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Ana Kraš, beogradski
šarm u Njujorku

Tvoj najbolji 
trenutak, na
najbolji pametni 
telefon otporan 
na vodu

Novi Xperia™ Z1 pametni telefon 

odlikuje se na im najboljim 

vodootpornim dizajnom, tako da  

mo ete fotografisati i snimati k i pod 

vodom dubine do 1,5 metara, u trajanju 

do 30* minuta. Zabilje ite svoje najbolje 

trenutke bez obzira gdje se doga aju.

Najbolje od Sony-ja za tebe.

*svi poklopci moraju biti zatvoreni. Mo e biti potopljen samo u sve oj vodi dubine do 1,5m, najv 30 minuta. Full T&C apply. rmacija na: sonymobile.com/testresults. Ikonice slu e samo kao 
ilustracija. Sony make.believe, WALKMAN i WALKMAN logotipi su za titni znaci ili registrovani ni znaci kompanije SONY Corporation. Xperia je ni znak ili registrovani znak kompanije SONY 
MobileCommunications AB, PlayStation je z ni znak ili registrovani znak kompanije SONY Computer Entertainment. Inc Android, Google Chrome i Google Play su ni znaci kompanije Google Inc.
®2013 SONY Mobile Communications AB.
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IMPRESUM

UVODNIK

O
vo je, sa svim mo gu će, prvi uvo dnik ko ji je ika da 
na slov ljen prvim ma lim slo vom. Na mjer no da aso
ci ra na m:tel, kom pa ni ju uz ko ju nas ta je, koja vam 

je pri ja telj i uz ko ju  ima te pri ja te lje.
U m:aga zi nu ide ja, stav i in for ma ti vnost želja su nam 

i na mje ra. Bi će pred stav lja nja di vnih, ta len to va nih, obra
zo va nih lju di. Tru di će mo se da vas in for mi še mo na ma lo 
dru ga či ji na čin, ne onaj brz, kra tak. Trudićemo se da pro
bu di mo i iza zo ve mo u va ma mi sli i sta vo ve. Da bu de mo 
so ci jal no i druš tve no od go vor ni, em pa ti čni, ljud skim kva
li te ti ma i te hni čkim zna nji ma pot ko va ni. Pred stav lja će mo 
vam sve fan tas ti čne na pret ke i gad ge te ko mu ni ka ci ja i 
in for ma tičke te hno lo gi je, kom bi no va ne s pu to pi si ma, 
ana li za ma,  fo toedi to ri ja li ma, izložba ma, pred sta va ma, 
fil mo vi ma i kon cer ti ma.

Sce na ris ti čki Os kar ove go di ne do bio je Spajk Džo
ns za film “Ona”, ra dnjom smje šten u sko roj bu du ćnos ti 
u Los An đe le su. Za one ko ji ni su gle da li, Te odor, pi sac 
dir lji vih emo ti vnih, li čnih pi sa ma, ko je će za no vac oda
sla ti dru gi, po kra hu svo je emo ti vne ve ze na la zi u ope ra
ti vnom pro gra mu, a za pra vo vje štačkoj in te li gen ci ji, Sa
man tu, du ho vi tu, pro ni clji vu i osje ćaj nu sa go vor ni cu. To 
ar ti fi ci jel no pri ja telj stvo pre ras ta u lju ba vnu ve zu. Ho ću 

da vam kažem da će to, za is ta, ili bar vje ro va tno, bi ti mo
gu će u blis koj bu du ćnos ti, ali i da vas pod sje tim na one 
pra ve, stvar ne lju de, va ma važne, s ko ji ma sva ki odnos i 
pri ja telj stvo bi va ne za mjenji vo i ne mjer lji vo.

Hit u ve zi s no vim te le vi zij skim kon cep tima pro gra
ma jeste nor ve ški trend Slow TVa, gdje sa ti ma i da ni ma 
pu tu je te bro dom fjor do vi ma da se niš ta ne do go di, ili vo
zom, ne ku da da le ko, ili se da ni ma po sma tra ju sa mo pti ce. 
Možda je vrije me da ma lo uspo ri mo, da s dra gim lju di ma, 
iz pret ho dnog pa su sa, po pri ča mo, ra zu mije mo se i uči
ni mo da se svi osje ća mo bo lje, da ima mo pri ja te lje i da 
m:aga zin bu de va ma pri ja telj.

Ali son Džon son, biv ša pot pred sje dni ca Apple za mar
ke ting i ko mu ni ka ci je, u ne da vnom in ter vjuu ot kri la je da 
ge ni jal ni  Stiv Džobs ni je vo lio govoriti “brend” i “mar ke
ting”. Mi slio je da lju di po ve zu ju brend s re kla mi ra njem i 
vje štač kim stva ri ma, a da je mar ke ting sa mo pro da ja, a 
“ako ne po du ča va te po tro ša če o proi zvo du, ako im ne po
mažete da izvu ku naj bo lje iz nje ga, on da sa mo pro da je te, 
a ne bi tre ba lo to da ra di te”, go vo rio je Džobs. Ne bismo 
že lje li da m:aga zin shva ti te kao sred stvo ili alat ku “bren
da” ili “mar ke tin ga”, važni je od to ga je da sa zna je te, uči
te, za ba vi te se i pre po zna te da u na ma  ima te pri ja te lje.
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MOJ MIX 80
499 KM

Ergonomski dizajn
Zakrivljeni 6” OLED ekran
2,26 GHz QUAD CORE
13 MP kamera

UZ MOJ MIX 80

Iskoristite vrhunske bonuse od:

500 minuta

500 poruka

2 GB brzog interneta

PREPUSTITE SE
NOVOM ISKUSTVU!
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Dan zaljubljenih: Neka svaki dan u tvom životu bude dan za ljubav  Banjaluka, 
Sarajevo i Mostar

Promocija: Samsung Galaxy S5

m:tel i Travel Channel vode na put: Pavle i Sanja, dobitnici poklon putovanja u Prag

Specijalni gost: Emina Jahović
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T
e le fo ni ra nje pu tem fik sne i mo bil ne te le fo ni je, sur
fa nje in ter ne tom i gle da nje omi lje nih te le vi zij skih 
pro gra ma odne da vno mo gu pos ta ti dio is tog pa

ke ta  pa ke ta Open Qua dro. Do sa da smo u svo joj po nu di 
pred stav lja li duo i trio pa ke te ko ji obje di nja va ju uslu ge 
fik sne te le fo ni je, in ter ne ta i IP TVa i ko ji na šim ko ri sni ci
ma pružaju ra zno vrsnu po nu du bo nu sa mi nu ta za raz go
vo re u fik snoj, ra zli či tih in ter net brzi na, kao i mo gu ćnost 
oda bi ra ra zno vrsnih pro gram skih sadržaja. Do sa daš nji 
pa ke ti sa da su upo tpu nje ni i uslu gom mo bil ne te le fo ni je.

Pa ket Qua dro pri la go đen je ko ri sni ci ma ko ji su do sa
da ko ris ti li sa mo je dnu od spo me nu tih uslu ga, ali i oni ma 
ko ji već ko ris te je dan od pa ke ta in te gri sa ne po nu de uslu
ga (Open Duo ili Open Trio). Na taj na čin ko ri sni ci mo gu 
zadržati is tu fik snu li ni ju i broj mo bil nog, is ti in ter net ili 
IP TV pa ket te ih uje di ni ti u no vu je din stve nu uslu gu. Pre
dnost je din stve nog pa ke ta uslu ga je i je dnos ta vni ji na čin 
ko ri šte nja vi še uslu ga uz sa mo je dan mje se čni ra čun.

U po nu di su če ti ri Qua dro pa ke ta ko ji se me đu so bno 
ra zli ku ju u IP TV po nu di, brzi ni in ter ne ta, bes pla tnim po zi
vi ma u fik snoj i bo nu si ma u mo bil noj te le fo ni ji.

Želi te li da svo je uku ća ne obra du je te no vim te le vi
zo rom, va šu dje cu no vim lap to pom ili ta ble tom, pu ni cu 
(sve krvu) fik snim te le fo nom, a su pru gu (su pru ga) no vim 
mo bil nim, on da je pra vo vri je me za Open Qua dro. Uz 
Open Qua dro možete oda bra ti naj no vi je te le vi zo re, mo
bil ne i fik sne te le fo ne, kao i ta blet ure đa je i lap to pe, po 
ve oma po vo ljnim ci je na ma uz mo gu ćnost pla ća nja na ra
te bez do da tnih ka ma ta.

Po red sve ga na bro ja nog, uz Open pa ke te uvi jek do bi
ja te no ve po go dnos ti i po pus te. Pro vje ri te na še aktu el ne 
po nu de na web stra ni ci www.mtel.ba i uživaj te če tvo ros
tru ko.

Open Qua dro 4 u 1
Poklon koji svi žele

NUDIMO VAM

PRIPREMILA: JELENA MAKSIMOVIĆ

Moj Mix
Komunikacija bez kompromisa

Za mi sli te si tu aci ju da kre ne te na put i da po ne se te 
ko fer ko ji vam je ne ko dru gi spa ko vao? Ne dos ta ja la bi 
vam ili čet ki ca za zu be ili ča ra pa, možda i ku pa ći, a vi baš 
kre nu li na mo re…

Is ti slu čaj može vam se de si ti i ka da vam ne ko dru gi 
pa ku je bo nu se za mo bil nu te le fo ni ju. Ni kad do vo ljno mi
nu ta ili po ru ka… Ka ko bis te bi li za do vo ljni i ka ko bi uvi jek 
ima li ono što vam je naj po tre bni je, mi smo vam omo gu
ći li da spa ku je te sa mi svoj mix bo nu sa. Do sa daš nje ta ri fe 
M, L, XL, XXL i ta ri fe Smart za mi je ni le su no ve pa me tni je 
ta ri fe Moj Mix. One vam omo gu ća va ju da spa ku je te svoj 
per so na li zo va ni ta ri fni pa ket, to jest oda be re te bo nu se 
mi nu ta, po ru ka i po po tre bi mo bil nog in ter ne ta.

Izbor naj pri je po či nje s Moj Mix Flex i Flat pa ke ti ma, 
a to zna či da će Flex pa ke te oda bra ti oni ko ji naj vi še vre
me na pro vo de pri ča ju ći unu tar mreže m:te la, a Flat pa

ke te oni ko ji čes to po zi va ju i dru ge mreže u BiH, jer su 
ci je ne raz go vo ra pri la go đe ne va šim po tre ba ma.

Kao ko ri snik Moj Mix Flex ta ri fnog mo de la bo nus za 
mi nu te možete is ko ris ti ti za po zi ve pre ma mo bil nim i fik
snim bro je vi ma unu tar mreže m:te la, a kao ko ri snik Moj 
Mix Flat ta ri fnog mo de la bo nu se možete ko ris ti ti za po zi
ve pre ma svim mo bil nim i fik snim mrežama u BiH. Bo nus 
za po ru ke u oba ta ri fna mo de la možete ko ris ti ti za sla nje 
po ru ka pre ma svim mo bil nim mrežama u BiH.

Evo ka ko iz gle da je dno pa ko va nje per so na li zo va nog 
ta ri fnog pa ke ta Moj Mix:

Uko li ko iza be re te ta ri fni pa ket Moj Mix 20, za 20 KM 
mje se čno možete iza bra ti bo nus od 60 mi nu ta raz go
vo ra i bo nus od 250 SMS/MMS ili dru gu kom bi na ci ju od 
60 mi nu ta raz go vo ra, 100 SMS/MMS i 500 MB mo bil nog 
in ter ne ta ili iza be ri te ne ku dru gu kom bi na ci ju mi nu ta, 
po ru ka i neo gra ni če nog in ter ne ta ko ja vam naj vi še od
go va ra.

Kao ko ri snik Moj Mix ta ri fa možete da oda be re te i 
je dan od te le fo na iz na še ra zno vrsne po nu de. Te le fo ne 
možete ot pla ći va ti i na ra te, a vi še in for ma ci ja o po nu di i 
ci je na ma pro na đi te u Web Sho pu na na šoj stra ni ci www.
mtel.ba. 
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U 
svijetu marketinga brendovi su mnogo više od 
ispunjavanja potreba putem korištenja roba ili 
usluga. Kada bismo ih posmatrali kao osobe, mno

gi od njih bili bi takvi da čovjek s njima poželi da se druži 
ili skroz suprotno. 

Istraživanja stavova i mišljenja korisnika kompanije 
m:tel, čiji se broj sve više približava impresivnom drugom 
milionu, govore da je m:tel brend s kojim bi se svi rado 
sprijateljili. Zato što je inovativan, proaktivan, kreativan, 
uspješan, a pored svega toga i human.

Poslovni uspjeh m:tela krunisan je u 2013. godini 
brojnim nagradama i priznanjima, a ona na koja su u 
ovoj kompaniji veoma ponosni su priznanja za društvenu 
odgovornost. 

O pređenim poslovnim putevima kompanije, ali i 
onim koje je tek čekaju, razgovarali smo sa generalnim 
direktorom, Goranom Vlaovićem.

Ako biste poslovni rezultat m:tel-a morali svesti na tri 
stvari šta bi to bilo?

Mislim da je u proteklom periodu urađeno mnogo u 
svim segmentima. Decentralizovali smo poslovne procese 

sprovodeći brojne organizacione promjene s ciljem bolje 
efikasnosti i uveli nove profesionalne standarde projekt 
menadžmenta. 

Napravili smo čvrste osnove za zauzimanje pozicije 
tržišnog lidera u BiH u svim segmentima, ali i širenje 
poslovanja izvan granica Bosne i Hercegovine. Zaista je 
mnogo poslovnih poteza urađeno sa ciljem potvrđivanja 
našeg tehnološkog i tržišnog liderstva, proaktivnosti i 
inovativnosti. 

Gledanje  u budućnost najbolje ilustruju investiciona 
ulaganja, čija je vrijednost na kraju poslovne 2013. godine 
iznosila 90.398.755 KM.  Uprkos izuzetno teškoj socijalnoj 
i ekonomskoj situaciji u Bosni i Hercegovini, m:tel je u 
2013. godini ostao na stabilnom kursu. Akcionarima je na 
ime dividende isplaćeno 106.536.018 KM. Ostvarena je 
EBITDA od 45,22 odsto, koja ovu kompaniju već nekoliko 
godina svrstava u red najboljih operatora u regionu 
mjereno ovim kriterijumom.

Ipak, ako bih, kako ste rekli, morao uspjeh svesti 
na tri najvažnije stvari, to bi svakako bila ulaganja u 
nove tehnologije, učvršćivanje marketing orijentacije 
kroz kreiranje novih integrisanih usluga i korporativna 
društvena odgovornost.

INTERVJU

Goran Vlaović, generalni direktor kompanije m:tel

RAZGOVARALA: ALEKSANDRA ŠOBIĆ

Kada su porodica 
i zdravlje na prvom, 
sve ostalo je na svom mjestu
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Često ističete da je cilj kompanije m:tel dugoročni 
razvoj i proaktivan pristup. Šta to konkretno znači?

Savremeni poslovni svijet orijentisan je na rezultat. 
Vrlo često se taj rezultat svodi na jednogodišnje 
finansijske krivulje prihoda i dobiti. Smatram da radimo u 
industriji u kojoj su dugoročna ulaganja i vizije preduslov 
opstanka. Upravo to je bila vodilja za stratešku odrednicu 
da u prošloj poslovnoj godini investiramo dvostruko više 
u odnosu na 2012. godinu.

m:tel je među prvima u regiji i prvi u BiH testirao 
LTE tehnologiju i stvorio uslove za implementaciju naj
savremenije mobilne mreže četvrte generacije i u ovoj 
zemlji. Ovim smo pokazali da smo spremni za njenu 
primjenu i novu stepenicu u razvoju telekomunikacija na 
ovom tržištu.

Intenzivno radimo na razvoju novih mobilnih aplikacija 
i rješenja za m:payment, koji će građanima BiH pružiti 
jedan novi kvalitet komuniciranja i poslovanja.

Nabavljena je najsavremenija IPTV platforma, 
zahvaljujući kojoj ćemo korisnicima pružiti istinsko 
iskustvo gledanja full HD televizije 
na svim uređajima. 

Ono što danas postoji, sutra 
neće biti dovoljno. Stoga,  poslovni 
potezi kompanije m:tel pokreću 
pozitivne promjene i utiču na IT 
sektor uopšte. 

To je sektor koji se suočava 
s brojnim brzim promjenama i 
mi moramo stvarati uslove za poboljšanje kvaliteta i 
širenje portfolija usluga i razvoj novih vidova poslovanja, 
da bismo išli u korak s potrebama korisnika i najboljim 
svjetskim telekom operatorima.

Tržišna utakmica danas je do te mjere pooštrena da je 
običnom korisniku gotovo nemoguće s lakoćom izabrati 
ekipu koju će podržavati. Da li je za vas konkurencija 
prijetnja ili šansa? 

Za svakog dobrog igrača konkurencija je podsticaj 
i šansa da i sam pruži više. Osnovano tvrdim da je 
kompanija m:tel jedan od najboljih. 

Mi smo trenutno lideri u RS u pružanju svih usluga 
i s oko 1,5 miliona korisnika lideri u BiH u segmentu 
mobilne telefonije, ali želimo da do kraja tekuće poslovne 
godine osvojimo najveći dio tržišta i u segmentu digitalne 
televizije i interneta. 

Za korisnike je svakako dobro da imaju veću 
mogućnost izbora, ali i priliku da se rukovode odabirom 
onih usluga koje im omogućavaju dugoročnu stabilnost, 
kvalitet i povoljne cijene.

Druge telekom operatore na tržištu BiH posmatramo 
kao partnere s kojima nas povezuje  zajednički cilj. 

Želimo da osnažimo, uredimo i modernizujemo 
tržište BiH, jer samo na takvom tržištu svako od nas 
može pokazati koliko je zaista kvalitetan i spreman da 
korisnicima da ono što im je dugoročno potrebno.

Kakvi su razvojni planovi kompanije i čemu će se m:tel 
najviše posvetiti u narednom periodu?

Postavili smo jasne i ambiciozne razvojne ciljeve 
i planove, te stvorili preduslove za implementaciju 
strateškog plana koji, kao što sam rekao, ne podrazumijeva 
samo poslovanje u BiH, nego i izlazak na nova evropska 
tržišta s najbrojnijom dijasporom.

Poslovna 2014. godina u telekom sektoru biće 
godina u kojoj će prihodi od prodaje usluga biti samo dio 
poslovnih prihoda. Kompanije će morati da se opredijele 
za nove poslovne strategije, gdje će fokus, osim na 
razvoju usluga, biti na daljem postizanju troškovne 

efikasnosti i novih poslovnih rješe
nja koja prate svjetske trendove 
razvoja M2M, OTT videosadržaja, 
pa čak i intenzivnijeg procesa 
regionalne konsolidacije telekom i 
medijskog sektora.

Koliko pojava Vibera, WhatsAppa 
i sličnih servisa utiče telekom 

sektor i poslovanje kompanije m:tel?

Viber, WhatsApp i drugi slični servisi svakako dotiču 
cjelokupnu industriju telekomunikacija, a tako i kompaniju 
m:tel. Upravo novi vidovi komunikacije putem interneta 
utiču na globalni trend smanjenja broja SMSova i minuta 
govornog saobraćaja. Međutim, to s druge strane utiče 
na povećanje korisnika broadband usluga i dalji razvoj 
naših kapaciteta u tom smjeru.

Pored kreiranja novih poslovnih strategija, o kojima 
sam vam govorio objašnjavajući razvojne planove, treba 
istaći i činjenicu da je brojnim korisnicima, pogotovo 
poslovnim, pored cijene, izuzetno važna sigurnost 
podataka i kvalitet usluge što pomenuti internet 
servisi svakako ne obezbjeđuju u dovoljnoj mjeri. Zato 
su naša integrisana rješenja s paketskom ponudom 
minuta, poruka i megabita sigurno optimalan izbor za 
komunikaciju, što oni i te kako prepoznaju.

Društvena odgovornost kompanije m:tel je jedna od 
njenih strateških opredjeljenja. Na koje projekte ste 

Ono što danas postoji, 
sutra neće biti 

dovoljno

najponosniji i da li smatrate da kompanije danas ulažu 
dovoljno u razvoj sredine u kojoj posluju?

Često ističem da najviše priželjkujem konkurenciju 
upravo u ovom segmentu. Šta će to značiti? Značiće 
da su brojne kompanije prepoznale nužnost nesebičnog 
ulaganja u sredinu u kojoj posluju. Upravo to će kao 
rezultat donijeti manje siromašne i bolesne djece, manje 
neadekvatno opremljenih bolnica, manje izuzetnih 
studenata koji nemaju osnovne uslove za učenje, manje 
kulturnih ustanova kojima prokišnjavaju krovovi.

Zato bih ponovo iskoristio priliku da pozovem sve 
kompanije da slijede naš primjer. Mi smo budžet za dru
štvenu odgovornost povećali odlukom da racionalizuje
mo troškove koji se odnose na korporativne zabave, 
službena vozila i službena putovanja, te da ta sredstva 
preusmjerimo u humanitarne svrhe i s tom praksom 
ćemo nastaviti, pomažući onima kojima je najpotrebnije.

Jedini smo komercijalni partner UNICEFa u Bosni i 
Hercegovini, ujedinjeni u nastojanjima da ovdašnja djeca 
imaju srećnije djetinjstvo.

Pored sredstava koje smo uložili u humanost 
obezbjeđujući jedan krov nad glavom ili opremajući 
bolnice, izdvojio bih projekat m:stipendija, jer smatram 
da je velika stvar ulagati u mlade i znanje. Kompanija 
m:tel obezbijedila je stipendiju do kraja studija za 
najbolje studente elektrotehnike sa šest univerziteta iz 
cijele BiH, po čemu smo jedinstveni.

Takođe, kontinuirano ulažemo u kulturu i sport na 
ovim prostorima. Pored podrške teatarskoj umjetnosti 
kroz projekat m:teatar, nedavno smo podržali jednu od 
najstarijih institucija u BiH i jedan od rijetkih muzeja koji 
rade  Muzej Republike Srpske. Iako je cijena ulaznice za 
ovaj muzej bila simboličnih 1 KM, saznali smo da mnogi 
učenici i razredi nisu u mogućnosti da je plate i to je bio 
razlog da odmah reagujemo i u 2014. godini omogućimo 
besplatan ulaz u ovaj muzej za sve građane. Smatramo 
da je izuzetno važno da čuvamo kulturnu baštinu i učimo 
mlade ljude pravim vrijednostima.

Takvih primjera je mnogo oko nas. Zaista smo 
ponosni na sva ulaganja koja su pomogla da se ovdje 
živi bolje. 

m:tel je prošle godine dobio nekoliko priznanja za 
uspješno poslovanje i društvenu odgovornost, a vi 
lično ste dobili nagarade za privrednika, odnosno 
gospodarstvenika godine. Koliko vam to znači? 

Naša najveća nagrada je sve veći broj zadovoljnih 

korisnika usluga kompanije i uspješno realizovani i 
započeti veliki poslovni projekti.

Ipak, kada naš trud vrednuju i drugi, to je svakako 
čast, ali i obaveza i podstrek da nastavimo da nižemo 
poslovne uspjehe i dobijena priznanja opravdamo i ove 
godine. 

Lične nagrade ne posmatram kao svoje, već kao naše 
zajedničke, jer smatram da se do najboljih poslovnih 
rezultata dolazi timski.

Veliko priznanje za naš tim je i poziv koji smo nedavno 
dobili od kompanije Oracle da na njihovoj korporativnoj 
web stranici, pored British Telecoma, kompanije AT&T 
i drugih velikih telekomunikacionih imena u svjetskim 
razmjerama, upravo primjer kompanije m:tel predstave 
kao jednu od najuspješnijih priča o projekt menadžmentu 
i primjeni savremenih standarda.

Da li postoji recept ili formula poslovnog uspjeha?

Čak i da postoje isprobani recepti i formule stečene 
na godinama i godinama iskustva, činjenica je da svaki 
menadžer ima svoj  stil rukovođenja. 

Kao osoba koja se dugo godina profesionalno bavila 
sportom, izuzetno sam svjestan važnosti fokusiranja na 
ciljeve, kao i važnosti timske igre i timskog duha. 

Jasno definisana vizija, spremnost da se u svakom 
novom poslovnom poduhvatu obore ranije postignuti 
rekordi, spremnost za zajedničku radost na pobjedničkom 
postolju, ali i naučene lekcije iz poraza, karakteristike su 
vrhunskog sporta.

Istinski se trudim da sve to primijenim u poslu i da 
motivišem zaposlene u kompaniji da ulože sve svoje 
napore kako bismo zajednički postigli više i stigli dalje.

Danas je teško pronaći balans između privatnog života 
i poslovnih obaveza, Da li Vam to uspijeva i kako?

Biću potpuno iskren i reći ću  izuzetno teško, gotovo 
nemoguće. Ova pozicija podrazumijeva brz i dinamičan 
poslovni život, mnogo sastanaka i putovanja i ponekad 
zaista ne ostavlja mnogo prostora da se posvetite sebi, 
čitate, gledate filmove ili predstave i da provedete 
dovoljno vremena s porodicom i dragim ljudima. 

Nikakav poslovni uspjeh ne može vratiti vrijeme i 
nadomjestiti propuštena porodična slavlja, okupljanja 
prijatelja ili zapuštenu brigu o tijelu i duhu. Ako su 
porodica i zdravlje na prvom, sve ostalo je na svom 
mjestu.

A ja se, kao osoba koja teži perfekcionizmu i koja 
stvarno misli da za sve postoji rješenje, trudim da upravo 
tako i bude.
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Lena Danam donosi nam treću, dugo očekivanu 
sezonu svoje humorističke serije “Djevojke”, nagrađene 
“Emijem” i “Zlatnim globusom”. Prateći nezgode grupe 
prijateljica od dvadesetak godina u Njujorku, serija se 
usredsređuje na Hanu Horvat i mnoštvo njenih zebnji, 
nesigurnosti i neizvjesnosti dok se približava sredini dva
desetih godina. U trećoj sezoni, Hana je u predanoj vezi s 
Adamom, i njih dvoje su se skućili u Haninom stanu. Ona 
radi na obnavljanju svoje karijere pisca i usredsređena je 
na isporuku elektronske knjige ekscentričnom izdavaču. 

Šošana, novopečena samica, koja uskoro treba da 
diplomira, smišlja kako da stvori zdravu (barem na papiru) 
ravnotežu između ludovanja na žurkama i studiranja. 
Nastavljajući da uništava živote onih oko sebe, Džesa se 
pojavljuje i započinje neobično prijateljstvo sa sjajnom 
očinskom figurom. Tokom ovih 12 epizoda prijateljstvo 
među djevojkama je nestalnije nego ikad, dokazujući da je 
žensko prijateljstvo posebna vrsta romantike. Kao i uvijek, 
ljubav, život, seks i smrt mogu da naruše vrtoglavi put ka 
svijetu odraslih  i da stignu kad se najmanje nadate.

Režija: Džes Perec
Uloge: Lena Danam, Alison Vilijams, Džemima Kirk,  

   Zosija Mamet, Adam Drajver

KOSMOS: PROSTORNO-VREMENSKA ODISEJA
Set Mekfarlan (porodični čovjek), sarađujući s ori

ginalnim kreativnim timom Karla Sagana, izvršnom 
producentkinjom i scenaristkinjom En Drujan i kosce
naristom i astronomom Stivenom Soterom, osmislio je 
seriju od trinaest epizoda, u kojima se kombinuje drama, 
fantastika i zadivljujuća priroda. Serija je nastavak 
originalnog koncepta, ovjenčanog nagradama “Emi” i 
“Pibodi”. 

S voditeljem, svjetski priznatim astrofizičarem Nilom 
Degrasom Tajsonom, cilj ove serije je da gledaocima 
približi čuda univerzuma kroz naučnu perspektivu. 
Izvršni producent, Brenon Braga, prvi je režiser serije, 
dok se u režiji oprobao i direktor fotografije, Bil Poup. 
Novi “Kosmos” ima animirane sekvence, dok je narator 
Makfarlan, kao i najpoznatija glumačka imena. 

“Kosmos: prostornovremenska odiseja” na inovativan 
način otkriva svu veličinu univerzuma i ponovlja poznate 
elemente originalne serije, među kojima je “Kosmički 
kalendar” i “Brod mašte”. Spojivši skepticizam i čuda, 
preplićući rigoroznu nauku sa vizuelnim, emocionalnim 
i duhovnim elementima, stvoreno je uzvišeno iskustvo  
vizija kosmosa na najvišem mogućem nivou. 

OPEN PREDSTAVLJA

Neograničena zabava
uz Open kanale

HBO
Djevojke III
Petkom u 2O.35, serija

National Gegraphic
Kosmos
Nedjeljom u 2O.55, dok. serija

Open IPTV sadržaji daju vam mogućnost ne samo da 
se zabavljate, već i da učite.

Tako uz novi English Club TV kanal možete sami, u 
svom domu, da gledate TV i učite engleski jezik. Iako je 
prvenstveno namijenjen mlađoj populaciji, uz ovaj kanal i 
stariji gledaoci mogu mnogo da nauče.

Sadržaj kanala sastoji se od dokumentarnih, igranih i 
crtanih filmova, te muzičkih videospotova, prilagođenih 
učenju engleskog jezika, a razvili su ga iskusni stručnjaci 
za metodičko učenje.

Programski raspored podijeljen je u nekoliko blokova 
koji odgovaraju različitim nivoima znanja i starosnom dobu. 
Teme svakodnevnih novosti jesu različite: svjetske teme, 
poslovne, šoubiznis, sport... Postoje posebni termini za 
djecu, vikendom za cijelu porodicu, audio i videorječnici.

Zabavite se gledajući TV, provjerite i usavršite 
postojeće znanje engleskog.

Premijum filmski kanal HBO s ponosom najavljuje 
novu, četvrtu sezonu hit serije iz originalne HBO 
produkcije „Igra prestolja“, koja se premijerno prikazuje 
od 7. aprila u 20.05 časova ekskluzivno na HBOu u sklopu 
Open IPTVa. Novi nastavci emituju se ponedjeljkom u 
istom vremenskom terminu.

Bazirana na popularnom fantastičnom serijalu knjiga, 
„Igra prestolja“, epska je priča o izdaji i plemenitosti 
smještena na kontinent Westeros, gdje ljeta i zime mogu 
trajati godinama, a samo je žudnja za moći vječna. 

„Igra prestolja“ jedna je od HBOovih najpoznatijih 
serija i veliki hit te televizijske kuće. Ove godine brojne 
napete priče razvijaće se prema svome neizbježnom i 
krvavom kraju.

 Osokoljeni pokoljem na Crvenom vjenčanju u kojem 
su stradali mnogi od njihovih neprijatelja Starkova, 
Lanisteri i dalje vladaju sa Željeznoga prestolja … Ali 
mogu li preživjeti vlastita ega kao i nove, te trenutne 
prijetnje s juga, sjevera i istoka? Dok nepokoreni Stanis 
Bareton nastavlja podizati vojsku u Zmajevom kamenu, 
nova i neposrednija opasnost dolazi s juga kada Oberin 
Martel,  Crvena Guja Dornea i mrzilac Lanistera, stigne 
u kraljev Grudobran na Džofrijevo vjenčanje s Merdžori 
Tajler, a možda i sa skrivenim motivom.

HBO
Igra prestolja IV
Ponedeljkom u 2O.O5, serija

Učite engleski 
uz Open 
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N
ovi Samsungov flagship Samsung Galaxy S5 
izdvaja mnoštvo tehnoloških unapređenja nastalih 
kao rezultat stalne inspiracije Samsungovih vizi

onara koji teže da razvoj novih generacija Galaxy modela 
S serije prilagode što više životu svojih korisnika.

Zalažući se za inovaciju koja ima smisla, u Samsungu  
su odlučili ispoštovati želje svojih korisnika i to je osnovni 
razlog zašto ovog puta nije stavljena u fokus najnovija 
tehnologija, koja je sama sebi svrha, nego je naročita 
pažnja posvećena vrijednostima koje nova tehnologija 
donosi upravo prilikom realnog korištenja telefona.

Galaxy S5, dimenzija 142x72,5x8,1mm i težine 145 
grama, opremljen je 5,1inčnim FHD Super Amoled 
ekranom rezolucije 1.920x1.080 piksela. Pokreće ga 
novi 4jezgarni Snapdragon 801 
(Qualcomm MSM8974AC čipset) 
na 2,5GHz. Samsung Galaxy S5 
posjeduje 2GB RAM, i 16 ili 32GB 
interne memorije koja će biti 
proširiva uz pomoć micro SD 
kartica.  Samsung je uz Galaxy S5 
plasirao novi TouchWiz korisnički 
interfejs baziran na najnovijem 
Android 4.4.2 KitKat operativnom 
sistemu.

Nova kamera od 16 megapiksela pruža najbrži 
autofokus od samo 0,3 sekunde, a dodatnu inspiraciju 
prilikom fotografisanja korisnicima omogućava selektivni 
fokus koji dozvoljava da se određeni objekat izoštri, dok 
ostatak u pozadini biva zamagljen zahvaljujući efektu 

ZVIJEZDA PONUDE

PRIPREMILA: ALEKSANDRA STOJANOVIĆ  LJUBOTINA

Prilagođen tebi 
Samsung Galaxy S5

Kompanija m:tel, mjesec dana 

nakon svjetske premijere, 

omogućila je svojim korisnicima 

da prvi u Bosni i Hercegovini 

isprobaju Samsung Galaxy S5

plitke dubine polja (PDOF phase detection autofocus) 
koja se koristi na fotoaparatima. 

Napajanje uređaja obezbjeđuje baterija kapaciteta 
2.800mAh, a nova ultra power saving funkcija, u sitauciji 
kada baterija bude ispod 10 %, gasi sve funkcije osim po
ziva i SMS poruka i sa crnobijelim ekranom produžava 
rad uređaja naredna 24 sata. 

Samsung Galaxy S5 otporan je na vodu i prašinu 
prema standardu IP67, što garantuje otpornost na po
tapanje u vodu od 15 centimetara do jednog metra na 
vrlo kratak period.

Osim ugljenocrne i svjetlucavobijele, Galaxy S5 do
lazi s dvije dodatne boje, električnoplavom i, oku ugo
dne, bakarnozlatne, samo kućište uređaja na poleđini je 
perforirano na specifičan i moderan način.

Galaxy S5 sa 
više smisla u 
realnom životu!

Ovog puta Samsung je putem Knox aplikacije 
osigurao izuzetno visok stepen zaštite ograničivši pri
stup telefonu putem aplikacije koja koristi skener otiska 
prsta, uz mogućnost dvostepene zaštite koja pored 
skeniranja prsta podrazumijeva i unos šifre. Tu je i po
seban mod za djecu koji dozvoljava da jednim klikom 
svoj telefon pretvorite u uređaj koji će biti prilagođen 
vašoj djeci u potpunosti, prikazujući aplikacije koje su 
namijenjene samo njima. 

Od brojnih aplikacija, za ovu priliku izdvajamo 
S Health 3.0 aplikaciju koja je pored uobičajenog 
pedometra, snimanja vježbi i ishrane, sada  dopunjena s 
mjeračem otkucaja srca, koji se nalazi pored LED blica i 
savršeno se uklapa u priču o personalizovanom uređaju 
kakav je Galaxy S5. 

Ostanite u formi uz Gear Fit 

Samsung Gear Fit sa svojim zaobljenim 1,84inčnim 
Super AMOLED ekranom osjetljivim na dodir i trenutnim 
objavama dolaznih poziva, mejlova, SMS poruka sa
vršeno se uklapa u nastavak priče o definitivno naj
personalizovanijem modelu iz porodice Galaxy.  Ono što 
Gear Fit čini revolucionarnim jeste funkcija koja prati 
fizičke aktivnosti i podržava fizičku kondiciju što ga 
ujedno preporučuje kao savršenog suputnika svakom ko 
pazi na svoje zdravlje.

Ističući na prvom mjestu najviši nivo na kojem se 
novi Samsung Galaxy S5 približava svojim korisnicima,  
u Samsungu su prilikom predstavljanja novog modela u 
Barseloni i ovog puta, uvjereni smo, zaigrali na pravu 
kartu. U prilog tome je i informacija da ovaj izuzetan 
telefon može biti vaš po cijeni od 199 KM u Moj  Mix 80 i 
Bez Limita Flex/Flat 80 tarifama.

Lijepo dizajniran, izdržljiv telefon s 
dobrim performansama, moćnom i za ko
rištenje jednostavnom kamerom, sa sa
vršenom povezanošću na svim nivoima. 
Samsung Galaxy S5 pruža mogućnost 
da ostanete u dobroj formi i kao takav 
savršeno se uklapa u život svakog ko
risnika
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S
ce na: Dje či je ob da ni šte. Dje ca se igra ju. Po što se 
fa bu la odvi ja u sa daš njos ti, ta dje ca ima ju mo bil ne 
apa ra te kao ne što, re če no na na šem je zi ku, “must 

ha ve”. 
Akte ri: Je fi mi ja i Mi loš. Je fi mi ja: “Moj te le fon je bo lji 

za to što ima ve ći G od ovog tvog!”
Mi loš zas ta de... Ja se za mi slih. Mu ški dio ove pri če lo

ci ra se u ko or di na tnom sis te mu neo dre đe nos ti. 
Pro fe si onal no de for mi san, po vežem žice u gla vi i kre

iram sli ku o če mu pri ča ju. Pri ča ju o mo bil nim mrežama 
ko je mo gu da podrže te le fon, ka te go ri je mo bil ni. Da li 
je za is ta ta ko kao što dje voj či ca re če? Uđoh u ras pra vu 
sa sa mim so bom (naj go ra ras pra va). ‘Aj mo po la ko! Prvo 
je bi la mo bil na mreža prve ge ne ra ci je, za one ko ji ma je 
mrsko pi sa ti, pro zva še je 1G. Mo gu po sla ti SMS. Iza nje 
do la zi 2G (ovi što im je mrsko pi sa ti u me đu vre me nu su 
pre vla da li), ko ja je ko ris ti la stan dard GSM. Roming je re

kao: “Do bar dan!” Tek od ove ge ne ra ci je po či nje mo pri ča
ti o di gi tal nom pre no su po da ta ka. U igru po la ko uvo di mo 
poj mo ve kao što je ser vis, mul ti me di jal nost (ne pos to ji 
pre vod na naš je zik da bu de je dna ri ječ) i po či nje mo se, 
do du še sti dno, ra zba ci va ti poj mo vi ma ti pa “bits per se
cond” i da va ti im na zna ča ju. Pris tup ko mu ni ka cij skim 
ka na li ma ide po fre kven ci ja ma (FDMA) i po vre me nu 
(TDMA), a kod Ame ri ka na ca je bi lo još za bi be re no i sa 
CDMA. GPRS je ro đen. Vau! Re kli bi smo ta da. Pris tup 
internetu preko mobilnog telefona.

Ma li od GPRS zo ve se ED GE (TDMA je). Kva li tet go vo
ra je dos ta po bolj šan. Sje ti ti se le gen dar nog Čka lje sa sce
nom te le fon skog ra go vo ra: “Ja mi slio da le ko Šved ska, pa 
mo ram da vi čem.” E, sad nas tu pa ono što se naj vi še ko
ris ti da nas za ko mu ni ka ci ju mo bil nih mreža. 3G je nas ta la 
kao re zul tat po tre be ko ri sni ka za ve ćim pro to kom, ta čni
je pre no som in for ma ci ja. Po tre bno je po ja ča ti brzi nu, ne

Ge ne ra ci je i ge ne ra ci je 
mo bil nih mreža

m:i

PI ŠE: SI NI ŠA TE PIĆ

ko re če. Upo tre blja va se pre us mje ra va nje pa ke ta za pre
nos po da ta ka. Nas ta je mno go kon ku ren tskih stan dar da. 
CDMA je os tao u osno vi s no vim ver zi ja ma, umje tni čkih 
na zi va kao što su CDMA 2000, IS95, WCDMA... Ko ris ti 
se Vo IP (aha! Evo ga dža bno pri ča nje sa mo da se za
ka čim ne gdje na WLAN). Di gi ta li zu je se sve živo (go vor, 
sli ka), što us mje ra va svu sna gu u mo to re ko ji po kre ću di
gi tal ni pre nos. Mo ra le su se pos ta vi ti no ve ba zne sta ni ce 
i tražiti no ve fre kven ci je. Bi va po tre bno no vo ko do va nje 
in for ma ci ja ko je može sve to ispo što va ti.

Slje de ća ba ri je ra je roming. 
Vo IP je to tal no iz bri sao gra ni ce 
i po la ko se na zi ru obri si slje de će 
ge ne ra ci je mo bil nih mreža. Sve 
di gi tal no, ve li ke brzi ne, po jam 
ro min ga mo ra se mi je nja ti, jer 
pri ča nje iz ne ma ti čne mreže sad 
ni je to li ko sku po i tran spa ren tno 
je. Da! Nor mal no! Ne ko mer ci jal
no, Ja pa nac je prvi po kre nuo 3G 
mrežu (NTT Do Co Mo, 2001. go di
ne). U evo lu ci ji 3G po ja vio se pro to kol HSDPA iz po ro di
ce HSPA, i ta se mreža krsti 3,5G ili pod uti ca jem mo de, 
3G+ ili tur bo3G. Ko ris te ga mreže ko je u osno vi ima ju 
UM TS. To zna či da se ko ris te mno go ve će brzi ne pre no
sa i ve ći ka pa ci tet za pre nos po da ta ka. Pris tup in ter ne
tu sve ma nje ko šta. Mo gu se ku pi ti ne tbu ko vi u ko je se 
može uba ci ti SIM kar ti ca i pris toj nim brzi na ma sur fa ti. 

Jav lja se i sve vi še ko ri sni ka, ko ris ti se mno go apli ka
ci ja ko je su že dne ka pa ci te ta. Mo ra lo se ići u izmiš lja nje 
te hno lo gi ja ko je će pra ti ti ove zah tje ve. Opet je bor ba 
nas ta la oko stan dar di za ci je te hno lo gi ja i da nas se is ti ču 
dvi je: WiMAX i LTE (pri hva će ni ja). Ro di la se čet vrta ge
ne ra ci ja. Tanaaa! Ne ma uspos ta ve ka na la izme đu uče
sni ka u ko mu ni ka ci ji pri je po čet ka ko mu ni ka ci je. Ov dje 

izraz ko mu ni ka ci ja mo ra bi ti za mi je njen ne kim dru gim, 
re ci mo ne čim je dnos ta vni jim kao što je ne je dnos ta vna 
ko mu ni ka ci ja. “Sve je IP” (ovo se ne či ta “sve je aj(d) 
pi(j)). Ta čnu vri je dnost brzi na ne za hval no je pi sa ti, jer 
pos to je te orij ske vri je dnos ti os tva re ne u la bo ra to rij skim 
uslo vi ma, a re al ne vri je dnos ti su sva ka ko ma nje. Ta ko đe 
je bi tno ko li ko je vre men skih slo to va slo bo dno u tre nut
ku pris tu pa na ba znoj sta ni ci. Sva ka od ovih ge ne ra ci ja 
podržava odre đe nu te hno lo gi ju ko ja je op šte pri hva će na 
u svi je tu sa ta čno po zna tim fre kven ci ja ma. Ne ke države 
sa ra zli či te stra ne Ve li ke ba re ima ju ra zli či te fre kven ci je 

za is te te hno lo gi je (za što je dnos
ta vno kad može kom pli ko va no). 
Gužva nas ta je i u fre kven tnom 
op se gu. Ve ća fre kven ci ja omo
gu ća va ve će pro pu sne op se ge, a, 
s dru ge stra ne, dis tan ce izme đu 
uče sni ka u ovoj ko mu ni ka ci ji su 
ma nje. Kao i u gra vi ta ci ji, ve ći G 
ov dje ozna ča va ve ći pro pu sni op
seg, ve ći “pri ti sak” na opre mu i 
te hno lo gi je. m:tel kao pro vaj der 

te le ko mu ni ka ci onih uslu ga nu di svo jim ko ri sni ci ma pris
tup 2G ili 3G mo bil noj mreži. Ov dje sam ura dio ma te
ma ti čku ope ra ci ju ci je li dio bro ja (2,5G, 2,75G ili 3,5G se 
ra ču na ju). 

U prvoj po lo vi ni 2013. go di ne, prvi u BiH i me đu prvi
ma u re gi onu, m:tel je us pje šno ura dio tes ti ra nje LTE 
mo bil ne mreže. Ta da je vi đe na bla go dat pre no sa 3D fil
ma vi so ke de fi ni ci je, stra šni downlo adi, te on li ne igre.

I, da se vra tim na po če tak  Je fi mi ja je bi la u pra vu, 
pod uslo vom da se taj is ti te le fon ko ris ti u tom G... Mo
gao sam odmah sa mom se bi pri zna ti da je bi la u pra vu, 
a ne ovo li ko se sva đa ti sa sa mim so bom... Šta li će bi ti u 
pe toj ge ne ra ci ji?

VoIP je totalno izbrisao 
granice i polako se naziru 
obrisi sljedeće generacije 

mobilnih mreža



IMATE PRIJATELJE

20 21

U
la ga nje u druš tve no od go vor ne pro je kte kom pa
ni ja m:tel vi di kao ula ga nje u bu du ćnost druš tva u 
ko jem po slu je i živi, i in te ra kci ju ko ja stva ra atmo

sfe ru afir mi sa nja po zi ti vnih vri je dnos ti. 

Druš tve na od go vor nost na ša je stra te ška opre di je lje
nost i s na ro či tim po no som gle da mo na sva ki pro je kat ko
ji smo po kre nu li ili u nje mu učes tvo va li, bo je ći stvar nost 
ve dri jim bo ja ma i stva ra ju ći pre du slo ve za bo lju bu du
ćnost. Na da mo se da će mo svo jim pri mje rom mo ti vi sa ti i 
dru ge kom pa ni je i po je din ce da na či ne sli čne ko ra ke, jer 
je za bu ji cu pro mje na po ne kad do vo ljna sa mo kap ko ja 
je po kre će.

Go di nu 2014. za po če li smo pro je ktom m:sti pen di je, 
čet vrtim po re du, sti pen di ja ma ko je do dje lju je mo naj bo
ljim stu den ti ma elek tro te hni čkih fa kul te ta u Bo sni i Her
ce go vi ni  ETF Ba njalu ka, ETF Sa ra je vo, ETF Is to čno Sa ra
je vo, Fa kul tet elek tro te hni ke Tu zla, Fa kul tet stro jar stva i 
ra ču nar stva i Fa kul tet in for ma cij skih te hno lo gi ja Mos tar. 

U okvi ru čet vrte ge ne ra ci je 26 stu de na ta za vršnih go
di na i ap sol ve na ta pos ta li su sti pen dis ti kom pa ni je m:tel, 
ko ji će do kra ja prvog ci klu sa stu di ja do bi ja ti sti pen di ju 
u izno su od 300 KM mje se čno. Po red nov ča nog izno sa, 

sti pen dis ti ma je obe zbi je đe na i pra ksa u kom pa ni ji, u tra
ja nju od mje sec da na, kao i men tor  struč njak iz kom pa
ni je, ko ji će pra ti ti nji hov rad, učes tvo va ti u izbo ru te me 
za di plom ski rad te po mo ći u nje go voj izra di. 

Iza bra nim stu den ti ma sti pen di je je do di je lio iz vršni 
di re ktor za mar ke ting i pro da ju m:te la, Đor đe Mi šić, na 
sve ča noj do dje li održanoj 18. fe bru ara 2014. go di ne u Na
ro dnom po zo ri štu RS u Ba njalu ci. 

 Vje ru je mo u zna nje, vje ru je mo u mla de lju de, a još 
je dnom pot vrđu je mo opre di je lje nost da podržimo mla
de, per spe kti vne stu den te iz ci je le BiH, ko ji se ško lu ju u 
oblas ti ko ja je na ša osno vna dje la tnost. Ve li ke na de po
lažemo u njih  izja vio je tom pri li kom Đor đe Mi šić.

De kan Elek tro te hni čkog fa kul te ta u Ba njalu ci, Bran ko 
Do kić, za hva lio je m:te lu na po dršci us pje šnim stu den ti ma, 
is ti ču ći ka ko je ri ječ o sjaj nom pro je ktu, ko ji, osim fi nansi
j ske po mo ći, po dra zu mi je va i ve oma ko ris tan pra kti čan 
rad te po se bno na gla sio da su sti pen di je kom pa ni je m:tel 
je din stve ne i po to me što uklju ču ju stu den te iz ci je le BiH.

Me đu stu den ti ma ko ji su ove go di ne iza bra ni za m:sti
pen dis te na šao se i Fi lip Sa vić, stu dent za vršne go di ne sa 
pro sje kom ocje na 10, je di ni stu dent ko ji je ova kav pro sjek 

Vjerujemo u znanje 
VJERUJEMO U MLADE

PRIČE O PRIJATELJSTVU

Ide ja ko ja nas vo di jes te da svo jim uslu ga ma po ve zu je mo lju de i gra do ve, ri je či, sli
ke, emo ci je. Ali i da bo ji mo stvar nost lje pšim bo ja ma, da da ru je mo i bu de mo do bri 
pri ja te lji. Jer je za is ta na še sa mo ono što da je mo dru gi ma

PI ŠE: SANDRA STANIĆ

os tva rio u pe de se to go diš njoj is to ri ji ba njalu čkog Elek
tro te hni čkog fa kul te ta.  

Sve ča nost do dje le sti pen di ja bi lo je ve če pri ja telj sta
va, a na ši du go go diš nji pri ja te lji iz Na ro dnog po zo ri šta 
RS, za m:sti pen dis te, kao i za pred sta vni ke me di ja i gos
te, odi gra li su pred sta vu “Iz gu blje ni u Bru kli nu”. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Nagrada za doprinos razvoju 
društvene odgovornosti u 2013.

Privredna komora Republike Srpske tradicionalno, 
u okviru manifestacije “Izbor najuspješnijih u privredi 
Republike Srpske“, svake godine dodjeljuje nagrade 
privrednim društvima koja su se naročito istakla u 
različitim područjima djelovanja.

Za 2013. godinu, Priznanje za doprinos razvoju ko
rporativne društvene odgovornosti Privredna komora 
RS dodijelila je kompaniji m:tel, što predstavlja još 
jednu u nizu nagrada koje je kompanija dobila za svoju 
orijentisanost da posluje društveno odgovorno, te 
da svojim djelovanjem utiče na pozitivne promjene u 
društvu.    

 

FilipSavić
MarkoBo�ković
AhmedBjelić
Bran ko Gra nu la
NejraZulić
Dragi�aStjepanović
AjdinKahrović
HarisBaljić
EmanJa�arević
AidAhmetović
JasminNi�ić
FarisTanković
Ri jad Skro bo
Du�koGatarić
TajmaKova�ević
AzraIbrahimović
MedinaD�ebić
MirzaAvdić
Mir ha Zec
VedadHad�ić
LamijaVuković
AdnanPu�karević
Milo�Zjajić
NerminMehić
EnaHuskić
Faris�akarić

Sti pen dis ti
4. generacije
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U DOBROM DRUŠTVU

G
rupa “Galija” pružila je banjalučkoj publici ne
vjerovatan koncert. Nakon petnaest godina, 
banjalučka publika je uživala u punoj dvorani 

“Borik”, uživajući u osmomartovskoj atmosferi i po
znatim hitovima “Galije”. Koncert je bio tako dobro 
prihvaćen da se grupa vraćala na bis čak dva puta. 

Iako grupa “Galija” pripada starijem muzičkom ta
lasu, publika je uglavnom bila mlađa. Međutim, to nije 
spriječilo neke starije poznavaoce roka da dođu i uživaju 
u prelijepom stvaralačkom opusu ove niške grupe. 

Nenad Neša Milosavljević je na preskonferenciji, 
održanoj prije koncerta, izjavio kako je “Galija” imala 
veliku želju da organizuje koncert u Banjaluci i da su 
veoma srećni što im je to i omogućeno. Tekstopisac većine 
pjesama “Galije”, Predrag Peca Milosavljević, rekao je da 
je “Galija” na koncertu pokušala uraditi rezime svega 
što im se dešavalo u životu, opisujući sva mjesta koja 
su obilazili, njima drage ljude, kao i sve djevojke koje su 
voljeli. 

Prelijepu atmosferu možete vidjeti i na fotografijama.

PRIPREMIO: MILAN BALABAN

Komuniciramo 
muzikom
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Stanovnici Bihaća, Tuzle, Mostara, Zenice, Sarajeva 
i Mostara ovog marta imali su priliku da uživaju u 
prelijepim pjesmama jednog od najpoznatijih pjevača sa 
prostora Hrvatske, Massima Savića. Pod pokroviteljstvom 
m:tela, turneja je kulminirala na Dan žena, 8. marta, u 
prepunom Domu mladih, u Sarajevu. Kao što obično biva 
na koncertima Massima, tražila se karta više. 

Međutim, publika širom Bosne i Hercegovine nije 
jedina koja je prepoznala kvalitet ovog muzičara. Među 
prisutnima je bio i specijalni izaslanak EU u BiH, Piter 
Sorensen, koji je takođe dao komentar na nastup Massima: 

 On je odličan pjevač i volim njegove pjesme.
Massimova reputacija govori da je on odavno shvatio 

sakupio tri decenije stvaralaštva 
u jednu turneju

šta je potrebno da bi se uspjelo u muzici. Taj uspjeh 
opisao je na sljedeći način: 

 Shvatili su da žena odlučuje da li ćeš biti zvijezda 
ili ne. Žene, iako ne muziciraju, one slušaju muziku, one 
same po sebi imaju instinkt koji ih privlači muzici. Ženski 
senzibilitet prvi prihvata ono što ja radim, a potom 
dolaze ljudi koji se druže s tim ženama i koji poslušaju 
preporuku. 

Massimo je pjevao pjesme iz svih perioda svog 
stvaralaštva dugog tri decenije. Mogle su se čuti pjesme 
poput: “Dodirni me slučajno”, “Gracija”, “Benzina”, 
“Jesam li još uvijek mlad”, “Zar više nema nas”, “Zamisli 
život u ritmu muzike za ples”…

Massimo Savić 
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SOCIAL SPACE

Tastatura i punjač 
od LEGO kockica! 

Pogledajte kako su se LEGO kockice uklopile s mo
dernim gadgetima!

LEGO mobilni punjač za telefone i druge mobilne 
uređaje koji se pune pomoću USB priključka već sada 
možete kupiti u onlajn prodavnicama po cijeni od 60 
dolara za kapacitet od 4.200 mAh. Uređaj dolazi s dva 
svjetlosna indikatora, jedan za nivo napunjenosti baterije, 
jedan za uključen/isključen indikaciju, s mikroUSB i 
klasičnim USB portom i kablom za punjenje. Kada punite 
telefon pomoću LEGO baterije priključujete kabl na 
klasični USB port, a kada punite bateriju, uključujete u 
nju mikroUSB utičnicu.

Punjač je izrađen od velike LEGO ploče, sa držačima 
za telefon u različitim bojama, napravljenim od klasičnih 
“krov” LEGO kockica.

Iako je ideja o mobilnom LEGO punjaču skroz zani
mljiva, tastatura od LEGO kockica sigurno je još više 
kul! Projekat je nastao još 2005. godine, ali ga je 
njegov tvorac, dizajner Džejson Alman, ubrzo napustio. 

Zašto se na telefon 
javljamo s “halo”

Prema Wikipediji i drugim izvorima, Tomas 
Edison, pronalazač i konstruktor, prvi put je 
upotrijebio “halo” prilikom javljanja na telefon, 
pošto je pogrešno protumačio zvuk koji je došao 
s druge strane slušalice oko 1877. godine.

Aleksandar Grejem Bel, jedan od izumitelja 
telefona, insistirao je na tome da je jedini 
ispravan način javljanja zapravo “ahoj”, pozdrav 
koji su koristili mornari godinama prije nego što 
je u literaturi prvi put zabilježena riječ “halo”. 
S druge strane, prema tvrdnji Oksfordskog rje
čnika, Tomas Edison smatrao je da se ljudi moraju 
javljati s “halo” na telefonski poziv, što je kasnije 
i zaživjelo.

Koliko se brzo primilo izgovaranje riječi “halo” 
prilikom javljanja na telefon govori i podatak da 
su već 1889. godine djevojke i žene, koje su radile 
na razmjeni telefonskih veza, nazivane “halo
dame”.

Danas se, pored “halo”, u modernoj komu
nikaciji koriste i “da”, “molim”, “izvolite” i druge 
riječi prilikom javljanja na telefonski poziv, a u 
skladu sa pozivaocem i našim osjećanjima prema 
njemu.

MONDO PIŠE

PRIPREMIO: MARKO ČAVIĆ
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O
vu po slo vni cu u Ba nja lu ci i ne tre ba pred stav lja ti, 
to je “ona u cen tru”, na do mak sve ga, Go spod ske 
uli ce, crkve, Ban skog dvo ra...

Sre di na je ne dje lje i oko sre di ne prije po dne vne smje ne 
u po slo vni ci, gužva, ali ne pre tje ra na. m:te lo vi za po sle ni, 
ali i stu den ti ko ji su na obu ci, vrije dno ra de, ne dje lu je da 
ima ner vo znih ili na pe tih. Pored toga što ljudi dolaze u 
poslovnicu da se informišu, kupe telefon ili potraže neku 
od usluga koju m:tel nudi, ponekad dolaze i da se žale ili 
iznose primjedbe, danas ih nismo čuli. 

 Ši rok je spe ktar uslu ga ko je mi nu di mo, mo bil na 
te le fo ni ja, fiksna te le fo ni ja, in ter net, te le vi zi ja. U ovom 
re gi onu na jja či smo i naj po vo ljni ji. Ima mo ve li ku po nu du 
mo bil nih te le fo na ko ja je možda na jin te re san tni ja mla dim 
lju di ma  kaže Da ni je la Šes tić, ko ja ra di u po slo vni ci.  Ov dje nu di mo ra zli či te uslu ge, od štam pa nja ra ču na, 

da va nja naj ra zli či ti jih in for ma ci ja, ot kla nja nja si tnih re
kla ma ci ja  nas tav lja Da ni je la  kroz ovu po slo vni cu pro đe 
i ne ko li ko sto ti na lju di sva ko dne vno, i ovo je je dna od naj
fre kven tni jih m:te lo vih po slo vni ca. 

Da ni je la zna da rad s lju di ma zah tije va do da tnu ener
gi ju, ta ko da ovaj po sao mo ra te vo lje ti i ta da je la ko. 

 Pos to je da ni ka da je teže, i da ni ka da je la kše, ali us
pije mo sve ri je ši ti i izba lan si ra ti. Da ni ka da su is klju če nja 
možda su ma lo stre sni ji od os ta lih, ali uspi je mo s prvim 
uknjižava nji ma ri je ši ti i te si tu aci je. Pos to je da ni ka da 
gužva i pri ti sak bu du veoma ve li ki, ali on da ne ki po gled, 
i u po gle du za hval nost kli jen ta bu de po tpu no pri zna nje i 
po ti re sve pro ble me  objaš nja va Da ni je la.  

Se le na Ra du kić, crno ko sa ko vrdžava studentkinja, do
šla je po stu den tski pa ket s te le fo nom, omi lje na m:te lo va 

OTVORENA VRATA

PIŠE: MILICA STOJAKOVIĆ

Jedan dan u 

jednoj poslovnici

Danijela Šestić

uslu ga joj je Open Trio, na ra vno, po red mo bil ne te le fo ni
je, ova uslu ga obje di nju je in ter net, te le vi zi ju i fiksnu te
le fo ni ju. 

 Naj vi še ko ris tim in ter net, na ma mla di ma je to veoma 
važno, in ter net je brz i ve oma sam za do vo ljna, izbor TV 
pro gra ma je ve liki, a ma ma ko ris ti fiksnu te le fo ni ju, pri ča 
s ba kom, ses trom i tet kom. 

Zna la je ko ji te le fon ho će, ni je pre du go bi ra la, do bi la 
je upla tni cu, pla ti la na bla gaj ni u pri ze mlju fi noj ženi koja 
ne voli da se fotografiše, ta ko da je ne ma mo u ovom ko
lažu fotografija, i s lije pim, ši ro kim osmije hom oti šla ne
gdje s dru ga ri ca ma. 

 Je dan go spo din nam je do šao li čno u po slo vni cu, jer 
ka da po zo ve tri če tvor ke ja vi mu se auto mat, ka ko on 
kaže, ne može do ći do ri je či od žene ko ja pri ča  pre no si 
po njoj naj smje šni ju žal bu Je le na Sto ji čić. Do da je da nas
to ji bi ti na smija na i ra spo ložena i ne do zvo lja va ko ri sni ci
ma da osje te ka da joj možda i ni je do bar dan. 

 Uvi jek pos to je oni lju di ko ji te na smi ju, po pra ve ti 
dan i obi lježe ga, ta da je po sao uživa nje i s la ko ćom iz
vrša vam oba ve ze.

Da mjan Knežević u po slo vni cu je do šao da pro mije ni 
ugo vor. 

 Ge ne ral no sam za do vo ljan m:te lo vim uslu ga ma i 
dok obje stra ne po štu ju svoj dio ugo vo ra, sve je u re

du, bi tno je da zna te šta vam tre ba i da na đe te naj po
vo ljni ji odnos kva li te ta i cije ne ko ju možete pla ća ti. Na 
stu dentskoj sam ta ri fi, ta ko da ko ris tim sve po go dnos ti 
ko je su osmiš lje ne za stu den te. 

Bo ris Dra gi če vić, svje tlo ko si 25go diš njak, tu je kao 
ek spert sa za dat kom “mom bra tu tre ba no vi te le fon, pa 
da vi dim ka kva je po nu da”. 

 Ma lo je gužva, ali za po sle ni su veoma lju ba zni. Naj vi
še ko ris tim in ter net i mo bil nu te le fo ni ju, to i nje mu tre ba, 
ma da ja ću pre po ru či ti, ali ne ka on sam odlu ču je.

Plava pedesetdevetogodišnja gospođa Gospa Bajagić 
kaže da je danas nemoguće funkcionisati bez telefona, te 
da ona koristi i mobilnu i fiksnu telefoniju.

 Ri jet ko na vra tim u po slo vni cu, obi čno ra ču ne upla
tim u po šti, ali ka da do đem, za do vo ljna sam uslu gom, dje
voj ke ko je ra de u ovoj po slo vni ci ve oma su pri ja tne.

I ni su sa mo dje voj ke, blažen me đu žena ma, Bran ko 
Đu ke lić, je di ni je mu ška rac u po slo vni ci i “mo gu vam re ći 
da sam pre za do vo ljan, svi ma bih poželio ova kvo ra dno 
okruženje i rad s ova ko di vnim ko le gi ni ca ma”. Možete 
po mi sli ti, sko ro je na pu nio zla tnih pe de set go di na i svih 
osa mna est ko le gi ni ca mu je čes ti ta lo i po lju bi lo ga. Po tri 
pu ta, ni je to ma lo!

Branko Đukelić

Gospa Bajagić

Selena Radukić
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Z
a sve one koji nisu dovoljno obaviješteni o našoj 
prepaid tarifi, a vjerujemo da takvih ima veo
ma malo, evo objašnjenja šta ona u stvari pred
stavlja. 

Prepaid tarifa, poznatija po svom nazivu FREND, 
najlakši je i najbrži način ulaska u svijet mobilne telefonije. 
Pitate se zašto?  Zato što se FREND broj može nabaviti 
na svim m:tel prodajnim mjestima i kod ovlaštenih 
distributera širom BiH. Za kupovinu vam nije potreban 
nikakav ugovor, dovoljno je da kupljeni broj aktivirate i 
da započnete svoju FREND avanturu. Uz ovakav način 
komunikacije u potpunosti možete kontrolisati svoje 
troškove, pa se za ove tarife najčešće opredjeljuju đaci, 
studenti, penzioneri, osobe koje povremeno borave 
u BiH, ali i svi oni kojima je ovakav način komunikacije 
jednostavniji, jer se račun prepaid broja može dopuniti 
elektronskom dopunom, putem vaučera, putem postpaid 
i fiksnog broja.

Aktivacija FREND broja veoma je jednostavna i možete 
je izvršiti sami prateći uputstva data na pakovanju. Uz 
kupljeni broj, račun će vam od samog starta biti dopunjen 
bonusom od 4 KM, tako da broj možete odmah koristiti. 
Za razgovore prema dvije vama najvažnije osobe možete 

besplatno aktivirati uslugu “Prijatelj broj”, koja će vam 
omogućiti da s njima razgovarate po još povoljnijoj cijeni 
(0,08 KM/min). 

FREND tarifu možete upotpuniti i nekim od FREND 
telefona. Odabirom ovakvog paketa s telefonom, ukoliko 
redovno dopunjavate vaš FREND račun, mi vas redovno 
nagrađujemo dodatnim mjesečnim bonusima. FREND 
paketi s telefonima mogu se nabaviti u svim m:tel 
prodajnim mjestima i kod ovlaštenih distributera.

U FREND tarifi cijena poziva prema mobilnim i fiksnim 
mrežama u BiH iznosi 0,17 KM/min, a cijena SMS/MMS 
0,07 KM/min.

Uz FREND dostupne su vam i mnoge dodatne usluge, 
kao što su: mobilni internet, govorna pošta, opcije 
“Slušam te”, “Pozovi me”, “Ko me zvao”… Većinu ovih 
usluga možete aktivirati sami kroz servis “Moj meni” 
(*100#) ili putem aplikacije m:go koju možete preuzeti s 
“Google play” prodavnice. 

Ukoliko smo vam pomogli da bolje razumijete osnovne 
karakteristike prepaid FREND tarife, ostale detalje i 
aktuelne ponude možete pogledati na www.mtel.ba

FREND KUTAK

PRIPREMILA: JELENA MAKSIMOVIĆ

 

PRVI ANDROID
TELEFON U
FRENDU

 149 KM

Huawei
Ascend Y210

6 KM NA
RAČUNU

www.mtel.ba
korisnički servis: 
066 10 10 10
Moj meni *100#

mtelbih

Izaberi Huawei Ascend Y210 i uživaj u android
aplikacijama, fotografiši važne momente,
bilježi neponovljive video-zapise i podijeli s
prijateljima sve što želiš uz jednostavan pristup
internetu i društvenim mrežama!

Odlični smartphone
bez pretplate!
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:music je nova muzička usluga na BiH tržištu 
koja vam omogućava da svoje omiljene pjesme 
imate uz sebe na svom mobilnom telefonu, 

tabletu ili računaru. Putem ove aplikacje možete slušati  
više od 100 000 domaćih naslova svih muzičkih žanrova.

Ste fa nov ski opet kao 
“Leb i sol”

Je dan od naj bo ljih gi ta ris ta da naš
nji ce, Vlat ko Ste fa nov ski, pu nih 11 go
di na odma rao je od ra da u bendu i u 
pro te klih vi še od de ce ni je ugla vnom 
kom po no vao in stru men tal nu, fil msku i 
po zo ri šnu mu zi ku.

U tom pe ri odu u nje
go vom umje tni čkom 
živo tu na ku pi lo se 
po dos ta vri je
dnih stva ri ko je 
je su mi rao u 
no vi al bum 
“Se ir”, s po
tpu no no vih 
10 pje sa ma 
ko je naj ve
ćim di je lom 
pod sje ća ju na 
pe ri od kul tnog 
skop skog ben da 
“Leb i sol”.

Iako je to kom 
ka ri je re sa ra đi vao s 
mno gim umje tni ci ma, ovog pu ta 
odlu čio je da bu de sam svoj maj stor i za vrši kom ple tnu 
mu zi ku, aranžma ne, tek sto ve i pro du kci ju, a da ne bu de 
op tužen za se bi čnost pos ta ra li su se broj ni gos ti: Ra
de Šer bedžija, Da mir Ime ri, Vas ko Ata na sov ski, Zo ran 
Madžirov, gu da čki kvar tet “Zo graf ski” i mno gi dru gi.

Već se kao sin gl iz dvo jio “Su per he roi”, u ko jem pje va 
na ma ke don skom je zi ku, po tpo mo gnut re ci ta lom sla vnog 
glum ca Ra de Šer bedžije.

Ipak, gla vni fa vo rit za po ten ci jal ni hit je nu me ra “De
ca na son ce to”, ko ja za tva ra al bum.

“Brej ker si” are back!

Da pos to ji po et ska prav da na ovom du nja lu ku, “Par
ti brej kersi” bi po sli je vi še od 30 go di na vri je dnog ra da 

na mi je nja nju (sa mo)svi jes ti svo jih fa no va da nas 
svi ra li sa mo za svoj gušt. Po red to ga što bi 

bi li be zo bra zno bo ga ti u ma te ri jal nom smi
slu, vje ro va tno bi, re ci mo u En gles koj, 
do če ka li da im kra lji ca ma čem do ta kne 
ra me na.

Umjes to živo ta kao ser Zo ran Kos
tić, odno sno lord Ne boj ša An to ni je vić... 
Ca ne, An ton i kompanija ima li su ne sre
ću da im u kršte ni ci bu de na pi sa no ime 

ne ke dru ge ze mlje, ko ja je za umje tni ke 
nji ho vog ka li bra (ru ku na srce) mno go in

spi ra ti vni ja od ne kih dru gih ure đe ni jih država.
Vi djev ši mno go vi še od ve ći ne obi čnih smrtni

ka, spre mi li su nam no vi al bum sim bo li čnog na zi va 
“Si ro tinj sko car stvo”, či ji je na ja vni sin gl “Si tna lo
va” već osvo jio pu bli ku svo jom kla si čnom “brej
ker sov šti nom”  ma lo tek sta  mno go u gla vi i 
An to no va gi ta ra ko ja po put do ma će šlji vo vi ce 
go vo ri sve je zi ke!

Iako sin gl ima mno go po ru ka, Ca ne je pri znao 
da je naj važni ja: “Na đi 

ne kog ko te vo li i 
spa si svoj život 

go li.”
Pri je izlas ka 

al bu ma, ko ji se 
oče ku je na lje to, 
na jav lje na su 
još če ti ri sin gla, 
“Sva kog da na”, 
“Ne mo gu da 
ka pi ram”, “Lju bav 
ne za bo rav lja” i 
“Šta ra diš” u pro du
kci ji Bo ri sa Mla de no vi
ća iz ben da “Jar bo li”.

Mi ih že ljno iš če ku je mo...

m:music predstavlja

Pronađite 

svoje omiljene 

pjesme, sastavite 

muzičke liste po vašem 

izboru ili izboru kojeg su 

vam preporučili prijatelji 

i ponesite muziku sa 

sobom

m

Ča ro bni ju bi le ji 
“Psi ho mo do po pa”

Pe de set go di na živo tnog is
kus tva i tri de set go di na pos to
ja nja kul tnog za gre ba čkog ben
da “Psi ho mo do pop” obi lježeni 
su i ju bi lar nom broj kom al bu ma.

De se ti stu dij ski al bum, na
zvan “Či ri buči ri ba”, krčkao se u 
glavi Da vo ra Gop ca i os tat ka ti ma 
pu nih pet go di na i kad je ugle dao 
svje tlost da na prvi uti sak je  vra ća nje 
tra di ci ji izvor nog ro ken ro la.

To do ka zu je obra da pje sme li ver pul skih “bu ba” (The 
Bea tles) “Ra in”, ko ja je u aranžma nu Za gre pča na kršte na 
kao “Ki ša”, a po red “pro lje ćne me te oro lo ške rok pro gno
ze” na me ni ju su tra di ci onal ne “psi ho pun ker šti ne” po put 
“Zlo čest k’o pas” ili “Sup stan ce” do tra gi čno lju ba vnih 
“Don na”, odno sno “Ona lu do pa ti”...

Da ne ko ne bi po mi slio ka ko je Go bac uvi jek taj ko
ji sla ma srca do ko nih do ma ći ca, al bum za tva ra nu me ra 
“Be zo sje ćaj na ku ja”, za ko ju će si gur no bi ti ura đen spot.

Sve ove okru gle ci fre sa vrše ni su uvo di za kon cer tnu 
tur ne ju sim bo li čnog na zi va “Neo gra ni čen rock tra ja nja”, 
ko ja je počela 11. apri la u za gre ba čkom Do mu spor to va.

“Psi hi ći”, sre ćni vam svi ju bi le ji!

“At he ist Rap”  ...sa mo 
“Dru go pa ko va nje” 

No vo sad ski sas tav “At he ist Rap” po vo dom 25. ro đen
da na ben da obja vio je no vi sin gl i spot pod na zi
vom “Dru go pa ko va nje”.

U pret ho dnih 25 go di na “At he ist 
Rap” bi li su kon cer tno veoma akti vni, 
a do sad su obja vi li pet stu dij skih 
al bu ma, best of al bum, kon cer tni 
DVD i mo no gra fi ju ben da. 

Sin gl “Dru go pa ko va nje” 
na jav lju je no vi al bum (za sad 
bez ime na), či je se iz da va nje 
oče ku je do kra ja go di ne, a do 
ta da će sim pa ti čni No vo sa đa ni 
da odra de tur ne ju po ci je lom 
re gi onu.

U ka ri je ri su nas tu pa li na gla
vnim bi na ma dva naj ve ća mu zi čka 
exYU fes ti va la (EXIT 2011. i IN mu sic 
2013) i re do vni su uče sni ci svih dru gih 
zna čaj nih fes ti va la u biv šoj državi. 

Oni kao vrhu nac svog ro ken rol živo ta oba
ve zno apos tro fi ra ju nas tu pe u kul tnom lon

don skom klu bu “Bar fly” i na naj ve ćem 
bri tan skom punk fes ti va lu “Re bel li on”, u 
Ble kpu lu 2011. go di ne.

 
Po se bno su po no sni na či nje ni cu 

da su stejdževe di je li li s dje ča čkim uzo
ri ma, po put ben do va “No me an sno”, 

“Die To ten Ho sen”, PTTB, “Buz zcoc ks”, 
“Cock Spar rer”, “The Explo ited”, “Bad 

Re li gi on”, NOFX i “Gre en Day”.

Danijel Kajmakoski pobjednik 
“X Faktora”

Makedonac 
Danijel Kajmako
ski, pobjednik 
šouprograma 
“X faktor”, 
je za veoma 
kratko vri
jeme post
ao omiljen 
na cijelom 
Balkanu, a 
već nakon 
prvog nastupa 
je odskočio kao 
favorit i postao 
miljenik i publike i žirija.
 Interesantno je da je morao napustiti muzičku gimnaziju 

u Beču jer su mu nakon pola godine rekli da nije 
dovoljno talentovan, ipak, profesor mu se 

kasnije izvinio zbog toga. 
Ovaj simpatični dvadesetdeveto

godišnjak već sada ima velike 
planove za svoju muzičku karijeru, 

kreće na turneju po zemljama 
regiona, putovaće s Kikijem 
Lesendrićem u SAD, a u planu 
je i snimanje prvog singla, koji 
će, kako stvari zasad stoje, 
raditi njegov mentor Željko 
Joksimović. Danijel kaže da bi 

jednog dana volio predstavljati 
svoju zemlju na Evroviziji, te da 

bi mu to bila velika čast.  Mašta o 
internacionalnoj karijeri i tvrdi da sam 

sebi ne postavlja granice kada je muzika 
u pitanju.

TOP-10 
SIN GLO VA

1. Par ti brej kers  Si tna lo va
2. Psi ho mo do pop  Don na

3. At he ist Rap  Dru go pa ko va nje
4. Vlat ko Ste fa nov ski fe at. Ra de 

Šer bedžija  Su per he roi
5. Lo ve Hun ters  Black ‘n’ blue

6. Go bli ni  Ide mo
7. Vla da Div ljan & Le tnje ki no big bend 

 Iza osme ha
8. Van Gogh  An đe le moj, bra te

9. Mas si mo  Krug u žitu
10. Nežni Da li bor  

Ju rim sun ce
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Xperia™ SP
•  4,6” HD Reality Display sa Mobile BRAVIA® Engine 2 tehnologijom
•  Corning Gorilla staklo otporno na ogrebotine sa zaštitnom folijom
•  Elegantno, visokokvalitetno aluminijumsko kućiste
•  Osvjetljujući providni element
•  Kamera od 8MP, sa Exmor RS™ for video i HDR video-opcijama
•  Qualcomm dual-core procesor najnovije generacije na 1,7 GHz

•  NFC funkcionalnost

Xperia™ M
•  Inovativno elegantno kućište i ekran od najkvalitetnijeg stakla 
•  ju
•  4-inčni displej za nezaboravnu zabavu
•  Izvanredna jasnoća zvuka uz ClearAudio+ i xLoud tehnologije
•  1 GHz dual-core Qualcomm Snapdragon procesor
•  Kamera od 5MP i HDR opcije
•  4GB interne memorije + micro SD kartica (do 32GB)
•  NFC tehnologija i STAMINA režim za duže trajanje baterije telefona

Xperia™ L
•  4,3” TFT ekran otporan na ogrebotine
•  Kamera od 8MP, sa Exmor RS™ for video i HDR opcijama,  

prednja kamera VGA
•  NFC funkcionalnost
•  Qualcomm dual-core procesor na 1 GHz
•  Android OS, v4.1 (Jelly Bean)
•  8GB interne memorije + micro SD kartica (do 32GB)
•  Baterija Li-Ion 1750 mAh

Xperia™ E
•  Kristalno jasni razgovori zahvaljujući HD Voice opciji i suzbijanju buke
•  Jednostavna kontrola prenosa podataka i rada baterije
•  Dugotrajna 1500 mAh zamjenska baterija
•  3.5-inčni HVGA displej za fantastično pretraživanje i zabavna iskustva
•  “WALKMAN” muzičko iskustvo sa xLOUD tehnologijom i 3D surround zvukom
•  1 GHz procesor

Ne morate da imate 
dosta zaposlenih da 
biste realizovali ideju

                          Leri Pejdž 
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Moj sin još ni je na pu nio pet, a spre tni ji je na ta ble tu 
od me ne. Sve zna.

 Ali, to je ra no dje tinj stvo, pri pa zi, jer mo ji 
ima ju 10 i 12 go di na i ve li ku ve ći nu vre me na pro vo de sa
mo na ra ču na ri ma, ugla vnom do pi su ju ći se. Sva ki dan ih 
opo mi njem da bi bi lo bo lje da vi še vre me na bu du na po lju, 
družeći se.

Sli čne ko men ta re ču je mo sva kog da na od ro di te lja ko
ji su po no sni što nji ho vo di je te pred škol skog uzras ta već 
zna sva slo va i bro je ve na tas ta tu ri, s ve li kom la ko ćom se 
služi broj nim apli ka ci ja ma na smart ure đa ji ma ili igra igri
ce. A on da se po nos zbog na pre do va nja, zna nja i onlajn 
spre tnos ti ro đe nog dje te ta odje dnom pre tvo ri u za bri nu
tost. Da li pre vi še vre me na pro vo di za ra ču na rom? Šta 
uop šte ta mo ra di? Da li je svjes tan opa snos ti ko je vre
ba ju? Da li sam ja kao ro di telj svjes tan opa snos ti ko ji ma 
je di je te izloženo? S ko li ko go di na tre ba da ima pro fil na 
druš tve noj mreži? I pi ta nja se sa mo na do ve zu ju, a za bri
nu tost os ta je pri su tna. 

Uko li ko ne ma te pro blem da raz go va ra te sa svo jim 
dje te tom o bi lo ko joj te mi, uz obos tra no po vje re nje, on
da ne ma te ra zlo ga ni za bri gu. Me đu tim, šta ako vam je 
po tpu na ne po zna ni ca ono što se de ša va dok va še di je te 
sa ti ma sje di za ra ču na rom?

Ka ko dje ca ko ris te in ter net
Dje ca da nas odras ta ju uz mo der ne te hno lo gi je i u vrlo 

ra nom do bu po či nju da se služe in ter ne tom. Ve oma je bi

tno da ro di te lji bu du in for mi sa ni o mo gu ćnos ti ma i opa
snos ti ma ko je in ter net do no si, te da u raz go vo ru s dje com 
odre de pra vi la po na ša nja ko jih će se držati. Za zvu ča će 
stro go, ali kao i za sve os ta lo, raz go vor je ne op ho dan.

Bu di te svje sni da dje ci in ter net ni je dos tu pan sa mo 
pu tem ra ču na ra ili smart te le fo na kod ku će. Ne za bo ra
vi te da je da nas onlajn pris tup omo gu ćen go to vo svu da: 
u ško li, kod pri ja te lja, u in ter net ka fi ći ma. Pri je sve ga, 
služi im za do pi si va nje, druš tve ne mreže, igra nje igri ca, 
pi sa nje elek tron ske po šte, omo gu ća va im druženje, za
ba vu, ali i kre ati vnost. Us mje re no i pa me tno ko ri šte nje 
in ter neta ve oma je važno, a kao ro di telj možete mno go 
da do pri ne se te, prvo pri hva ta ju ći mo der ne te hno lo gi je, 
uče ći za je dno s dje te tom, uoča va ju ći pre dnos ti i skre ću ći 
pažnju na opa sne si tu aci je.

In ter net ima vi še do brih ili lo ših stra na
Ri ječ je o iza zo vnom vir tu el nom pros to ru u ko jem mo

že da se ot kri va i is tražuje, druži, uči, za bav lja, obav lja 
mno go sva ko dne vnih po slo va u ve zi sa ško lom, upo zna
ju dru gi lju di, kre ira slo bo dno vri je me, obav lja ku po vi na. 
Još de ta ljni je: mo gu će je pro na ći od go va ra ju će knji ge, fil
mo ve, mu zi ku, ra zne kom pju ter ske pro gra me, ili čak bu
du ći po sao.

Ako se zbog ne kih sadržaja na in ter ne tu di je te osje ća 
lo še, tre ba lo bi da raz go va ra o to me s odra slim oso ba ma 
u ko je ima po vje re nja. Tu vi kao ro di telj igra te važnu ulo
gu, ali sa mo uko li ko re do vno ko men ta ri še te s dje te tom 

Bezbjednost djece

NA INTERNETU

TEMA BROJA

PI ŠU: AIDA HALILOVIĆ I JELENA MAKSIMOVIĆ

sadržaje s ko ji ma se su sre će u onlajn svi je tu. Di je te u 
prvom re du tre ba da zna da pro blem može bi ti ri je šen 
uko li ko za traži sa vjet ili po moć. Po kre ni te i sa mi te mu 
o zlo upo tre ba ma i daj te dje te tu do zna nja da uko li ko ga 
ne što ili ne ko uzne mi ra va, može ra ču na ti na vas.

Va še di je te tre ba lo bi da bu de svje sno ka da i ko me 
može ot kri ti li čne po dat ke, me đu tim ne smi je te bi ti pres
tro gi pri za bra na ma i ogra ni ča va nji ma. Bu de te li pre vi še 
kri ti čni i pre vi še stro gi pri za bra na ma, može se do go di ti 
da di je te po čne da ko ris ti in ter net u taj nos ti i bez ika
kve kon tro le. Vrlo je bi tno da di je te zna da ne tre ba da 
vje ru je sve mu što pro či ta na in ter ne tu. Oni ni su svje
sni opa snos ti, ali vi ste tu da ih držite po da lje i za šti ti te 
od po ten ci jal nih pe do fi la, na si lja ili ek spli ci tnih sadržaja 
ne pri mje re nih dje ci. Ne za bo ra vi te i šte tnos ti zbog pre
tje ra nog sje de nja za ra ču na rom, jer druš tve na mreža 
ne može i ne smi je bi ti za mje na za druženje ili igru na 
svježem vaz du hu. To su, ipak, pri ori te tne akti vnos ti od 
ko jih di je te ima naj vi še ko ris ti.

Ka da je pra vo 
vri je me za Fa ce bo ok?

Pra vo vri je me odre đu je te 
upra vo vi  ro di te lji, i ta odlu ka 
za vi si is klju či vo od vas. Mo ra te 
bi ti do vo ljno in for mi sa ni i kon
stan tno upu će ni u ovaj se gment 
dje či jeg živo ta. Osmi sli te pro fil 
za je dno s dje te tom, po sa vje tuj te 
ga šta od li čnih po da ta ka da obja
vi, obja sni te mu pra vi la pri va tnos ti.  

Šta kažu pe da go zi?
Ra zmi sli te i o ovih 10 sa vje ta iza 

ko jih sto je pe da go zi. Možda se ne će
te složiti s pri mje nom svih, ali će vam 
i te ka ko bi ti od ko ris ti:

1. Iz bje ga vaj te da ra ču nar držite 
u dje či joj so bi. Uko li ko ima te ma lu 
dje cu, naj bo lje mjes to za ra ču nar 
jeste dne vni bo ra vak, ka ko bis te 
u sva kom tre nut ku mo gli vi dje ti 
šta va še di je te ra di.

2. Na pra vi te za je dni čka pra
vi la. Odre di te sa tni cu za sur fa
nje i pre traživa nje in ter ne ta. 
Ko ri sni čka ime na i ši fre va še 
dje ce ne smi ju bi ti taj na.

3. Bu di te za in te re so
va ni za akti vnos ti ko ji ma 
se va še di je te ba vi pu tem 
in ter ne ta. Pre gle daj te nje
go ve omi lje ne stra ni ce, za
je dni čki is tražuj te apli ka ci je i 
igri ce. Odi graj te igri ce s dje
te tom.

4. Za mo li te po vre me no di je te da vam pro na đe in
te re san tan sadržaj ili pou čnu stra ni cu na in ter ne tu. 
Pri družite mu se u pre tra zi. Po kažite mu da je in ter net 
ne sa mo za ba van, već i po učan. 

5. Do zvo li te i da bu de te uče nik, to jest da di je te po du
ča va vas o sadržaji ma, ala ti ma i pro gra mi ma ko je ko ris ti.

6. Uko li ko dje te tu do zvo lja va te da ko ris ti ne ku druš
tve nu mrežu, po mo zi te mu da za šti ti svo je po dat ke i da 
po de si pri va tnost pro fi la.

7. Po vre me no upi ši te ime svog dje te ta u in ter net 
pre traživa ču ka ko bis te pro vje ri li po jav lju je li se va še 
di je te na ne kim odre đe nim stra ni ca ma ili fo to gra fi ja ma.

8. Uspos ta vi te po vje re nje. Dje ca mo ra ju bi ti opu šte
na i slo bo dna da vam pos tav lja ju ra zli či ta pi ta nja i raz go
va ra ju s va ma o svo jim akti vnos ti ma na in ter ne tu.

9. Bu di te kom pju ter ski pi sme ni. Bu di te u to ku i ne 
hva li te se či nje ni com da je va še di je te pi sme ni je od vas. 
Upo znaj te se s po pu lar nim mrežama, pro gra mi ma, ala ti

ma i na uči te da se ko ris ti te in ter net skim slen gom.
10. Ne za bo ra vi te da su 

pra vi la li je pog po na
ša nja na in ter ne
tu is ta ili sli čna 

oni ma u stva
r nom živo tu!

m:tel za 
bez bje dnost 
dje ce na 
in ter ne tu
Na ša kom pa ni ja u 

vi še na vra ta bi la je dio 
pro je ka ta “Bez bje dnost 

dje ce na in ter ne tu” ko
je pro vo di Om bud sman za 

dje cu RS i Agen ci ja za in
for ma ci ono druš tvo RS. Kroz 

ra di oni ce dje ca osno vnih i sre
dnjih ško la uče o svo jim pra vi ma, 

a sa ci ljem za šti te od sva ke vrste 
na si lja, pa i one ko ja do la zi s in ter ne

ta. Edu ka ci ja je naj važni ji pre ven ti vni na
čin za šti te od vi so ko te hno lo škog kri mi na la, 

a či ji je naj češ ći oblik kra đa iden ti te ta, kao 
i fi nan sij ske mal ver za ci je, trgo vi na dje com, 
dje či ja por no gra fi ja i pe do fi li ja. Pod sje ti mo i 
da je MUP RS pri je ne ko li ko go di na osno valo 
je di ni cu za bor bu pro tiv ove vrste kri mi na la, 
ko ja je, uz do bru za kon sku re gu la ti vu u ovoj 

oblas ti, do sa da ot kri la ne ko li ko slu ča je va: od 
pe do fi li je, is ko ri šta va nja dje ce, do ban kar skih 

pre va ra.

Mno go je ra zlo ga za oprez, pa imaj te na umu na ziv 
ne da vno održanog okru glog sto la na te mu bez bje dnos ti 
dje ce na in ter ne tu “Ne ko vre ba pre ko ve ba”.
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Na pad pra ti la ca vi tal nih si gna la

Već ne ko vri je me na trži štu se mo gu pro na ći ure đa
ji ko ji pra te va še vi tal ne si gna le da bi omo gu ći li nji ho vu 
op ti mi za ci ju. U po čet ku su tu bi li Jawbo ne i Wit hin gs. Me
đu tim, 2014. go di na ozna či la je ne vje ro va tan rast in te re
sa za ove te hno lo gi je. Sho dno in te re su, te hno lo gi ja ovih 
ure đa ja je na pre do va la. U po čet ku su ovi ure đa ji na te
hni čki na čin mje ri li broj ko ra ka ko je na pra vi te. Da nas ovi 
ure đa ji mje re ne sa mo broj ko ra ka, ne go i vaš puls, kva li
tet sna, bi lježe va še obro ke i pri ka zu ju no ti fi ka ci je s te le
fo na, auto mat ski de te ktu ju ko je vježbe ra di te u te re ta ni i 
još mno go to ga. Ta ko đe, nu di se ana li za i pri je dlo zi ka ko 
da op ti mi zu je te va še vi tal ne si gna le i zdrav lje. Do sa da su 
proi zvo đa či ugla vnom bi le no ve kom pa ni je iz SAD i Bri ta
ni je, a sa da se na trži šte uklju ču ju i ve li ki igra či. Sam sung 
je uz no vi Ga laxy S5 te le fon pred sta vio i Ge ar Fit, ko jim 
se pri klju čio na trži šte. U iš če ki va nju iP ho ne 6 kruže gla
si ne da će se i Ap ple uklju či ti u trku sa slu ša li ca ma ko je 
mo gu detektovati puls, kao i mo bil nom apli ka ci jom ko ja 
će pra ti ti i ana li zi ra ti pri mlje ne si gna le. Da li ovaj trend 
pos ta je po klon ko jim će mo pro dužiti naš život ili uzrok 
stre sa i kra đe pri va tnih po da ta ka, os ta je da se vi di. 

Ka ko će Fa ce bo ok is ko ris ti ti 
What sApp po dat ke?

Na kon ku po vi ne What sApp apli ka ci je za ne vje ro va
tnih 19 mi li jar di do la ra, Fa ce bo ok je do bio pris tup ogro
mnoj ba zi po da ta ka ko ri sni ka. Pos tav lja se pi ta nje šta će  
Fa ce bo ok slje de će ura diti? Po na vo di ma Mar ka Cu ker
ber ga, osni va ča Fa ce bo oka, What sApp će i da lje za se bno 
fun kci oni sa ti i ko ri sni ci ma ne će, kao na stra ni ca ma Fa
ce bo oka, biti plasirane re kla me. Na ma, kao ko ri sni ci ma, 
to zvu či fan tas ti čno. Me đu tim, pi ta nje ko je mo ra mo se bi 
pos ta vi ti jeste: “Na ko ji na čin će What sApp za ra đi va ti no
vac?” Zna mo da kom pa ni je ne os ta ju u po slu sa mo da 
bi na ma omo gu ći le ko mu ni ka ci ju. Na ne ki na čin one mo
ra ju prav da ti pos to ja nje svo jim akci ona ri ma. Fa ce bo ok 
je do sa da za bi lježio ne ko li ko in ci de na ta u vezi sa lo šom 
bezbjednošću po da ta ka ko ri sni ka i ne možemo a da se 
ne za pi ta mo da li će se trend nas ta viti i u slu ča ju What
sAp pa. Je dno je si gur no. Mo ra mo pre du ze ti sve ko ra ke 
da za šti ti mo pri va tnost i ogra ni či mo ko li či nu po da ta ka 
ko jima What sApp ima pris tup, jer bi znis mo del kom pa ni
ja čes to ni je do vo ljno tran spa ren tan i ni kad ne možemo 
bi ti si gur ni ka ko će na ši po da ci, raz go vo ri i mi sli biti is
ko rišteni. 

BIZ&TECH

PIŠE: MILAN BALABAN

Goo gle osva ja svi jet

Te hno lo ški gi gant Goo gle u po slje dnjih go di nu da na 
po tro šio je ogro mnu ko li či nu nov ca da bi svom por tfo
li ju do dao niz no vih kom pa ni ja. Taj po tez pra te i dru ge 
ve li ke kom pa ni je, po put Ap ple i Te sla. Me đu tim, pro fil 
kom pa ni ja za ko je je Goo gle za in te re so van po pri li čno je 
us ko pro fi li sa n na trži štu ro bo ti ke. Sve je po če lo 2011. 
ku po vi nom kom pa ni je Mo to ro la Mo bi lity. Goo gle je ka
sni je pro dao ve ći dio Le no vu, ali je sa ču vao dio kom
pa ni je ko ji je za dužen za ra zvoj no vih te hno lo gi ja. U 
de cem bru 2013. go di ne svom por tfo li ju Goo gle je do
dao i kom pa ni ju Bos ton Dyna mics, ko ja je po zna ta po 
ro bo ti ma ko ji iz gle da ju kao ti gro vi, trče do 30 mi lja na 
sat i ima ju ne vje ro va tnu ko or di na ci ju. Po čet kom 2014. 
u por tfo lio su do da te još dvi je kom pa ni je, Nest Labs i 
De ep Mind Tec hno lo gi es. Prva se ba vi auto ma ti za ci jom 
do ma, a dru ga vještačkom in te li gen ci jom. Goo gle tre nu
tno po sje du je osam kom pa ni ja ko je proi zvo de ro bo te. 
Gi gant je odbio da ko men ta ri še u ko ju svrhu je ku pio 
sve ove kom pa ni je. Na ma sa mo os ta je da na ga đa mo na 
ko ji na čin će ro bo ti ka us ko ro iz te me lja pro mi je niti na šu 
sva ko dne vi cu.

Ka ko da pri ku pi te no vac za 
svo je ide je?

Ni kad ni je bi lo la kše na pra vi ti sop stve ni bi znis ne go 
što je da nas. Uz ne vje ro va tne te hno lo ške mo gu ćnos ti, 
in ter net po slo va nje i glo bal ne svjet ske kom pa ni je, pri li ke 
za os tva re nje na ših ide ja su fan tas ti čne. Iz na mje re da se 
na la kši na čin os tva re ra zne ide je ro đen je Kic kstar ter. 
To je pla tfor ma ko ja omo gu ća va crowdso ur cing, odno
sno fi nan si ra nje pro je ka ta od stra ne mnoš tva lju di ko
ji ma mi za ini ci jal ni no vac nu di mo odre đe ne po vlas ti ce. 
To može uklju či va ti po mi nja nje do na to ra na na šem saj
tu ili sla nje prve ver zi je proi zvo da. Kic kstar ter je osno
van 2009. go di ne, a u mar tu 2014. pro sla vio je mi li jar
du do la ra pri ku plje nih sred sta va za pro je kte. Me đu tim, 
Kic kstar ter ni je je di na pla tfor ma ko ja nu di ova kav na čin 
fi nan si ra nja. Tu je i In di ego go. Trend je do sa da bio da 
se pre ko Kic kstar te ra ugla vnom fi nan si ra ju te hno lo ški 
projekti, a pre ko In di ego go pla tfor me fi nan si ra li su se i 
so ci jal ni, odno sno druš tve no ko ri sni pro je kti. Da nas se 
taj trend mi je nja. Na obje pla tfor me po jav lju ju se pro
je kti po put fil mo va, se ri ja, knji ga i sli čno. Uko li ko ima te 
ide ju, po di je li te je na Kic kstar te ru, ali i na In di ego gou. 
To je naj brži na čin da do đe te do po tre bnih fi nan sij skih 
sred sta va, pro mo vi še te svoj proi zvod i pre tvo ri te svoje 
ide je u re al nost. 

Bit co in - no vac bu du ćnos ti

Bit co in je no va vrsta nov ca na svjet skom trži
štu. Taj no vac je u po tpu nos ti kre iran ma te ma ti
čkim for mu la ma i kom pju ter skim pra vi li ma i on ne 
pos to ji u fi zi čkom obli ku, ne go is klju či vo na in ter
ne tu. Sva ko može na pra viti svoj nov ča nik, slati i 
pri mati no vac. Tran sa kci je su za šti će ne, ali ne i 
ano ni mne. Pos tav lja se pi ta nje za što bi ne ko ko
ris tio Bit co in da nas? Je dan od gla vnih ra zlo ga je 
za to što je ta va lu ta u po tpu nos ti de re gu li sa na i 
ni je dna država ne ma kon tro lu nad njom. Do lar sku 
vri je dnost va lu te is klju či vo odre đu ju ma te ma ti čke 
for mu le po nu de i potražnje. Broj Bit co in nov či ća 
ogra ni čen je na 21 mi li on. Nji ho va tre nu tna vri je
dnost je 640 do la ra, a ma ksi mal na vri je dnost po 
nov či ću dos ti gla je i ne vje ro va tnih 1.200 do la ra. 
Bit co in je u po slje dnje vri je me pos tao sve vi še po
pu la ran i u SAD ga da nas na mnogo mjes ta pri ma
ju kao sred stvo pla ća nja. Mno ge države i ban ke još 
uvi jek ne odo bra va ju ovaj na čin pla ća nja, jer shva
ta ju da ga je go to vo ne mo gu će kon tro li sa ti. Me đu
tim, ovo trži šte, ko je vri je di tre nu tno pre ko osam 
mi li jar di do la ra, ne će nes ta ti pre ko no ći. Pro gno ze 
su da će se rast ek spo nen ci jal no nas ta vi ti i da je 
Bit co in bu du ćnost nov ca. Ako i vi želi te svoj Bit co
in nov ča nik, otvo ri te ga bes pla tno na bit co in.org. 
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P
os tav lja ju ći no ve te me lje u evo lu ci ji pa me tnih te
le fo na, LG Elec tro nics službe no je pred sta vio LG 
G Flex. Ri ječ je o za kriv lje nom pa me tnom te le fo nu 

ko ji pra ti kon tu re li ca i prvi je ta kvog di zaj na na trži štu. 
Naj no vi ji pred sta vnik LG pre mi um se ri je G, G Flex, do la zi 
s ino va ci ja ma dru gih LG kom pa ni ja  ni kad pri je vi đe nim 
ekra nom i ba te ri jom. LG G Flex pruža i no va ko ri sni čka is
kus tva (UX), ko ja se ba zi ra ju na za kriv lje nom obli ku.

 LG G Flex naj bo lje do ča ra va ka ko bi pa me tni te le fon 
tre ba lo da bu de za kriv ljen  sma tra dr Jong Se ok Park, 
pred sje dnik Upra ve kom pa ni je LG Elec tro nics Mo bi le 
Com mu ni ca ti ons. 

 Svo jim pre po zna tlji vim di zaj nom, ino va ti vnim har
dve rom i ko ri sni čkim is kus tvom 
usmje re nim na po tre be po tro ša ča, 
LG G Flex pred stav lja naj zna čaj ni ji 
ra zvoj u se gmen tu pa me tnih te le
fo na ot kad su ovi ure đa ji pos ta li 
uobi ča jen dio sva ko dne vi ce.

 

I oblik i 
fun kci onal nost: 
Di zajn ko ji ra zu mije 
kon tu re li ca

Za kriv ljen di zajn ure đa ja LG G Flex sma nju je uda lje
nost izme đu us ta i mi kro fo na to kom raz go vo ra te ta ko 
ko ris ti luk za kriv lje nos ti pri la go đen pro sje čnom li cu ka ko 
bi pružio po bolj šan kva li tet gla sa i zvu ka. Za kriv lje ni oblik 
po ve ća va ni vo zvu ka za tri decibela, ure đaj udo bni je sto ji 
u ru ci, a je dnos ta vni je ga je držati i u za dnjem džepu. U 
vo do ra vnom po ložaju pruža is kus tvo sli čno IMAX bi os ko

pi ma, uz pra kti čan ugao vi dlji vos ti za gle da nje vi dea ili 
igra nje iga ra.

LG G Flex do la zi s leđnim tas te rom pred stav lje nim na 
ure đa ju LG G2. Ka ko je LG G Flex li šen tas te ra na bo čnim 
stra na ma, pos to ji ma nja vje ro va tno ća slu čaj nog is klju či
va nja te le fo na, a i pra kti čno je ko ris ti ti kaži prst za po de
ša va nje ja či ne to na to kom raz go vo ra.

Ino va ci ja kao re zul tat sa ra dnje

Ra zvoj ure đa ja LG G Flex omo gu ći la je uspje šna sa ra
dnja sa ses trin skim kom pa ni ja ma, LG Dis play i LG Chem. 

Nje gov ekran ve li či ne šest in ča naj
ve ći je Plas tic OLED (POLED) na 
svije tu, ra zvi jen za ma so vnu proi
zvo dnju pa me tnih te le fo na. Ul tra
tan ki i ul tra la ga ni fle ksi bil ni POLED 
ekran i za kriv lje ni OLED pa nel kre
ira ni su od plas ti čnih sup stra ta 
umjes to sta kle nih, što ure đa ju LG 
G Flex da je je din stve ni oblik i traj
nost. POLED za slon omo gu ća va 
ve ću osvije tlje nost i pre ci znost za
hva lju ju ći pri mje ni Re al RGB, uz ko

ji je dan pi ksel sadrži tri po tpi kse la  crve ni, ze le ni i pla vi. 
LG Chem je, po se bno za LG G Flex, ra zvio i prvu te

hno lo gi ju za kriv lje ne ba te ri je na svije tu. Ova je za kriv lje
na ba te ri ja ra zvi je na uz Stack&Fol ding, pa ten ti ra nu te
hno lo gi ju LG Chem, ko ja sma nju je fi zi čki stres na za kriv
lje noj ba te ri ji i osi gu ra va bo lje per for man se i sta bil nost. 
U prkos tan kom obli ku, ba te ri ja ure đa ja LG G Flex ima 
ka pa ci tet od 3.500 mAh, što omo gu ća va vi še od cije log 
da na upo tre be. 

BRENDOVI KOJIMA VJERUJEMO

LG PREDSTAVLJA
prvi na svijetu, pravi 
zakrivljeni pametni telefon

LG G Flex ino va ci ja ma 
pre dvo di re vo lu ci ju 
na trži štu pa me tnih 

te le fo na

Te hno lo gi je usmje re ne 
na ko ri sni ka

LG G Flex prvi je pa me tni te le fon ko ji ko ris ti 
pre maz Self He aling na za dnjoj stra ni ure đa ja. 
Uz ovaj elas ti čni pre maz LG G Flex opo rav lja se 
od sva ko dne vnih ogre bo ti na ka ra kte ris ti čnih za 
ure đa je ko ji se ko ris te bez za šti tnih na vla ka.

Ta ko đe, ko ri sni ci ure đa ja LG G Flex mo gu 
uživa ti u ra zli či tim mu zi čkim for ma ti ma  MP3, 
CD ili HiFi re pro du kci ji od 24 bi ta/192 kHz. 
Knoc kON, Gu est Mo de i Plug&Pop  po zi ti vno 
ocije nje ni pri pred stav lja nju na pa me tnom te le
fo nu LG G2  mo gu se na ći i na ure đa ju LG G 
Flex. 

Tu je i niz do da ta ka:

• QThe ater ko ri sni ci ma pruža brz pris tup fo
to gra fi ja ma, vi deoza pi si ma i YouTu beu di rek
tno sa za klju ča nog ekra na. Do di ri va nje ekra na 
i po vla če nje prsti ma pre ma kra je vi ma re zul ti ra 
pri ka zom apli ka ci ja uz efekat po vla če nja po zo
ri šne za vje se.
• Du al Win dow dije li ši ro ki 6in čni ekran na dva 
za se bna pro zo ra za bo lji mul ti tas king.
• Swing Loc kscre en mije nja sli ku na za klju ča
nom ekra nu za vi sno od na či na na ko ji ko ri snik 
drži LG G Flex.
• Fa ce De tec ti on In di ca tor pri ka zu je ze le no 
LED svje tlo na le đnom tas te ru ka ko bi pot vrdio 
sta tus pre po zna va nja li ca i fo kus.
• Ca me ra Ti mer omo gu ća va tre pe re nje LED 
svje tla na le đnom tas te ru uka zu ju ći da je od
bro ja va nje po če lo.
• Ur gent Call Alert omo gu ća va tre pe re nje 
crve nog LED svje tla na le đnom tas te ru u slu
ča ju ne ko li ko uzas to pnih pro pu šte nih po zi va 
je dne oso be.

Klju čne spe ci fi ka ci je

 
Čip set: Če tvo ro jez gar ni Qual comm® Snap dra
gon™ 800 (MSM 8974) ta kta 2,26 GHz.
GPU: Adre no 330, 450 MHz.
Ekran: 6in čni HD (1.280x720), za kriv lje ni 
POLED (Re al RGB).
Me mo ri ja: 2 GB LP DDR3 RAM / 32 GB eM Mc.
Ka me ra: Gla vna 13,0 MP / Pre dnja 2,1 MP.
Ba te ri ja: 3.500 mAh (ugra đe na).
Ope ra ti vni sis tem: An dro id Jelly Be an 4.2.2.
Di men zi je: 160,5 x 81,6 x 7,9  8,7mm.
Težina: 177 grama.
Mreža: LTE / HSPA+ / GSM.
Po ve zi va nje: BT 4.0 / WiFi (802.11 a/b/g/n/ac) 
/ NFC.
Bo ja: Ti tan sre brna.
Os ta lo: HiFi re pro du kci ja od 24 bi ta, 192 kHz. 
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U 
Barseloni je završen još jedan Svjetski sajam 
mobilnih komunikacija, na kojem su predstavljeni 
najnoviji telefoni i različiti uređaji, što čini ovu 

manifestaciju svojevrsnim prozorom u budućnost. Svi 
koji nešto znače u svijetu informacionih tehnologija 
predstavili su svoje tehnološke novitete brojnim novi
narskim ekipama iz cijelog svijeta.

Nagrada za najbolji uređaj tradicionalno je dodijeljena 
posljednjeg dana sajma. To je Samsung Gear Fit, koji je 

prepoznat kao najinovativniji i najkreativniji proizvod 
Svjetskog sajma. Samsung Gear Fit uređaj je koji nudi 
tehnologiju s fitnesalatima, pružajući korisnicima mo
gućnost da budu fizički aktivni, a da pri tome ne žrtvuju lični 
stil ili mobilnu povezanost. Samsung Gear Fit dizajniran 
je da se udobno prilagodi ruci korisnika i nudi mnogo više 
od obične fitnestrake, jer su korisnici, iako u pokretu, 
stalno u toku uz obavještenja sa Galaxy smart telefona, 
kao što su ona o dolaznim pozivima, elektronskoj pošti, 
SMS, alarmu i drugim aplikacijama. Promjenjive trake u 

BARSELONA 
zaštitni znak mobilnih komunikacija

SVJETSKI DOGAĐAJI

PRIPREMIO: PREDRAG LAKETA

crnoj, narandžastoj i mokasivoj boji pružaju korisnicima 
mogućnost da izraze svoj individualni stil, mijenjajući 
izgled uređaja Samsung Gear Fit kako bi se slagao uz 
odjeću, raspoloženje ili bilo koju vrstu aktivnosti.

Frank Siren, kolumnista „Dojče velea“, prenio je svoja 
zapažanja iz Katalonije, a koja su prenijeli vodeći listovi i 
televizijske stanice. On primjećuje da je među korisnicima 
modernih mobilnih telefona vječno pitanje bilo: „Apple ili 
Samsung?“, i da je konačno došlo vrijeme da korisnici 
upamte i dvije kineske marke. O čemu se zapravo radi? U 
Barseloni se kao nikada do sada intenzivno razgovaralo 
o dva kineska proizvođača pametnih telefona. S jedne 
strane, tu je Huawei: tiho i mirno, to se preduzeće s juga 
Kine proteklih godina popelo na treće mjesto najvećih 
prodavaca pametnih telefona na svijetu, odmah iza 
Samsunga i Apple. Huawei je u Barseloni predstavio pet 
novih modela, a menadžeri ovog koncerna jasno su stavili 
do znanja da i oni pretenduju na to da budu na vrhu. S 
druge strane, nepodijeljenu pažnju posjetilaca privukla su 
dva telekomunikaciona giganta, Huawei i Lenovo, što i ne 
čudi. Siren podsjeća da se ta pekinška kompanija tre
nutno nalazi na petom mjestu najvećih svjetskih 
proizvođača pametnih telefona, odmah iza LGa. Me
đutim, prije nekoliko sedmica Lenovo je iznenadilo ja
vnost informacijom koja bi uskoro tu ranglistu mogla 
promijeniti u korist Lenova. Kinezi su, naime, objavili da 
kupuju Motorolu, a to je opet uskomešalo konkurenciju, 
jer telekomunikaciona industrija ovu akviziciju smatra 
potpuno izvjesnom, a što se i pokazalo tačnim. Taj posao 
koštao je 2,9 milijardi američkih dolara.

Novo tržište, koje je u velikom porastu, već odavno 
je tržište pametnih telefona i tablet računara. I Lenovo 
i Huawei imaju dobru polaznu poziciju da bi mogli 
konkuristati vodećim svjetskim proizvođačima, Apple 
i Samsungu. Njihova najveća prednost je očita: Kina, 
domaće tržište ta dva proizvođača, ujedno je i najveće 
tržište na svijetu. Ko se na tom tržištu uspije popeti na 
vrh, tome je lakše doći na poziciju vodećeg preduzeća 
u cijelom svijetu. Od oko milijardu pametnih telefona, 
koliko ih je protekle godine prodato u cijelom svijetu, 
svaki treći uređaj prodat je u Kini. Samsung je na tom 
tržištu još uvijek vodeći, ali je udio tog južnokorejskog 
giganta na tržištu opao s 20 na 18 procenata, dok je 
udio Lenova porastao sa 11 na 14 procenata. Analitičari 
procjenjuju da će Lenovo postati kineski broj jedan i da 
je to pitanje dana.

I još nekoliko pikanterija iz Katalonije koja zavređuju 
pažnju javnosti. Sajam u Barseloni donio je još pregršt 
noviteta, od kojih uzdvajamo: veliku pažnju javnosti 
izazvali su android telefoni kompanije Nokia; Google 

je najavio da će do kraja godine postaviti 64bitnu 
verziju androida, itd. Apple već godinama svjesno 
izbjegava Svjetski sajam mobilnih komunikacija i svoje 
nove proizvode radije predstavlja u svome sjedištu u 
Palo Altu. Tako se Samsungu otvorio dodatni prostor 
da uživa u svjetlu reflektora, što je on i iskoristio 
predstavljajući glamurozno svoj Galaxy S5. Kako bilo, 
svijet informacionokomunikacionih tehnologija je i u 
Barseloni potvrdio ranije spoznaje da je svijet uplivao u 
višu dimenziju tehničkotehnoloških dostignuća, za čija 
rješenja niko ne vidi smisleni kraj. Predstavnici kompanije 
m:tel i ove godine prisustvovali su sajmu u Barseloni i 
tako dobili priliku da se upoznaju s najnovijim ponudama 
iz svijeta mobilnih komunikacija, a što će im i te kako 
koristiti u primjeni novih rješenja u opisu tehnološke 
ponude m:tela
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L
o rens Le ri Pejdž ro đen je 26. mar ta 1973. go di ne u 
državi Mi či gen. Pejdž, čiji su ro di te lji bi li pro fe so ri 
in for ma ti ke, pred stav lja je dnu od naj zna čaj ni jih fi

gu ra IT in dus tri je u svije tu. To je čo vjek ko ji je za je dno sa 
Ser ge jom Bri nom, 1998. go di ne, osno vao i iz gra dio je dnu 
od naj zna čaj ni jih i naj vre dni jih svjet skih kom pa ni ja  Goo
gle.

Sa daš nja vrije dnost kompanije Goo gle pri bližava se 
as tro nom skoj su mi od 250 mi li jar
di do la ra. Uvijek vi so ko ko ti ran na 
“For bso voj” lis ti naj bo ga ti jih Ame
ri ka na ca, sa li čnim bo gat stvom ko
je pre ma šu je 20 mi li jar di do la ra, 
Pejdž je pos tao po znat po al go ri
tmu Pa ge Rank, ko ji je osno va al go
ri tma za pre tra gu ko ji ko ris ti web 
pre traživač Goo gle.

Pejdž je, za je dno sa svo jim par
tne rom, kom pju ter skim ge ni jem 
Ser ge jom Bri nom, Mos kov lja ni nom ko ji je kao šes to go diš
njak s ro di te lji ma emi gri rao u SAD, dije lio pa si ju pre ma 
ko mpju te ri ma. Stu di rajući na Sten for du iz gra dio je je dnu 
od naj vre dni jih svjet skih kom pa ni ja i stvo rio in ter net pre
traživač ko ji je pos tao vi še od to ga  pos tao je osno vno 
sred stvo za mi li jar de lju di ši rom svije ta ka da žele da se 

in for mi šu, obra zu ju, ra de ili ku pu ju. Goo gle je pos tao ne
pri ko sno ve ni vla dar svjet ske kom pju ter ske mreže, ko ji je 
nas tao kao re zul tat spe kta ku lar nih ka ri je ra Le ri ja Pejdža 
i Ser ge ja Bri na. 

I po red ra zli či tih ka ra kte ra, a sli čnih in te re so va nja i 
ge ni jal nos ti, Pejdž je u Gri nu na šao sa vrše nog par tne ra, 
či ji ma te ma ti čki ge ni je je po mo gao da se na pra vi sof tver
ski mo del na osno vu Pejdžove ide je. Njih dvo ji ca su pos

ta vi li mrežu po lo vnih kom pju te ra 
u svo jim stu den tskim so ba ma i 
upor no ra di li na pro je ktu in ter net 
pre traživa ča ko ji će se kroz go di nu 
da na po ja vi ti u okvi ru Sten for do
vog saj ta na adre si goo gle.stan
ford.edu. 

Nji hov pre traživač je vrlo brzo 
pos tao to li ko po pu la ran me đu ko
le ga ma da je do šlo do za gu še nja na 
uni ver zi tet skim ser ve ri ma. Shva

tiv ši po slo vni po ten ci jal sof tve ra kojeg su ra zvi li, Pejdž i 
Brin odlu ču ju da na pus te stu di je i da sa sa mo 25 go di na u 
ga raži na pra ve, 1998. go di ne, kom pa ni ju Goo gle Inc. 

Sve je počelo če kom od 100.000 do la ra ko ji su pri mi li 
od in ves ti to ra, a u slje de ćih vi še od 15 go di na Goo gle je 

PRIČA O USPJEHU

Leri Pejdž 
Jednostavnost
je moć

PI ŠE: ZORAN SAVIĆ

Vje ru je mo da će nam du go ro čno 
bo lje služiti kom pa ni ja ko ja či ni 

do bre stva ri za cijeli svijet, 
čak i ako za to za ne ma ri mo 

ne ke krat ko ro čne do bi ti 
Le ri Pejdž i Ser gej Brin

pos tao je dna od naj ve ćih in ter net kom pa ni ja na svije tu. 
Ur ba na le gen da kaže da sa mo ime Goo gle po ti če od ma
te ma ti čkog izra za go ogol, ko ji pred stav lja broj 1 sa 100 
nu la, a pos to ji i dru ga pri ča ko ja kaže da je in ves ti tor na 
če ku u stva ri na pi sao po gre šno ime.

Ovaj pro je kat sa mo je za hva lju ju ći ge ni ju nji ho vih 
osni va ča za sa mo dvije go di ne uspio da pos ta ne kon
ku ren tan gi gan ti ma kom pju ter ske in dus tri je. U sa ra dnji 
sa još je dnim po slo vnim ge ni jem, Erikom Šmitom, ko ji je 
pos tao gla vni iz vršni di rek tor, Goo gle je pos tao ve oma 
zna čaj na glo bal na kom pa ni ja, ko ja je u me đu vre me nu ku
pi la YouTu be.

Iz vrsnost je tek po če tak

Je dna od taj ni uspje ha je i u či nje ni ci da je Google 
po nu dio ko ri sni ci ma cijeli niz bes pla tnih ser vi sa: Gma il, 
Goo gle Docs, Goo gle Maps, Goo gle Ear th, Goo gle+, Goo
gle Chro me, u či ji ra zvoj su uložene de se ti na mi li ona do
la ra, a ko ji su iz gra di li imidž bren da Google i stvo ri li ba zu 
od de se ti na odno sno sto ti na mi li ona ko ri sni ka. Je dan od 
klju čnih ra zlo ga mu nje vi tog uspje ha Goo glea na la zi se i 
u nje govom kva li te tu i efi ka snos ti, ali i stal nom usa vrša
va nju, ko ji omo gu ća va vi še od mi li jar du pre tra ga na in
ter ne tu sva kog da na.   

Le ri Pejdž je uspio da to kom pro te klih go di na Google 
pro ve de kroz sva is ku še nja po slo va nja u IT se kto ru, kroz 

Le ri Pejdž je bio gla vni iz vršni di re ktor ko

mpanije Goo gle od 1998. do 2001. go di ne, ka da 

je pos tao pred sje dnik Se kto ra za proi zvo de. Po

no vo je pos tao gla vni iz vršni di re ktor kom pa ni je 

2011. go di ne, za mije niv ši Eri ka Šmi ta. Od ta da je 

od go vo ran za sva ko dne vno fun kci oni sa nje Goo

glea, kao i za uprav lja nje stra te gi jom ra zvo ja 

proi zvo da i te hno lo škom stra te gi jom kom pa ni je. 

Pejdž ima di plo mu osno vnih stu di ja inženje rin ga 

En Ar bo r uni ver zi te ta Mi či gen, kao i mas ter di

plo mu ra ču nar stva Uni ver zi te ta Sten ford. Član 

je Na ci onal nog sa vje to da vnog odbo ra  (Na ti onal 

Advi sory Com mit tee  NAC) Fa kul te ta za inženje

ring Uni ver zi te ta u Mi či ge nu, a za je dno sa suo

sni va čem Goo glea, Ser ge jem Bri nom, do bi tnik 

je Mar ko ni je ve na gra de za 2004. go di nu. Po vje

re nik je Odbo ra fon da ci je “X pri ze” i član Ame ri

čke na ci onal ne aka de mi je za inženje ring.

kri ti ke zbog za šti te pri va tnos ti po da ta ka, op tužbe EU 
zbog mo no pol skog po slo va nja, ali i žestoku kon ku ren ci ju 
dru gih ve li kih IT kom pa ni ja, pa i na ras ta ju ćih druš tve nih 
mreža po put Fa ce bo oka ili Twitera,  da iz gra di je dnu od 
naj vre dni jih kor po ra ci ja na svije tu, ko ja se s kom pa ni jom 
Apple bo ri za vo de ću po zi ci ju na ranglis ti naj ve ćih. 

Po red po slo vnih is ku še nja, Pejdž je in ten zi vno ra dio 
i na kre ira nju ugle da Goo glea  kao eti čke i druš tve no 
od go vor ne kom pa ni je  pre ko ne kon ven ci onal nih uslo va 
ra da za za po sle ne u nji ho vom kor po ra ti vnom sje di štu u 
ču ve noj Silikonskoj do li ni, pre ko pro mo vi sa nja sof tve ra 
otvo re nog ko da (open so ur ce), do hu ma ni tar nog ra da 
pre ko ne pro fi tne or ga ni za ci je Goo gle.org, ko ja se ba vi 
rje ša va njem glo bal nih pro ble ma si ro maš tva, zdrav stva, 
obnov lji vih izvo ra ener gi je i kli mat skih pro mje na.

Ve li či na Goo glea  je i ve li či na Le ri Pejdža, nje go ve 
vi zi je, nje go vog ge ni ja, ali i hu ma nos ti, ne baš svoj stve
ne da naš njem kru pnom ka pi ta lu. Za to Pejdž pred stav lja 
je dan od stu bo va glo bal nog te hno lo škog ra zvo ja svije ta, 
me đu ko ji ma je i Stiv Džobs ili Bil Gej ts, kao i nje gov par
tner Ser gej Brin.

Skroman momak

Le ri Pejdž i njegov po slo vni par tne r, Ser ge j Bri n, odu
vijek su važili za skro mne mom ke ve li kog bi zni sa, bez ob
zi ra na ba sno slo vno bo gat stvo ko je su ste kli vo de ći je dnu 
od naj bo ljih svjet skih kom pa ni ja. 

Dosko ra se o nji ma pi sa lo kao o dvo ji ci uspje šnih mla
dih lju di ko ji su svo jim ra dom i za la ga njem do spje li na lis
te naj bo ga ti jih i na ju ti caj ni jih, ali to ni je pre vi še uti ca lo na 
njihov na čin živo ta, u skla du sa živo tnim motom “Ne bu di 
zao” (Don’t be evil). Ipak, u po slje dnje vrije me, u skla du 
sa ras tom kom pa ni je Goo gle, ko ja je i da lje me đu prvih 
pet na lis ta ma naj bo ljih po slo da va ca, kao i na lis ta ma naj
vre dni jih kom pa ni ja, i nji ho vi li čni pro htje vi su se ma lo 
pro mije ni li. 

Na ime, Le ri Pejdž je 2011. go di ne za 45 mi li ona do la ra 
ku pio lu ksu znu ja htu “Sen ses”, ko ja ima šest pa lu ba na 
ra zli či tim ni vo ima i opre mlje na je svim de ta lji ma ko ji idu 
uz lu ksu znu ja htu (dža ku zi, he li kop ter…). Osim ja hte, Le ri 
ima i ve li ko ima nje u Ka li for ni ji, ko je ga je ko šta lo se dam 
mi li ona do la ra. Na ima nju se na la ze dvije ku će, od ko jih je 
je dna po tpu no eko lo ška, ali ne i ma nje lu ksu zna. Ima 325 
kva dra tnih me ta ra i pros ti re se na tri spra ta. Mo der nog je 
di zaj na, a na kro vu ima ba štu i so lar ne pa ne le. 

Le ri ima i automobile ko ji ču va ju živo tnu sre di nu, a za 
sva ki dan mu služi toyota pri us.
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Goo gle Glass

Goo gle Glass iza zi va ve li ke kon tro ver ze ot kad ih je 
Goo gle prvi put na ja vio. Tre nu tno se na trži štu na la zi 
mnogo be taver zi ja proi zvo da (ka ko ih Goo gle zo ve: is
traživa čka ver zi ja) i lju di ima ju pri li ku da is ku se šta će za 
njih Glass zna či ti. Da pod sje ti mo, ri ječ je o na očari ma ko je 
u se bi ima ju ugra đen ma li ra ču nar, po ve za ne su na in ter
net i ima ju ekran. Ova re vo lu ci onar na te hno lo gi ja omo
gu ća va nam da na re al nost do da mo još je dan sloj ko ji 
se zo ve pro ši re na re al nost. Za mi sli te da ho da te i za ni ma 
vas ci je na ci pe la ko je vi di te u ra dnji po red ko je pro la zi te. 
S ob zi rom da će Glass ima ti vir tu el nog asis ten ta, sve što 
je po tre bno jeste da pi ta te. Mo ći će te da sni ma te sve što 
vi di te, da ša lje te mejlo ve, od go vo ra te na po ru ke, tražite 
re cep te i sko ro sve dru go što vam može pas ti na pa met. 
In te gra ci jom s no vom me di cin skom te hno lo gi jom Glass 
će vam omo gu ći ti i da pra vo vre me no do bi ja te re zul ta te o 
svom zdrav stve nom sta nju.

DNK se kven ci ra nje

Ka ko sve vi še pažnje us mje ra va mo na zdrav lje i pro
duženje živo ta, po tre bno je da zna mo i vi še o se bi. To li ko 
kas to mi zo van pris tup zdrav lju pos ta je sve vi še mo guć i 
fi nan sij ski mno go pris tu pa čni ji. Ge net sko se kven ci ra nje 
naj bi tni ji je ko rak u odre đi va nju bo les ti ko ji ma smo po
dložni i na šta bi tre ba lo da obra ti mo po se bnu pažnju. 
Je dan od naj bi tni jih lju di u ovom po lju jeste Kreg Ven ter, 

ko ji je i za po čeo mo der no (odno sno jef ti ni je) se kven ci ra
nje. Da nas, uz po moć kom pa ni je 23an dMe (u vla sniš tvu 
Goo gle) možemo da se kven ci ra mo naj bi tni je di je lo ve ko
da za sa mo 99 do la ra. Oni nu de i ana li zu ko ja nam go vo ri 
če ga bi tre ba lo da se pa zi mo, a ko je ge net ske stav ke nam 
idu u pri log. Sve je ve ći broj lju di ko ji ko ris te ovu uslu gu 
i kroz ne ko li ko go di na će sa svim nor mal no bi ti da se ne
ro đe na dje ca ru tin ski tes ti ra ju na sve po zna te ge net ske 
ano ma li je. 

Beži čna ener gi ja

Da bi smo po kre nu li bi lo ka kav ure đaj po tre bna nam je 
ener gi ja. U da naš nje vri je me sve vi še ko ris ti mo elek tri čnu 
ener gi ju za go to vo sve proi zvo de, od ra ču na ra, ta ble ta, pa 
sve do auto mo bi la. Me đu tim, još od bor be Te sle i Edi so na, 
elek tri čna ener gi ja ni je doži vje la zna čaj ni ju tran sfor ma ci
ju. Mi, ko ji smo da nas živi, ima mo pri vi le gi ju da svje do či mo 
je dnoj ta kvoj pro mje ni. Na ime, kom pa ni ja Wi Tri city us pje
la je da pre ne se elek tri čnu ener gi ju na ma nje uda lje nos ti 
bez ika kve upo tre be žica. Na taj na čin možemo pu ni ti i 
na pa ja ti na še ure đa je s je dnim ure đa jem ko ji se na la zi na 
pla fo nu. To zna či da će mo us ko ro re ći ko na čno zbo gom 
ka blo vi ma, što bi ve ći ni nas mno go ola kša lo život. Dru ga 
de ce ni ja XXI vi je ka ozna ča va vri je me ka da je Te slin san 
pos tao re al nost. Do bro  do šli u bu du ćnost.

BUDUĆNOST PRED VRATIMA

PRIPREMIO: MILAN BALABAN

INFOGRAFIK

U pozorištu ne bi trebalo da koristite

mobilni telefon!

ZAŠTO?

Zato što glumcima 
smeta svjetlost blica.

Zato što publici oko
vas smeta svjetlost 
vašeg telefona.

Zato što glumcima i 
publici oko vas
smetaju zvukovi.
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A
ko i va še za ni ma nje spa da me đu ona ko ja za hti je
va ju vi še ča so vno sje de nje u kan ce la rij skoj sto li ci, 
a ra dno vri je me vam ne os trav lja pre vi še pros to

ra za bav lje nje fi zi čkim akti vnos ti ma, je di no što vam pre
os ta je jes te da vježba nje pri la go di te sje de ćem po ložaju.

U da naš nje vri je me ri jet ki su oni ko ji ima ju vre me na 
za vježba nje na kon po sla, a “ne vježbam, jer ne stižem” 
pos ta lo je omi lje no oprav da nje. Jes te li se ikad za is ta za
pi ta li šta možete ura di ti da pri la go di te fi zi čku akti vnost 
ra dnom vre me nu?

Vje ro va li ili ne, u sje de ćem po ložaju možete odra di ti 
mnoš tvo vježbi is te za nja, za ja ča nje mi ši ća, pa čak i krat
ke aero bne vježbe. Ako u to uklju či te i ma lo še tnje uz 
ste pe ni ce umjes to ko ri šte nja lif ta, bi će te na do brom pu tu 
da svo je ti je lo vra ti te u for mu.

Ljud sko ti je lo stvo re no je da bi se kre ta lo, ne da bi 
ve ći nu vre me na pro ve lo u sje de ćem po ložaju. Ma ko li ko 
va še kan ce la rij ske sto li ce bi le kva li te tne, ana tom ski na
prav lje ne, du go traj no sje de nje iza zi va bol u le đi ma, gla
vo bo lju i tro most, što auto mat ski zna či sma nje nu pro du
kti vnost na po slu.

Za održava nje do bre for me do kto ri pre po ru ču ju naj
ma nje 30 mi nu ta umje re ne fi zi čke akti vnos ti, pet pu ta 
se dmi čno, ali ma lo je onih ko ji ma za is ta oba ve ze do zvo
lja va ju vježba nje u to li koj mje ri. Upra vo iz tog ra zlo ga 
struč nja ci za fi tnes osmi sli li su pro gram aero bnih vježbi 
ko je možete ra di ti to kom ra dnog vre me na.

1. Us pra vno sje de nje
Pre ma po je di nim struč nja ci ma, čak i sje de nje us pra

vno, ra vnih le đa, može se tu ma či ti kao svo je vrsna vježba, 
jer obli ku je broj ne gru pe mi ši ća gor njeg di je la ti je la. Je
dnos ta vno sje dni te ra vno u sto li ci, sku pi te ko lje na i la ga
no stežite bu tne mišiće i mi ši će za dnji ce. Uvu ci te sto mak 
ko li ko je to mo gu će pre ma ki čmi, is pra vi te se, a ra me na 

za ba ci te pre ma na zad, la ga no ih spu šta ju ći pre ma do lje. 
Ve oma je važno da vrat to kom ove vježbe os ta ne neu tra
lan. Os ta ni te u ovom po ložaju ko li ko god možete.

2. Jum ping Jac ks na sto li ci
U sto li ci čak možete da ra di te i kar diovježbe, kao što 

su po pu lar ni Jum ping Jac ks, i to bez bi lo ka kvog pri tis ka 
na zglo bo ve.

Sje dni te na sa mu ivicu sto li ce, ši ri te ru ke i no ge kao 
kad ra di te nor mal ne Jum ping Jac ks vježbe, ali sad sje
de ći. U to ku da na ura di te tri se ri je ovih vježbi od 20 po
nav lja nja.

NEŠTO O...

Vježbe koje možete uraditi 
u kancelarijskoj stolici

1.

3.

2.

4.

3. Vježbe za sto ma čne mi ši će
Snažni sto ma čni mi ši ći ne sa mo da či ne da nam odje

ća bo lje sto ji, već nam po mažu da sta bi li zu je mo gor nji 
dio ti je la, što sma nju je bo lo ve u do njem di je lu le đa i ku
ko vi ma. 

Sje dni te na ivicu sto li ce i pre krsti te ru ke pre ko gru di. 
Du bo ko uda hni te i ste gni te sto ma čne mi ši će, la ga no iz da
hni te i gor nji dio ti je la uvrći te na de snu stra nu. Uda hni te, 
pa se vra ti te u po če tni po ložaj. Is to po no vi te i na li je vu 
stra nu. To kom da na pre po ru ču ju se tri se ri je ove vježbe 
od po 20 po nav lja nja.

4. Vježba za mi ši će no gu
Sve što tre ba da ura di te da bis te is pra vi li i uč vrsti li 

mi ši će no gu jes te da ih is pružite. 
Sje dni te na ivicu sto li ce, a ru ke pos ta vi te sa stra ne, 

is pružite de snu no gu, da bu de ra vna, a sto pa lo pos ta vi te 
ta ko da je pe ta us mje re na u pod. No gu po di gni te ko li ko 
god vi so ko možete, a da ne mo ra te kri vi ti le đa. Bro ji te do 
tri, spus ti te no gu i po nav ljaj te 10 pu ta s obje no ge.

5. Vježba za ru ke
Da bis te to kom ra dnog da na ra zra di li ra me na i tri

cep se po ku šaj te s ovom je dnos ta vnom vježbom ko ja ne 
op te re ću je zglo bo ve.

Sje dni te na kraj sto li ce, us pra vno, a ru ke sta vi te sa 
stra na kao da želi te da se od gur ne te, da se po di gne te 
sa sto li ce. Sti sni te mi ši će ru ku kao da se od gu ru je te (ne 
mo ra te se po di ći), bro ji te do tri, otpus ti te i po nav ljaj te 
vježbu u tri se ri je po 10 po nav lja nja.

6. Vježba s bočicom vo de
Da bis te ola kša li bo lo ve u vra tu, le đi ma i ra me ni ma, 

od ve li ke po mo ći će vam bi ti tri vježbe ko je možete bez 
pro ble ma obav lja ti u kan ce la rij skoj sto li ci, a kao po mo ćni 
re kvi zit ne ka vam po služi bočica s vo dom.

Sje dni te na po lo vi nu sto li ce, ra vnih le đa, za ba če nih i 

po ma lo spu šte nih ra me na. Bočicu s vo dom sta vi te izme
đu ko lje na, da vam pot ko lje ni ce i bu ti ne bu du pod uglom 
od 90 ste pe ni, a sto pa la ra zma knu ta naj ma nje 10 cen ti
me ta ra. Stis kaj te bočicu s vo dom 30 pu ta.

7. Vježba za gru di i ra me na
Ra ši ri te ru ke i sa vij te la kto ve, a po lus ku plje ne ša

ke sta vi te na slje poo čni ce. Na kon to ga po la ko sku plja te 
la kto ve pre ma na pri jed i vra ćaj te ih u po če tni po ložaj. 
Vježbu po no vi te 30 pu ta. Ova vježba će vam po mo ći da 
otvo ri te gru dni koš i oja ča te mi ši će ra me na.

8. Vježba za fle ksi bil nost
Ako želi te da po bolj ša te fle ksi bil nost i po pra vi te 

držanje, ra ši ri te ru ke sa stra ne, u ra vni ni ra me na i što 
vi še pri bližite ple ćke je dnu dru goj. Sku pi te ša ke, dla no vi 
su okre nu ti pre ma po du, pa ra di te la ga ne kružne po kre te 
pre ma na prijed s obje ru ke  po no vi te 20 pu ta. Na kon to
ga okre ni te dla no ve pre ma go re i ura di te još 20 kružnih 
po kre ta, ali u su pro tnom smje ru.

Ka ko du go traj no sje de nje uti če 
na zdrav lje

Mno ga nau čna is traživa nja po ka za la su da uko li ko 
mnogo vre me na pro vo di te u sje de ćem po ložaju, ima te 
ve će šan se da obo li te od di ja be te sa, da do bi je te bo les ti 
bu bre ga, kao i mno ge hro ni čne bo les ti.

Da bi ko li koto li ko os ta li u for mi po tru di te se da re do
vno ra di te ne ke od vježbi ko je smo opi sa li, ali i da uve de te 
ne ke si tne pro mje ne kad su u pi ta nju va še živo tne na vi ke:

 Umjes to auto mo bi lom, ta ksi jem ili grad skim pre vo
zom, na po sao odla zi te pje ške ili bi ci klom, po se bno kad je 
vri je me li je po i kad ima vi še sun ča nih in ter va la.

 Umjes to lif ta, uvi jek bi raj te ste pe ni ce.
 Umjes to da s ra dnim ko le ga ma ko mu ni ci ra te pu tem 

maila, pro še taj te do nji ho ve kan ce la ri je da tražite sa vjet 
ili da im od go vo ri te na pi ta nje.

5.

7.

6.

8.



48 49

POSLOVNI SVIJET

Da li zna te za po slo vni sajt ko ji ni je ko ris tan u onoj 
mje ri ko li ko se od nje ga oče ki va lo? Vje ro va tno ih 
zna te pri li čan broj. Ova kvi saj to vi ne ma ju mno go 

po sje ti la ca i ni su ve li ka po moć pri pro da ji proi zvo da i 
uslu ga. Oni su nas ta li bez ja sne ide je i vi zi je, a plan izra de 
naj češ će je pre ba čen na izvo đa če po sla. Pos to ji ci je la lis
ta kla si čnih gre ša ka zbog ko jih on li ne in ves ti ra nje može 
pred stav lja ti ba ca nje nov ca i one se mo gu raz vrsta ti u 
par gru pa  po če tni čke, stra te ške i te hni čke.

Po če tni čke gre ške su na jo či gle dni je, ali i naj češ će. 
Pro past po slo vnog web saj ta za po či nje ti me što mno gi 
is ku sni po slo vni lju di web pre zen ta ci ju ne doživ lja va ju 
na is ti na čin kao i fi zi čki po slo vni pros tor ili kan ce la ri ju. 
Nea kti vni lin ko vi, neažuri ra ni po da ci, ozna ke Un der con
struc ti on, ama ter ski na pi san sadržaj, slo vne i gra ma ti čke 
gre ške, oda ju uti sak lo še i ne pro fe si onal ne fir me, on li ne 
za pu šte ne pro da vni ce. Is to ta ko, neu mje re nost u ani ma
ci ji, ne tran spa ren tni kon taktpo da ci, spo ra ema il ko mu
ni ka ci ja (du go če ka nje na od go vor) ne će na ves ti po sje ti
oce da po no vo do đu ili pre po ru če sajt.

Dru ga vrsta gre ša ka su stra te ške gre ške, ko je nas ta ju 
u pla ni ra nju i izra di web pre zen ta ci je. Ka ra kte ris ti čno za 
na še pros to re, pri li kom izra de saj ta za ma nja i sre dnja 
pre du ze ća, bi ra ju se jef ti ni ja i ne kva li te tni ja rje še nja. Li
mi ti ra ni budžeti naj češ će do vo de do to ga da se izbor ba
zi ra na ci je ni*, a ne na di zaj ner skom is kus tvu i stru čnos ti, 
što do vo di do pro ble ma pri li kom bu du ćeg ra zvo ja ili iz
mje na saj ta. Ta ko đe, pri je i to kom izra de saj ta po tre bno 
je kva li te tno is pla ni ra ti op ti mi za ci ju (SEO  Se ar ch En gi ne 
Op ti mi za ti on) ra di bo ljeg pro na laženja na pre traživa či ma. 
Loš SEO dras ti čno uti če na ko ri snost saj ta. Sva ki vla snik 
po slo vnog saj ta mo rao bi i da pred sta vi “traženi od go
vor”, to jest da de fi ni še šta bi želio da ko ri snik ura di ka da 
do đe na nje gov sajt (Da po gle da odre đe nu po nu du, po ša
lje upit i sl.). Naj češ ća stra te ška gre ška je sla ba pro mo ci ja 

saj ta, ka ko on li ne ta ko i of fli ne. Ve li ka je gre ška uko li ko 
po slo vni sajt ni je ure đen kao CMS (Con tent Ma na ge ment 
System), ali to je sve rje đi slu čaj. U du hu no vog vre me na, 
sajt mo ra bi ti pri la go đen za mo bil ne ure đa je i po ve zan s 
druš tve nim mrežama. 

Te hni čke gre ške ne ti ču se sa mog iz gle da i fun kci onal
nos ti po slo vnog saj ta, već se odno se na kon tro lu po da ta
ka i vla sniš tva saj ta. Ko li ko god ne pri ja tne bi le pret ho dno 
na ve de ne gre ške, pra vi pro blem može nas ta ti uko li ko 
vla snik pre du ze ća ni je i di rek tno re gis tro van kao vla snik 
in ter net do me na i web hos tin ga, već je to ne ki po sre dnik, 
na pri mjer web de ve lo per ili IT kon sul tant. Uko li ko do
đe do pre ki da sa ra dnje, vla sniš tvo pos ta je spor no i ni je 
u ru ka ma pra vog vla sni ka, ko me to može stvo ri ti ve li ku 
gla vo bo lju i na ni je ti zna tne tro ško ve u sa ni ra nju šte te.

Po slo vni sajt može bi ti ve oma važan alat za mar ke ting 
i pro da ju. Da bi se iz bje gle mo gu će gre ške i is pra vi li pro
pus ti, do bro je vlas ti ti sajt po sma tra ti oči ma ko ri sni ka ko
ji ma je taj sajt na mi je njen. Uko li ko sajt ne do pi re do ci lja
nih ko ri sni ka, uko li ko su ne ja sne sve fun kci onal nos ti ko je 
sajt može pružiti i ne ma učin ka pri pro da ji, po tre bno je 
po tražiti pro fe si onal nu po moć. Loš sajt ne po bolj ša va pro
da ju, lo še uti če na po slo vni imidž i pred stav lja čis ti tro šak.

* “Ko mši jin ma li, što se ba vi ra ču na ri ma, ura di će to jef
ti no.”

MREŽA

PIŠE: DARKO BAJIĆ

Kako upropastiti ideju o 
poslovnom web sajtu USB

Pri je ne ko li ko go di na USB sti ko vi su mu nje vi tom brzi
nom po če li da za uzi ma ju trži šte DVDova i CDova. Brzi na 
pre no sa po da ta ka, kom pa ktan di zajn i pre no si vost gla
vne su odli ke USB sti ko va. Tre nu tno na USB stik možete 
da po hra ni te ne vje ro va tnih je dan te ra bajt po da ta ka. Da 
bi smo to la kše sta vi li u per spe kti vu, to zna či da na taj 
stik može sta ti 10.000 sa ti (odno sno 40 da na) vi deoma
te ri ja la.

CLO UD
Ka ko svi jet pos ta je glo bal no se lo, čes to nas po sao vo di 

na ra zli či ta mjes ta u svi je tu. Po ne kad je bi tno da ima mo 
cen tra li zo va nu ba zu po da ta ka ko joj možemo pris tu pi ti s 
bi lo ko jeg mjes ta i u bi lo ko je vri je me. Uz Clo ud, na še pos
tav ke su is te na te le fo nu i ra ču na ru, onaj Word fajl ko ji 
nam je pri je ko po tre ban uvi jek je dos tu pan bez ob zi ra na 
har dver ko ji ima mo. Uz ne ke ser vi se, po put Me ga.co.nz, 
možemo bes pla tno po hra ni ti ne vje ro va tnih 50 GB po da ta
ka. Ko me je za is ta po tre bno vi še?

PHI LIPS S10
Gra ni ca izme đu mo bil nih i fik snih te le fo na sve je ma

nja. Phi lips S10 tu gra ni cu či ni go to vo ne vi dlji vom. S10 
iz gle da kao vaš pa me tni te le fon s mnoš tvom fun kci ja, po
put pre tva ra nja zvu ko va u zvo no, 3,5in čnim ekra nom, 
ču va rom ekra na i sli čno. Naj ve ća pre dnost S10 u odno su 

na kon ku ren ci ju jes te što se on po ve zu je sa va šim pa me
tnim te le fo nom pre ko Blu eto oth sis te ma. Ka da vas ne ko 
po zo ve, zvo ni će i vaš fik sni i vaš mo bil ni te le fon i ima će te 
izbor da se ja vi te na onaj ko ji vam je bliže. 

NEST TER MO ME TAR
Ku ćna auto ma ti za ci ja uzi ma sve vi še ma ha u da naš

nje vri je me. Ve ći na lju di pre fe ri ra kon stan tnu tem pe ra tu
ru to kom da na. Za to se na trži štu po ja vio Nest, pa me tni 
ter mo me tar. Na kon ne ko li ko da na ko ri šte nja, ovaj ure đaj 
“na uči” ka kvu tem pe ra tu ru pre fe ri ra te u ko je do ba da na 
i auto mat ski je ta ko po de ša va. Ka da iza đe te možete ga 
is klju či ti da ušte di te stru ju. On se po ve zu je pre ko WiFi sa 
va šim te le fo nom, što vam omo gu ća va da ga, pre ko apli
ka ci je, kon tro li še te bez ob zi ra gdje se na la zi te. 

IDEJE POKREĆU SVIJET

PRIPREMIO: MILAN BALABAN

ideja
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POSLOVNI SVIJET

www.mtel.ba korisnički servis 066 10 10 10 mtelbih mtelimateprijatelje

HUAWEI
ASCEND G510
m:music Moj Mix 30
1 KM

NEOG
RANI

ČENO
m

:music 

mtel.ba/musi
c

mtel.ba/music

Uhvati svoj ritam! 
Odaberi Huawei Ascend G510 za 1KM uz m:music 
Moj Mix tarifu i zabavi se sa više od 100 000 
pjesama domaće muzike, koju možeš slušati bilo 
kada i bilo gdje! Uživaj i u mjesečnim bonusima od 
100 minuta razgovora, 100 SMS poruka i 500 MB 
flat mobilnog interneta.

Kre ati vnu slo bo du 
ozna ča va kao ve oma 
bi tnu u svom ra du          

ANA KRAŠ     
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O
va mla da dje voj ka uzor je mno gim mla dim Rom
ki nja ma iz nje nog kra ja, ko je su za hva lju ju ći njoj 
upi sa le sre dnju ško lu. S njom stu di ra ju i nje na dva 

po lu bra ta, Mer sud i Fer di, a po ro di ca Sel man pos ta la je 
po zna ta u umje tni čkim kru go vi ma Bo sne i Her ce go vi ne. 

Sel mi na živo tna pri ča ne da vno je pred stav lje na i u se
ri ja lu “Moj he roj”, ko ji je kom pa ni ja m:tel pro du ko vala u 
sa ra dnji s udruženjem “Moj he roj” iz Beo gra da, sa ci ljem 
da se vi še go vo ri o lju di ma či je vrli ne mo gu pos ta ti uzor 
dru gi ma.

U pred stav lja nju Sel ma nam je re kla da ni je pos ta la 
umje tni ca pre ko no ći te da je odu vi jek težila sli kar stvu. 
Usp je hom sma tra či nje ni cu da je odlu či la da uspi je i po
čne da os tva ru je svoj cilj. Prvu sa mos tal nu izložbu ima la 
je u tre ćem ra zre du sre dnje ško le, ka da je i po če la nje
na ka ri je ra umje tni ce. Se be vi di kao nor mal nu, pri ze mnu 
oso bu i ne vo li kad je na zi va ju me dij skom zvi jez dom. 

 Ja sam sa mo umje tni ca i ni šta dru go  kaže Sel ma. 
Sel ma sli kom, in sta la ci jom, per for man som, vi deora

dom, svo jom umje tnoš ću pri ka zu je druš tvu dru gu sli ku 
rom ske pri pa dnos ti, po ma lo ne po zna tu. Sma tra da se 
dis kri mi na ci ja Ro ma, kao po ja va, čes to za ne ma ru je, ali da 
je pri su tna i da je po ne kad osje ti i na svo joj koži. Upra vo 
iz tog ra zlo ga želi da obra zu je nero me o Ro mi ma i Ro me 
o nero mi ma. Nje ni ra do vi go vo re o nje noj za je dni ci i pro
iz la ze iz želje da svi bu du ra vno pra vni, a umje tnost joj je 

sred stvo da po bje gne od lo ših stva ri s ko ji ma se su oča va, 
ali ne i da sa kri je ono što jes te.

Šta vas je pre do dre di lo da se ba vi te umje tnoš ću?
 Sma tram da ni je dan umje tnik ne zna da će bi ti umje

tnik, to se je dnos ta vno de si. Mno gi se be na zi va ju umje
tni ci ma, ali pos tav lja se pi ta nje šta je umje tnos t i ko je 
umje tnik. Imam pre vi še pi ta nja o umje tnos ti, šta, ka ko, 
za što, ali tru dim se da se bi ne stva ram pri ti sak od go vo ri
ma, jer sma tram da će oni sa mi do ći je dnog da na.

Ko jim vam je umje tni čkim izražajem naj la kše is ka-
za ti ono što osje ća te?

 Iz dvo ji la bih per for mans kao me dij u ko jem sam se, 
je dnos ta vno, na šla. Kroz taj me dij mo gu is ka za ti osje ća
nja i pre ni je ti ih na ne kog. Per for mans izvo dim da bi me ni 
bi lo la kše, ali i da bi dru gim lju di ma bi lo la kše. Kad ra dim 
per for mans pos ta jem dru ga Sel ma, po ku ša vam da za ve
dem lju de, da za ve dem se be i da kažem is ti nu. Po me ni, 
umje tnik je sa mo čo vjek ko ji go vo ri is ti nu, ni šta dru go.

Šta je naj češ ći mo tiv u va šim ra do vi ma? U če mu 
na la zi te in spi ra ci ju?

 Sa ma umje tnost za me ne je in spi ra ci ja, ne mu čim se 
dok stva ram. Na ra vno, pri pre mim se i is tražujem, ali za 
me ne je moj život naj ve ća in spi ra ci ja. Kroz odras ta nje u 
rom skoj po ro di ci čes to sam se su oča va la sa dis kri mi na

Selma Selman
Ja bih da obrazujem svojom umjetnošću

TALENTI

RAZGOVARALA: MILICA STOJAKOVIĆ

Sel ma Sel man, ro đe na 1991. go di ne u Bi ha ću, stu den tki nja je za vršne go di ne Aka de mi je 
umje tnos ti u Ba njalu ci. Ba vi se sli kar stvom, in sta la ci jom, per for man som i vi de om. 
U svo jim dje li ma u prvi plan stav lja bor bu pro tiv dis kri mi na ci je nad Ro mi ma

ci jom i upra vo kroz li čno is kus tvo shva ti la sam šta želim 
da kažem lju di ma. Ne želim da kažem da sam pa ti la, da 
ne mam do bar život, na pro tiv, ja sam sre ćna tu gdje je
sam, za do vo ljna sam, ali ni sam za do vo ljna lju di ma.

Sma tram da sam ba ha ta i po hle pna u umje tnos ti i da 
želim ne opi si vo mno go to ga i šta god ura dim sma tram 
da mo gu još, tru dim se da crpim sve što mo gu. Ni sam 
se bi čna i svo je ra do ve ne skri vam za se be i ne ra dim ih 

za se be, ne go i za dru ge. Re no ar je re kao da je dos ta 
to ga do sa dnog u živo tu da bi to sli ka li, za to se tru dim 
da sli kam i ra dim ono što je lju di ma ra zu mlji vo i za ni
mlji vo. Kroz svo ju umje tnost ba vim se tra di ci jom, mo jom 
etni čkom gru pom, obra zu jem i Ro me i ne ro me. Se bi sam 
da la za da tak da kažem is ti nu. Ba vim se re al nim živo tom, 
ni šta ne izmiš ljam.

Ka kve su rea kci je na va šu umje tnost, na per for-
man se?

 Po me nu la bih svoj prvi per for mans “Vi ne ma te poj
ma”, gdje sam na uli ci gla sno go vo ri la “Vi ne ma te poj
ma!”, ali se ni sam obra ća la lju di ma, go vo re ći im da su 
ne zna li ce, već da ne zna ju ko sam, ka ko se osje ćam, ko ji 
su mo ji pro ble mi. Ma ri na Abra mo vić kaže da se u tea tru 

ko ris ti plas ti čan nož i ke čap, a u per for man su ko ris tiš 
pra vi nož i pra vu krv. U per for man su upo tri je biš pra vi 
nož i svo je ti je lo da ne što do kažeš. U per for man su sto
jiš iza svo jih ri je či i iza svo jih dje la, iza se be. Bez ob zi ra 
ko li ko lju di kri ti ku ju, iako kri ti ka može bi ti do bra ili lo ša, 
znam šta sam ura di la.

Lju di re agu ju na odnos izme đu njih i me ne. Sma tram 
da su svi per for man si ko je sam ra di la do sa da us pje li. Bi

lo je i do brih i lo ših rea kci ja. Lju di ov dje ge ne ral no ni su 
ima li pri li ku da vi de mno go per for man sa. Ko le ge s Aka
de mi je i ja osno va li smo gru pu “PA”, ko ja izvo di per for
man se. Lju di su prvo mi sli li da smo lu di, da ne zna mo šta 
ra di mo. Za vri je me izvo đe nja per for man sa “Vi ne ma te 
poj ma” lju di su mi do vi ki va li: “Esme ral da, ti ne maš poj
ma, ho ćeš da do đem da te uda rim!”, ali to je sve do bro, 
to je rea kci ja, ta ko znaš da si uspio.

Ka kvo je va še is kus tvo na fes ti va lu BL-Art, gdje 
ste se pred sta vi li per for man som “Ses tro, ču vaj se 
kri mi na la ca”?

 Za vri je me tog per for man sa 45 mi nu ta sam vi ka la: 
“Ses tro, ču vaj se kri mi na la ca!” In spi ra ci ju sam pro na šla 
u pre dra su da ma i ste re oti pi ma o rom skom na ro du. ČesFO

T
O

: D
R

A
G

A
N

 G
A

J
A

N
O

V
IĆ



54 55

S DRUGE STRANE

to se za nas go vo ri da smo kri mi nal ci, ali kri mi na la ca ima 
i me đu svim dru gim na ci ja ma. Odlu či la sam da kao Rom
ki nja kažem va ma (ne ro mi ma) da se ču va te kri mi na la ca. 
Ter min ses tra u ovom kon tek stu pred stav lja čo vje čan
stvo. Sre la sam Ro ma bes ku ćni ka, a do me ne su sta ja la 
dva de čka ko ja su mi sli la da sam se upla ši la tog Ro ma i 
htje li su da mi po mo gnu, a on, Rom, me ni je na to re kao: 
“Ses tro, ču vaj se kri mi na la ca!” Is tog tre nut ka zna la sam 
da ću ura di ti per for mans na tu te mu.

Da li je te ško ba vi ti se umje tnoš ću?
 Pri pa dam rom skoj na ci onal nos ti, žena sam i još na 

to sve umje tnik, tri pro ble ma (smi jeh), ali ne želim da pri
čam o te škim te ma ma, nas to jim da bu dem op ti mis ti čna, 
tru dim se da uzmem sve od živo ta što mi se pruža. Sma
tram da ću za de set, dva de set, go di na do bi ti fee dback, 
sma tram da mo gu pro mi je ni ti ba rem ma li dio druš tva, da 
mo gu uti ca ti na lju de. 

Možete li da živi te od umje tnos ti?
 Pro da jem sli ke za to što mi je po tre ban no vac da bih 

ra di la, iako ga ne vo lim, ali mo ram ku pi ti bo je, pla tna, po
tre ban mi je da bih se uop šte ba vi la umje tnoš ću. Ovo je 
ma la sre di na i ni sam u mo gu ćnos ti da pro dam mno go sli
ka, ali uspi jem da ih pro dam do vo ljno da bih po kri la ne ke 
svo je tro ško ve. Ne kad i po kla njam svo je ra do ve.

Gdje se vi di te u bu du ćnos ti?
 Ni sam pro rok, iako lju di kažu da Rom ki nje zna ju da 

pro ri ču bu du ćnost. Pos to ji ri ječ ša man u umje tnos ti, to 
su umje tni ci ko ji se ba ve pro ro čan stvom, osli ka va ju vri je
me ko je će do ći, ta ko sma tram da će do ći i mo je vri je me, 
ali, na ra vno, ne znam kad, gdje ću bi ti, u ko jem gra du, na 
ko jem kon ti nen tu. Vi dim se kao us pje šnu per for me ri cu. 
Možda ću izla ga ti u Mo MA, ali to ni je klju čno, bi tno je da 
je rad do bar, da ga ne ko vi di i da os ta vi uti sak na lju de, 
da po ša lje ne ku po ru ku. FO
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Dejan Đurić rođen je u Banjaluci 1986. godine. Fo
tografijom se bavi od 2000. godine, a sve je počelo kada 
je dobio na poklon svoj prvi analogni aparat. Od 2012. 
godine je izvršni urednik portala fotografija.ba i izvršni 
direktor festivala fotografije “Fotografija godine BiH”, a 
2013. godine, od strane umjetničkog savjeta Asocijacije 
za umjetničku fotografiju u Bosni i Hercegovini, dobio je 
laskavo zvanje “Fotograf I klase”. Do sada je imao jednu 
samostalnu i nekolicinu grupnih izložbi u BiH i regionu. 
Više o ovom mladom umjetniku možete potražiti na web 
stranici www.dejandjuric.com.

HILJADU RIJEČI

SARAJEVO
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Josip Pejaković
45 godina na daskama 

Narodno pozorište u Sarajevu obilježilo je predstavom 
“Ućerivanje” četrdeset godina premijere monodrame “Oj, 
živote” i 45 godina umjetničkog rada Josipa Pejakovića. 
U monografiji izdatoj ovim povodom pobrojane su sve 
uloge u plodnoj Pejakovićevoj karijeri, od Augustina u 

Hemingvejevom “Za kim zvona zvone” septembra 1969, 
do Hajrage, zvanog i Bukara, u Brešanovom “Hamletu u 
Mrduši Donjoj”. 

 Kad čovjek dođe u ludnicu, njemu glava mora biti 
prazna. Oni te ne mogu zaprimiti ako ti išta imaš u glavi. 
Ne mogu te razdužiti, odnosno pustiti prazne glave, i šta 
onda? Oni ti moraju nešto ućerati, samo takvog te mogu 
pušćat iz ludnice. Daklem, uđeš prazan, a izađeš pun  
bila bi glavna poruka iz najnovije monodrame Josipa 
Pejakovića. 

Sarajevsko Narodno pozorište hit predstavom 
“Balkanski špijun u Sarajevu”, prema tekstu Dušana 
Kovačevića, u adaptaciji i režiji slavnog pozorišnog 
reditelja Sulejmana Kupusovića, odlazi na dva gostovanja, 
u Hrvatsko narodno kazalište Zadar i JU Centar za 
kulturu i informisanje u Srebrenik.

Te ro ris ti sa du šom

Na ro dno po zo ri šte Re pu bli ke Srpske pre mi jer no je 
izve lo dra mu Al be ra Ka mi ja “Pra ve dni ci”, na pi sa nu i in
spi ri sa nu is ti ni tim do ga đa ji ma. U Mos kvi, 1905. go di ne, 
te ro ris ti čka gru pa Re vo lu ci onar ne so ci ja lis ti čke par ti je 
pri pre ma la je aten tat na ve li kog kne za Ser ge ja. Gru pu su 
sa či nja va li mla di lju di, spre mni da žrtvu ju svoj život za 
slo bo du rus kog na ro da, prav du i je dna kost. U vi še de ce

NA DASKAMA

PRIPREMILA: MILICA STOJAKOVIĆ

nij skom ra tu car ske Ru si je i so ci ja lis ta, ova gru pa bi la je 
po se bna. Ka mi ih je na zi vao te ro ris ti sa du šom, a nji ho vu 
bor bu te ro ri zam s ljud skim li kom. Ubi ja ju ći, oni ni kad ni su 
pris ta li na ubi ja nje, či ne ći na si lje bo ri li su se pro tiv svi je ta 
na si lja. No be lo vac je na pi sao i je dnu bi lje šku po li ti čkog 
ka ra kte ra o ko ma du “Pra ve dni ci”: “Htio sam da pre do čim 
ove, ta mom pre kri ve ne, za ne se nja ke, ve li ke mu škar ce i 
žene, nji ho vu pra ve dnu po bu nu i, re kao bih, na po re da se 
po mi re s ubi ja njem lju di  i da na taj na čin izra zim svo ju 
oda nost ko ju osje ćam pre ma nji ma.” 

Dra ma “Pra ve dni ci” go vo ri o ve li či ni ma lih lju di ko ji 
re vo lu ci ji pris tu pa ju is kre no, da bi pro mi je ni li svi jet, a ne 
do šli na vlast. Po re de ći je sa stvar noš ću, ona je ve oma 
aktu el na, ali is to vre me no i ro man ti čna, jer da naš nji po
jam te ro ri zma ne ma ve ze s onim što su Ka mi je vi li ko
vi sma tra li te ro ri zmom. Da nas je ubi ja nje ne dužnih lju di 
pos ta lo vrsta te ro ris ti čkog akta, a ta da je to bi lo ne do
pus ti vo. Ta da je i te ro ri zam bio pod mo ral nim skru pu la
ma. Za to je za ni mlji vo gle da ti lju de ko ji odlažu po li ti čko 
ubis tvo i do vo de svoj život u opa snost, jer su u ko či ji ve
li kog kne za bi la dje ca, ko ju ni su mo gli i htje li da ubi ju. 
Uprkos sve mu!

Ze ni ča ni u gos ti ma

Bo san sko na ro dno po zo ri šte Ze ni ca gos to va lo je u 
Crnoj Go ri u Pod go ri ci i Ni kši ću s tri pred sta ve i an sam
blom od čak 50 čla no va. Pred sta ve, “Go le žene”, re di te
ljke Mi re le Tre pa nić, “Mo use fuc kers”, u režiji Ste va na Bo
drože, i ko pro du kcij ski pro je kat East West cen tra i BNP, 
“Mu jo, Su ljo i Fa ta u druš tvu spe kta kla”, u režiji Ha ri sa 
Pa šo vi ća, bi le su na re per to aru. Po red pred sta va održan 
je i okru gli sto na te mu “Po zo ri šte u druš tvu spe kta kla”, 
ko jem su pri sus tvo va li auto ri pred sta va “Mo use fuc kers” 
i “Mu jo, Su ljo i Fa ta u druš tvu spe kta kla”. 

 Gos to va nje, podržano i fi nan si ra no od stra ne Mi nis
tar stva kul tu re Crne Go re, pred stav lja nas ta vak du go go
diš nje sa ra dnje BNP i CNP  is ti če Ha zim Be ga gić, di re ktor 
BNP Ze ni ca. 

Di re ktor Crno gor skog na ro dnog po zo ri šta, Jan ko 
Lju mo vić, kaže da, bez ob zi ra na eko nom sku kri zu i ma
la ula ga nja i kul tu ru, tre ba ja ča ti re gi onal nu sa ra dnju te 
da su važnost i zna čaj ovog pro je kta pre po zna ti od stra
ne Mi nis tar stva kul tu re Crne Go re, ko je ga je u po tpu nos ti 
podržalo. 

Kra jem mar ta održan je TKT fest u Tu zli, a Bo san
sko na ro dno po zo ri šte učes tvo va lo je s pred sta vom “Pri
ča sa is to čne stra ne”, a za tim kao je di ni pred sta vnik iz 
BiH gos tu je u Kra nju na 44. fes ti va lu slo ve na čke dra me 
s pred sta vom “Ra zred”, auto ra Ma tjaža Zu pan či ča, a u 
režiji Go ra na Da mjan ca. 
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Č
itaoci koji su prije ovog teksta pročitali “Točak 
vremena” Roberta Džordana, a pogotovo oni koji 
su citirali “Kratku povijest vremena” astrofizičara 

Stivena Hokinga, lako će razumjeti naslov teksta kojim 
tvrdim da je VRIJEME najvredniji eksponat svakog mu
zeja. 

Kako drugačije objasniti duboki poriv da uđemo u 
muzejska zdanja i utonemo u prostor u kojem leže kosti 
mamuta koje je na obalu kod Gradiške izbacio ledeni 
Vrbas, a stigle su nam iz još ledenijeg LEDENOG doba i 
da putujući kroz vrijeme uz artefakte kao dokaze oživimo 
svijet paleolita, neolita, metalnog doba, antike i srednjeg 
vijeka. Da vidimo mačeve iz Jajačke banovine, Osmanske 
imperije, Prvog svjetskog rata, Vrbaske banovine, 
Drugog drugog rata, preko etnologije, istorije umjetnosti 
i vanrednih primjeraka flore i faune krajiškog područja. 
U tišini velike zbirke, poput visokog vladara, osvaja 
posjetilac prostor, vrijeme i događaje koji žive ispod 
muzejskog krova. 

Utoliko je jasnije zašto je prvi i najvažniji nam zadatak 
bio da vrtiće i osnovce uvedemo u naš muzej, jer bolju 
slikovnicu i priču za djecu neće lako pronaći. Da nam 
dođu studenti na muzejski čas, ambasadori i konzuli, gosti 
stranci i upoznaju nas bolje, da uklone sve predrasude o 
Balkanu, uložili smo poseban trud, jer je manir modernog 
svijeta i posjeta muzejima prva lekcija turista, putnika 
namjernika, diplomata i umjetnika. 

Govorimo o Muzeju Republike Srpske u Banjaluci, 
koji je osnovan 1930. godine po nalogu kralja Aleksandra 
Karađorđevića. Prvi ban Vrbaske banovine, Svetislav Tisa 
Milosavljević, vizionar, agilni brigadni general iz Niša u 
Banjaluci izgradio je sve što je i danas reprezentativno i što 

je otvorilo njene vizure kao evropskog grada. Za protekle 
84 godine promijenio je Muzej pet društevnih sistema i 
sedam adresa. Smjenjivale su se vlasti, okončavali ratovi, 
upravnici, direktori, ali je Muzej sve preživio voljom 
pedantnih muzealaca, građana, donatora, pronalazača, 
radoznalaca koji su poslije dugih istraživanja ili slučajnih 

Muzej RS u Banjaluci

Vrijeme kao eksponat

PREDSTAVLJAMO

PIŠE: NADA PUVAČIĆ, DIREKTORKA MUZEJA RS

nalaza dopunjavali svoje zbirke. To je danas kompleksan 
muzej sa stalnom izložbenom postavkom, od paleolita 
do savremenog doba, s odjeljenjima arheologije, 
istorije, prirode, etnologije i istorije umjetnosti. Čuvamo 
i njegujemo dokaze vremena i ljudi koji su ga gradili 
stručnošću i profesionalnošću, ali prije svega čuvanjem 
tradicije. Nije ona samo sjećanje niti su muzeji tamne 
kuće u kojima spava istorija. Učinili smo sve da ovdje 
tradicija govori savremenim jezikom, a kremene alatke, 
miljokazi, antička glava žene ili naušnica iz 11. vijeka, 
zlatovez i arapska soba, uz slike Špire Bocarića potvrde 
naše porijeklo, identitet i profesionalnost i da je tradicija 
kamentemeljac nacionalnog identiteta.

Evo nas kod prvog upravnika, slikara iz Budve, Spi
ridona Špire Bocarića, prijatelja Petra Kočića, zaljublje
nika u etnografiju, etnologiju, u Zmijanje iznad Banjaluke 
i pjesme djevojačke za koje kaže “to su pjesme pisane 

iglom”. Ta pjesma i ta igla sačuvale su do danas plavi vez, 
zmijanjski vez, koji je u svojoj ljepoti zasjenio sve drugo 
i uputio se na listu UNESCOa, a koja čuva nematerijalnu 
kulturnu baštinu i ulazi u pamćenje svijeta. To i treba da 
rade muzeji, da istraže, sakupe, obrade, izlože, pokažu 
narodu sve što je iza nas ostalo, pronađeno i sačuvano. 
Na nama je da ga čuvamo još brižnije, jer novo vrijeme 
brisanja istorije, granice i istine opasan je protivnik 
namjeri da se potpuno ne izbriše naša prošlost. Sa više 
od 30.000 predmeta, stalnom postavkom, redovnim 
tematskim izložbama kustosa, gostujućim izložbama, 
radionicama, tradicionalnim manifestacijama, kolektiv 

sa 41 radnikom Muzeja, uspjeli smo, kako ocjenjuje 
javnost, pozicionirati ovaj muzej u red najznačajnijih i 
agilnijih u porodici muzeja Zapadnog Balkana.

U Muzeju RS, novim pristupom “otvorenog muzeja” 
u proteklim godinama, uradili smo više od 160 ma
nifestacija, otvorili se u svim segmentima prema javnosti, 
povećali posjetu, postali centar dešavanja i imali u ruci 
argumente za sve prioritete.

Dijelimo sudbinu teškog vremena i manjka novca, kao 
i uvijek, za kulturu pogotovo. Ona je uvijek stradalnica. 
Ali, ona je uvijek puna entuzijazma i kreativnosti koja 
kompenzira manjak na svakom računu. Jer znamo da 
ne može samo novac graditi grad, kulturu, muzeje. Grad 
gradom čine ljudi koji čuvaju, a ne razaraju, grad ne 
čine oni koji u gradu samo stanuju, nego oni koji imaju 
građansku svijest, a to se gradi najduže i najupornije. 

Utoliko tražim da se zaštiti svaka ploča, svaka kuća, 
svaka ličnost, jer ako lako zaboravimo ratnike, junake, 
umjetnike i graditelje i ako “svijet od nas počinje”, sutra 
će i nas zaboraviti, a to je zaista najteži kraj. Uvijek ističem 
svoje lično saznanje  I MI SMO NEČIJA PROŠLOST. Sutra 
će nas proučavati, istraživati, pitati... “Šta ste radili?” 
Moći ćemo reći da smo od potpuno marginalizovane 
kulturne institucije, poslije rata, od 1995. godine do 
danas, podigli značajnu kulturnu instituciju koja je ovog 
trenutka ravnopravan saradnik u četiri velika evropska 
projekta na polju istorije, etnologije, etnomuzikologije i 
arheologije.
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Lisabonu nisam išla u muzeje, iako ih mnogo volim. 
Zato što je svaki gradski prizor bio živopisna slika 
iz najboljeg muzeja u kojem mogu biti  muzeja 

života.
Vrijeme sam provodila na trgovima, u kafeima, anti

kvarnicama, knjižarama, parkovima, avenijama, na tera
sama i vidikovcima. U razgovorima s ljudima, vjetrom i 
rijekom koja izgleda kao more. 

Kao profesionalni oduzimač dahova, ovaj grad ih 
oduzima bezbroj, ulazi pod kožu, budi osjećanje pripa
dnosti i želju da ga doživite ponovo.  

Beskrajno bogati u raznolikosti, ljudi u Lisabonu će 
vam privući pažnju snažnom religioznošću i molitvenom 
mimikom ukoliko ih posmatrate za vrijeme molitvi u 
katedralama, neopisivom strastvenošću dok gledaju 
fudbal i neobičnom ležernošću kada vam na ulici prodaju 
sve i svašta.

Kretanje kroz ovaj grad na sedam brda moguće je 
na mnogo načina. Nezaboravna je vožnja žutim tra
mvajima, čija drvena unutrašnjost izgleda isto kao prije 
stotinu godina, kada su transportovani iz Amerike da 
bi zamijenili konje. Broj 28 vozi najljepšom putanjom. 

Putopis iz Lisabona

U ROMINGU

PI ŠE: ALEKSANDRA ŠOBIĆ

Fado je 
tuga u riječi 
Portugal
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Lisabon) u jednom od najstarijih kafea, kafeu “Brasileira”. 
U njegovoj blizini mogu ponovo da posmatram ljude koji 
se fotografišu sa statuom čuvenog pjesnika. U blizini je 
univerzitet i profesori i studenti provode pauze u toj bašti. 
Jedna djevojka objasnila nam je da nije idealno što su 
Fernanda stavili baš tu, iako je doduše tu često svraćao, 
jer je omiljeni pjesnikov bistro niže, na impresivnom trgu 
Praça do Comércio i zove se “Martinho da Arcada”.

Otišla sam i tamo da se ogrnem dva vijeka starom 
prošlošću tog mjesta, nekadašnjem okupljalištu boema, 
umjetnika i ljudi iz tadašnjeg visokog društva. Tamo još 
uvijek postoji sto na kojem je Pessoa pisao o unutrašnjim 
olujama. Ručkove je plaćao pjesmama koje sada 
uramljene ukrašavaju zidove.

“Na kraju krajeva, osjećati  to je najbolji način puto
vanja”, pisao je. 

Fado u Alfami
Osjećanja nas preplavljuju dok hodamo ulicama 

Alfame, najstarijeg dijela Lisabona, jedinog preživjelog 
svjedoka velikog zemljotresa koji je zadesio grad 1755. 
godine. Ovaj splet uličica i kuća obučenih u oslikane 
pločice (azulejos) zaslužuje posebno poštovanje i 
pomnost razgledanja i upijanja. 

U potrazi smo za značenjem riječi saudade. Riječ 
opisuje osjećanje duboko ukorijenjeno u portugalsku 
kulturu, vrstu trajne suptilne melanholije i nostalgičnog 
žala za ljudima i stvarima koje su prošle i koje se možda 
nikada više neće desiti. Postoji nešto divno u riječima 
koje je nemoguće jednostavno prevesti na druge jezike, 
nešto što suštinski obilježava gradove, predjele i narode.

 Fado je tuga u riječi Portugal  poigrao se lijepo 
riječima jedan moj prijatelj i pjesnik.  

Kao u svemu, velika je razlika između fada za turiste 
i onog pravog izliva duše kroz glas i gitarske žice i mi 
smo dugo hodali strmim sokacima, ubijeđeni da ćemo 
naći ćošak u kojem ćemo se uz pravi fado prepustiti 
emocijama. 

Na kraju smo došli do restorana u kojem se izvodi 
amaterski fado  fado vadio, koji su, pored muzičara, 
pjevali svi, konobari, kuvari, a u našem slučaju i 
elegantna vlasnica od sedamdesetak godina, ogrnuta 
crnim trouglastim šalom sa resama. Osluškivala je kako 
pjevušimo moje društvo i ja i nagovorila me da se okušam 
u pjevanju. Lijepo je bilo. Meni. Onima koji su slušali baš 
i ne znam. Cijelu tu noć sam u mislima pisala mejlove: 
“Ostala sam u Lisabonu...”

 Zamisli, napišem vam mejl u kojem vas obavještavam 
da sam ostala u Alfami da pjevam fado, pa popadali biste 
u nesvijest  pričala sam prijateljima kad sam se vratila 
kući.  Zašto misliš da bi nas to toliko začudilo?  pitali su. 

I, to je nešto najljepše što mi je iko ikada rekao.

 

 
 

                                                                                                                                                                                                                                                                     

Ne treba propustiti ni vožnju liftovima. Zamislite džez 
koncert u liftu. To je u Lisabonu sasvim moguće. Jedan 
od njih je Elevador de Santa Justa, koji je projektovao 
učenik konstruktora Ajfelovog tornja, Raoul Mesnier du 
Ponsard.

Lift se nalazi u blizini trga Lago do Carmo. Ovaj trg 
je suviše mali i nedovoljno značajan i fotogeničan da ga 
smjeste u turističke vodiče, zato ispravljam nepravdu i 
proglašavam ga najljepšim sporednim trgom u Lisabonu. 
Najviše su me na njemu fascinirale ljubičaste krošnje 
koje su mi uporno zbunjivale mozak. Na tom trgu možete 
u miru ispijati svoj galão (kafa s mlijekom) ili pijuckati 
porto uživajući u koncertima uličnih muzičara, sajmovima 
umjetnina ili školi oslikavanja keramičkih pločica. 

Ipak, u sjećanje su mi se najviše urezali parkovi i 
beskonačne šetnje starim jezgrima grada Baixa, Alfama, 
Chiado i Bairro Alto. Tu su i špartanja avenijom koja u 
svom nazivu ima slobodu  Avenida da Liberdade. Lako 
se zaljubiti u elegantne bulevare s divnim rastinjem i 
portugalske ulice prekrivene mozaicima. Jedino tu, gdje 
je nebo ljubomorno na pločnik, imate opravdanje da 
gledate u pod.

Snažno grli srce i misli taj grad tako da je i sada, 
gotovo dvije godine nakon što smo se upoznali, sasvim 
dovoljno da zatvorim oči i katapultiram se tamo u priče 
koje su me opčinile.

Pijaca Mercado da Ribeira, izgrađena 1882. godine 
Prilazim dijelu u kojem se prodaju ribe, osjećajući 

blagu nesvijest od intenzivnog mirisa. Gunđajući što mu 
je riba gotovo iskliznula iz ruku, debeljuškasti prodavac je 
hvata, smije se i pruža je mušteriji, lijepoj ženi koja izgleda 
kao da je upravo išetala iz Vendersove “Lisabonske 
priče”. Prodajući joj buduću večeru dugo i glasno joj nešto 
objašnjava. Ne razumijem ni riječ. Neki mladi Portugalac 
mi prevodi: “Obavezno pronađite uz ovu ribu neko dobro 
vino, jer ova riba kaže: Kada me zaliješ vodom, imam 
osjećaj da me je pojeo pas.”

Prodavnica rukavica Luvaria Ulisses 
Pronašla sam u Lisabonu definiciju šarma. To je mali 

ušuškani kutak u koji mogu stati jedva dva do tri čovjeka. 
Juni je i ne trebaju mi kožne ručno šivene rukavice koje 
se tu prodaju, ali ih isprobavam, i zamišljam ko ih je i kada 
kupovao još od vremena njenog otvaranja 1925. “Treba 
obavezno da kupim ovdje rukavice”, mislim “onda ću se 
svaki put, kad ih zimi stavim, sjetiti lisabonskog ljeta”. 

Zaboravila sam da kupim rukavice. I sad treba da 
idem ponovo. 

Kafane u kojima je srce ostavio Fernando Pessoa
Treba da odem ponovo i zbog uličnih prizora i kolačića 
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In spi ra ci ju pro na la zi u 

svim ma lim si tni ca ma 

ko je či ne obi čan život

P
re traživa ju ći in ter net pros tran stva tražeći in for
ma ci je o mla doj beo grad skoj di zaj ner ki na mje šta ja 
i fo to graf ki nji Ani Kraš, os ta li smo vi še ne go izne

na đe ni ko li či nom afir ma ti vnih tek sto va na en gles kom, a 
go to vo nima lo onih na ma ter njem. Da nas, s tre nu tnom 
adre som u Nju jor ku, Ana Kraš da le ko od svog ro dnog 
gra da stva ra di vne ko ma de na mje šta ja, pra vi sjaj ne fo
to gra fi je i ilus tra ci je. 

Ana Kraš ro đe na je u Beo gra du 1984. go di ne, što je 
svrsta va u ge ne ra ci ju ko ja je ima la ma lo mo gu ćnos ti za 
nor ma lan život i odras ta nje. Pri ča ju ći o svom dje tinj stvu, 
Ana kaže da je bi lo i li je po i ružno, na vo de ći da se odras
ta nje u ra tu ni ka ko ne može oka ra kte ri sa ti kao nor mal no, 
ali da je ci je la ta si tu aci ja na brdo vi tom Bal ka nu za nje nu 
ge ne ra ci ju bi la ko ri sno is kus tvo 
i le kci ja ko ju smo mo ra li na uči ti.  

Iako je pos ta ti di zaj ner u ze
mlji ko ja je vi še pu ta u no vi joj 
is to ri ji bi va la po go đe na ra tom, 
me đu lju di ma ko ji ugla vnom ne 
mo gu da priu šte no ve, di zaj ner
ske ko ma de na mje šta ja, vi še 
ne go te ško i kom pli ko va no, rad 
Ane Kraš ne ocrta va ni šta od te 
bor be, ba rem ne na prvi po gled.

Ana kaže da je odras ta nje u uslo vi ma ka kvi su bi li u 
Srbi ji to kom de ve de se tih go di na i te ka ko os ta vi lo tra ga, 
ka ko na njen rad, ta ko i na po gled na život uop šte, jer 
“kad mo ra te vo di ti ra ču na o na jo sno vni jim stva ri ma i kad 
ima te veoma ma lo, je dnos ta vno mo ra te bi ti kre ati vni i 
na ći na čin da uživa te”.

To je sa mo je dan od ra zlo ga zbog ko jih ova ta len to
va na di zaj ner ka i danda nas to kom stva ra nja na mje šta ja 
na ne ki na čin re ci kli ra i od ne či jih os ta ta ka pra vi no ve 
ko ma de. 

Kao ma loj dje voj či ci Ani  je omi lje na za ni ma ci ja bi lo 
prav lje nje ku ći ca od le go koc ki ca, ali ni kad ni je mo gla ni 
da za mi sli da di zajn na mje šta ja može bi ti stva ran po sao 
sve dok ni je oti šla na pri je mni ispit na uni ver zi tet. Naj
sre ćni ja je kad stva ra i crta stva ri ko je ne odražava ju nju 
sa mu ne go kad već od pos to je ćih ide ja i stva ri na pra vi 
ne što no vo, svo je. Ona kaže da je to ra zlog zbog ko jeg se
be ne vi di kao umje tni cu, jer je vi še in spi ri še pra kti čnost 
ne kog pre dme ta od to ga ka ko taj pre dmet iz gle da.

Ana kaže da je to rje ša va nje pro ble ma naj vi še za do
vo lja va, čak i vi še od po tpu ne 
slo bo de i bes kraj nog budžeta, 
jer je dnos ta vno vo li da pro na đe 
izlaz iz te ške si tu aci je.

Iako je ci je log živo ta stva ra
la, crta la i pra vi la stva ri u ma loj 
fo to ko pir ni ci ko ja je bi la u vla
sniš tvu nje nih ro di te lja, nje na 
ka ri je ra po če la je da po pri ma 
svoj oblik ka da se to kom po slje
dnje go di ne stu di ja pri ja vi la na 

izložbu na mje šta ja u Mi la nu sa svo jim di plom skim ra dom 
 sto li com ko ju je na zva la “Za grljaj”. 

Anin rad pri hva ćen je i pri ka zan me đu ra do vi ma broj
nih mla dih di zaj ne ra iz ci je log svi je ta, što je bi la šan sa ko
ju je obje ru čke pri hva ti la. Slje de će go di ne na is toj izložbi 
pri ka za no je mnogo vi še Ani nih ko ma da na mje š ta ja, gdje 

Ana Kraš
beogradski šarm u Njujorku

PRI PRE MI LA: MILICA STOJAKOVIĆ

DIZAJN I ARHITEKTURA
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su se lju di iz stru ke mo gli de ta ljni je upo zna ti s nje nim 
stva ra laš tvom i ota da ka ri je ra mla de Ane Kraš ide sa mo 
uzla znom pu ta njom.

Ame ri čka pri ča za Anu Kraš po či nje u Los An đe le su, 
gdje, tražeći svo ju šan su, os ta je go di nu i po da na, na kon 
če ga se, prven stve no zbog lju ba vi, a za tim i zbog nos
tal gi je za grad skom stru ktu rom, se li u Nju jork, gdje je i 
da nas.

Nju jork kao tre nu tno mjes to za život opi su je kao 
možda ne po tpu no sa vrše nim u ovom tre nut ku, ali i svje
snim izbo rom ko ji je do ni je la. Kaže da Nju jork i vo li i ne 
vo li. Vo lje la bi da su pros to ri ve ći, a ma nja gužva i bu ka. 
S dru ge stra ne, svi đa joj se di na mi ka živo ta, ali na gla ša
va da joj je na kon ne što vi še od go di nu da na ta mo sve 
re la ti vno no vo i da joj tre ba vre me na da se na vi kne.

Iz ro dnog Beo gra da u Nju jork bi na prvom mjes tu po
ni je la po ro di cu, pri ja te lje i do ma ću hra nu. Za Srbi ju kaže 

da ni je pre tje ra no na pre dna ze mlja te da su te hno lo gi
ja i pro du kci ja po pri li čno zas tar je li, ali na gla ša va i ka ko 
je Srbi ja je dna od po slje dnjih ze ma lja ko je su za bra ni
le upo tre bu ge net ski mo di fi ko va ne hra ne i za to je, ka
ko ona kaže, “pa ra dajz iz su per mar ke ta u Srbi ji mnogo 
uku sni ji od svježe ubra nog pa ra daj za s ame ri čke far me”, 
a ras tužuje je či nje ni ca da je or gan ska hra na u Ame ri ci 
lu ksuz. 

In spi ra ci ju pro na la zi u svim ma lim si tni ca ma ko je či
ne obi čan život, ali, s dru ge stra ne, in spi ra ci ja joj ni ka da 
ni su ne ke po se bne stva ri. Iako je di zaj ni ra nje na mje šta
ja nje no pri mar no za ni ma nje, ona po red to ga fo to gra
fi še, crta, sli ka, izra đu je skul ptu re, jer bi joj, ka ko sa ma 
kaže, ve zi va nje sa mo za je dno za ni ma nje život uči ni lo 
do sa dnim i za to se još ba vi gra fi čkim di zaj nom, ve zom 
i ra znim dru gim akti vnos ti ma i ko la bo ra ci ja ma ko je su 
po ve za ne s umje tnoš ću. FO
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Nje ni ko ma di na mje šta ja su, iako ap strak tni, ve oma 
pra kti čni, a kri ti ča ri su za njen na mje štaj na izložbi u Mi
la nu re kli da je na ve oma je dnos ta van na čin na prav ljen 
naj bo lje mo gu će i da no si odre đen šarm i so fis ti ci ra nost. 
Pro zva li su je dje voj kom do brog uku sa, a za ne ke od nje
nih “bom bonlam pi” me tal ne kon stru kci je, ob mo ta ne vu
nom, re kli su da vi še pod sje ća ju na na kit ne go na na mje
štaj.

Na njen rad uti če i du go go diš nji par tner De ven dra 
Ban hart, mu zi čar i vi zu el ni umje tnik. Ana kaže da je nji
hov uti caj na uza ja mni rad ne iz bježan, jer crta ju je dno 
po red dru gog te za vrša va ju je dno dru gom ra do ve. 

 On crta obli ke ko ji li če na mo je lam pe, a ja crtam 
po su de ko je li če na po su de ko je on crta, ne zna ju ći da su 
po su de  objaš nja va Ana.

No vi pro je kti na ko ji ma ra di uvi jek su no vi, ino va ti
vni i dru ga či ji ko ma di na mje šta ja, a sve vi še se po sve ću je 

crta nju. Po red to ga, ra di na knji zi fo to gra fi ja i di zaj ni ra
nju knji ga za dru ge auto re. Upra vo je za vrši la sa ra dnju s 
je dnim mo dnim bren dom za ko ji je ra di la vez, u ve zi sa 
čim je ve oma uzbu đe na. Us ko ro je oče ku je i pu to va nje 
u Ita li ju, gdje pla ni ra da pra vi  skul ptu re uz po moć no vih 
te hni ka ko je tek tre ba da ra zvi je i usa vrši.

Kre ati vnu slo bo du ozna ča va kao ve oma bi tnu u svom 
ra du, ali kaže da ne ma pro blem ni s odre đe nim gra ni ca
ma i li mi ti ma ka da sa ra đu je s dru gim umje tni ci ma, jer joj 
je uvi jek in te re san tno na ći se na po la pu ta s tu đim ide
ja ma. 

Ana kaže da ne ma ho bi je ko ji ni su po ve za ni s nje nim 
po slom, ne ba vi se spor tom, ne po sje ću je ča so ve jo ge. 
Kad ne ra di sklu pča se, ma zi, je de i gle da do ku men tar ne 
fil mo ve, a naj sre ćni jom je či ni nje n pas Kin sa.FO
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I
s pro vo ci ra ni či nje ni com da su im po štan ski san du či
ći pre pu ni pro mo ti vnih le ta ka, umjes to ne ka daš njih 
ša re nih kar ton či ća s mno go to plih i sla nih poz dra va 

s Ja dra na, sta na ri u je dnoj ba njo lu čkoj zgra di pos ta vi li 
su is pred san du či ća drve no pos to lje s na tpi som: “Ov dje 
možete os ta vi ti svo je re kla mne let ke. Hva la!”

Iz gle da da su im na vrh gla ve pro mo ti vni “ku pi! ku pi!” 
po zi vi ko ji ma su bom bar do va ni sa svih stra na. 

Broj po ru ka ko ji ma smo izloženi sva ke go di ne vi šes
tru ko ras te. Ako pro še ta te do obližnjeg su per mar ke ta ili 
upa li te omi lje nu TV se ri ju, vrlo brzo će te se umo ri ti bro
je ći ih. I za is ta, ka ko u tom mra vi nja ku po ru ka uop šte pri
vu ći pažnju? 

Iako bi se već sa da možda mo glo re ći da je sva ko pri
vla če nje pažnje ge ri la, ter min ge ri la mar ke ting kre irao je 

Džej Kon rad Le vin son još pri je dva de set go di na objaš nja
va ju ći “umje tnost obra ća nja pažnje”. Ka ko na vo di u svo
joj knji zi “Ge ri la mar ke ting”, ovaj ter min ko ris ti se za onu 
vrstu mar ke tin škog ko mu ni ci ra nja ko jom se uobi ča je ni 
po slo vni ci lje vi os tva ru ju na neuobi ča jen na čin.

Upo re đu ju ći ga s ge ril skim na či nom bor be, Le vin son 
je da vne, 1984. go di ne po kre nuo pra vu re vo lu ci ju u svi
je tu ogla ša va nja.

Da nas, ka da nas mar ke tin ške po ru ke, zbog pre za si će
nos ti na ših ču la, vrlo čes to ne do ti ču, ge ri la mar ke tin gom 
se sma tra ju ma što vi ti, upe ča tlji vi kon cep ti ko ji pri vla če 
pažnju, kre ira ju buzz i mo ti vi šu nas da i mi da lje (naj češ će 
vir tu el no) ši ri mo pri mlje nu po ru ku. 

Me di ji ko ji ma se ko ris te lju bi te lji ge ri le naj češ će ni su 
tra di ci onal ni, ali to mo gu bi ti. 

Da bi bi li us pje šni u kre ira nju i im ple men ti ra nju ge ri la 
mar ke tin ga, neophodno je da kre ato ri kam pa nja sa vrše
no po zna ju trži šte i tra di ci onal ne na či ne mar ke tin škog 
ko mu ni ci ra nja, upra vo da bi osmi sli li ne što pro vo ka ti vno 
i dru ga či je. To dru ga či je može bi ti pri ča za se be ili kre
ati vni do da tak uobi ča je noj kam pa nji ko ja naj češ će po dra
zu mi je va TV spo to ve, ra diodžin glo ve, no vin ske ogla se, 
bil bor de, in ter net ba ne re…

Ne pos to ji ide al na for mu la za us pje šnu ge ri la stra
te gi ju, ali ono što se sva ka ko ko ris ti kao mje ra (ne)us
pje šnos ti jes te pro fi ta bil nost ide je. Ge ri la mar ke ting ne 
ka ra kte ri še ve li ki budžet, ne go ve li ki efe kti. Sto ga je ovaj 
na čin slat ke trži šne bor be, u naj ve ćem bro ju slu ča je va, 
ka ra kte ris ti čan za ma le bi zni se, jer je nje go vo gla vno obi
lježje, s je dne stra ne, ma njak nov ca, a s dru ge vi šak ma
šte, kre ati vnos ti, zna nja i ide ja.

U vre me nu u ko jem svi go di na ma go vo re o kri zi i 
sma nje nju svih tro ško va, pa ta ko i tro ško va mar ke tin ga, 
ko je kao ra zo ran ze mljo tres po ga đa ogla ši va čku in dus

Ge ri la mar ke ting: 
Ko mu ni ka ci ja ko ja za vo di

U SVIJETU KOMUNICIRANJA

PI ŠE: ALEKSANDRA ŠOBIĆ

tri ju, ge ri la mar ke ting upra vo ima svo ju šan su. Ar mi ja 
kre ati va ca s prsti ma na če lu osmiš lja va jef ti na, efi ka sna 
i in spi ra ti vna rje še nja. 

 Srž ge ri la mar ke tin ga jes te pra vil no ko ri šte nje 
oružja. Nje go va osno vna pre po ru ka jes te da bu de te svje
sni svih dvjes ta oružja, da is ko ris ti te i tes ti ra te mno ga 
od njih, a on da eli mi ni ši te ona ko ja vam ni su da la ni ka kve 
re zul ta te  na vo di Le vin son.

Da kle, neophodno je iza ći iz udo bnos ti, po ku ša
ti dru ga či je pris tu pe, ri zi ko va ti i stvo ri ti ar se nal efi ka
snih na či na za vo đe nja pažnje. To mo gu bi ti gra fi ti, uli čna 
umje tnost, zvu čni efe kti, mul ti me di jal ni bil bor di, vi ral ni 
mar ke ting, dru ga či ji oglas, in te ra kti vna rje še nja ili ne što 
sa svim dru go. Upra vo ra zvoj in for ma ci onih te hno lo gi ja i 
ek span zi ja druš tve nih mreža stva ra ju pros tor za bu ja nje 
no vih ide ja i nji ho vo još brže ši re nje.

Po Le vin so no vim tvrdnja ma, je dna od klju čnih ra zli ka 
izme đu tra di ci onal nog i ge ri la mar ke tin ga jes te ta što je 
tra di ci onal ni mar ke ting “ja mar ke ting” i ugla vnom mo
no log, dok je us pje šna ge ri la “vi mar ke ting” i di ja log. 

Oči lju di ko ji se ba ve ovim vi dom ko mu ni ci ra nja ne
pres ta no pra te ka ko lju di re agu ju i šta žele, te im u skla
du s tim pružaju no va ne doživ lje na is kus tva na ne oče ki
va nim mjes ti ma.

Ne ki dis tri bu ter ka fe, na pri mjer, mo gao bi u pro lje će 
za ves ti sta na re go re po me nu te zgra de os tav lja njem ka fe 
i kar ton skih ča ša na nji ho vo pos to lje za fla je re, uz po ru
ku: “Si paj te vre lu vo du i po pij te ka fu s ko mši ja ma. Hva la.” 

Možda bi se oni u ta kav pris tup za lju bi li i za vo lje li ga. 
A du ga i sre ćna lju bav je cilj sva ke baj ko vi te pri če. Pa i 
po slo vne. 
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Fa ce bo ok kam pus

Kažu da će ova ko iz gle da ti no vi Fa ce bo ok kampus, ko
ji je di zaj ni rao ka nad skoame ri čki ar hi te kta Frenk Ge ri, a 
o nje mu u sa ra dnji sa služba ma Fa ce bo oka u ma ga zi nu 
“Taj mu” pi še Ke ti Staj nmek.

Od ču ve nog di zaj ne ra za traženo je da spus ti lop tu u 
svo jim ide ja ma, ko je su već pre ma ši le zna me ni tos ti kao 
što su kon cer tna sa la “Volt Di zni” u Los An đe le su ili mu
zej “Gu gen hajm” u špan skom Bil baou.

Ako se sva ki kva dra tni me tar pre dloženog ze mlji šta 
na ko jem će se gra di ti kampus složi u je dnu du gu li ni ju, 
dužina tog ni za bi la bi 75.400 dužina vla sni ka Fa ce bo oka, 
Mar ka Cu ker ber ga, od gla ve do pe te (prim. aut. 1,75 cm). 
Za vrše tak no vog “Vest kampusa” pla ni ran je za pro ljeće 
2015. go di ne, a pros ti ra će se na  40.279 kva dra tnih me
ta ra.

No ve fo to gra fi je mo de la kampusa, ko je je “Taj mu” 
dos ta vio Fa ce bo ok, po ka zu ju di zajn ko ji je pre ma šio 
sve dru ge zna me ni tos ti ovog ar hi te kte  po put, na pri
mjer, sre brnih je da ra ko ja su sas ta vni dio kon cer tne 
sa le “Volt Di zni” u Los An đe le su. Kom pa ni ja Fa ce bo ok 
tražila je da di zajn bu de ma lo ma nje smio, da se vi še pri

la go di pri ro dnim mo čva ra ma ko je već pos to je u Men lo 
Par ku u Ka li for nji. 

 Ne ki od pri je dlo ga di zaj na bi li su im isu vi še ne uku sni 
i ne to li ko u skla du s kul tu rom Fa ce bo oka, pa su za tražili 
da di zaj ni ra mo vi še ano ni mno, bez os tav lja nja li čnog pe
ča ta  re kao je Ge ri jev par tner Kreg Veb za Pa lo Al to Dej li 
njuz i do dao da je Frenk bio vo ljan da ublaži ne ke od izra
za ar hi te ktu re na toj zgra di. 

Zgra da je du gu ljas tog obli ka, što ot pri li ke od go va ra 
obli ku pra vo uga oni ka, u ko jem se na Fstra ni ci upi su je 
ko men tar ili sta tus, a naj vi ša gra đe vi na ima oko 22 me
tra. Plan je da je dan pros tor od te džinov ske, otvo re ne 
ra dne po vrši ne ko ju startup kul tu ra obožava, bu de bez 
pre gra da i kan ce la ri ja ogra đe nih zi do vi ma. Por tpa rol Fa
ce bo oka objaš nja va da  ne ke pros to ri je, po put ku pa ti
la, neće bi ti otvo re nog ti pa. Svi ra dni ci Fa ce bo oka, ko jih 
tre nu tno ima 2.800, mo ći će da sta nu u taj no vi pros tor, 
ko ji je ot pri li ke ve li či ne tre nu tnih kan ce la ri ja, ko je se na
la ze na ju gu za li va San Fran cis ko u Ka li for ni ji i pros ti ru se 
duž auto pu ta u Si li kon skoj do li ni, ko ja ozna ča va sre di šte 
naj sa vre me ni je in dus tri je.

KAŽU...

tre ba lo bi da uklju ču je ver zi ju sis te ma Mi cro soft Of fi ce za 
iPad. Ta kav proi zvod bio je po vod za gla si ne od 2011. Za
to je upra vo je dan od ra zlo ga zbog ko jeg se na dam da će 
bi ti pred stav ljen to što sam umo ran od na ga đa nja.

 Što se ovog do ga đa ja ti če, ta ko đe me in te re su je i 
šta ima ju da po nu de i van no vih proi zvo da. Sve što Mi
cro soft na vo di o no vos ti ma je da obu hva ta ju “ukršta nje 
obla ka i mo bil nog te le fo na” i da će Mi cro sof tov no vi di
re ktor, Sa tja Na de la, izni je ti svo ju na po me nu. Ovo je prvi 
ja vni do ga đaj ko jim će Na de la pred sje da va ti ot kad je na 
dužnos ti. To je i  naj bo lji tre nu tak da ja sno izra zi svo ju vi
zi ju bu dućnos ti kom pa ni je, ko ja bi tre ba lo da se ra zli ku je 
od vi zi je svog pret ho dni ka, Sti va Bal me ra.

Mekra ken ne oče ku je ni ka kvo mo men tal no i ra di kal no 
od stu pa nje od Bal me ro vog Mi cro sof ta. 

 Vje ro va tni ji je sce na rio da će do ći do pos te pe ne pro
mje ne, umjes to izne na dnog po mje ra nja epo ha.

Ipak, je dna stvar na ko ju tre ba obra ti ti pažnju jes te 
ta da Mi cro so ftov tre nu tni pris tup s iP ho ne i An dro id 
ver zi ja ma Of fi ce apli ka ci ja je ta kav da ih pre do dre đu je 
za plaćenje pret pla te na svo ju Of fi ce 365 uslu gu, ko ja i 
da lje ima naj mo ćni ju ver zi ju Win dows Of fi ce 365 ver zi ju 
Win dows Of fi ce, to li ko mo ćnu i do mi nan tnu da, bu kval no, 
mo gu kon tro li sa ti ili uti ca ti na kon ku ren ci ju u tom po lju. 
Ako ko ri sni ci iPad do đu do ver zi je Of fi ce bez pla ća nja Of
fi ce 365, to će se odra zi ti na zna čaj ne pro mje ne u stra te
gi ji  sma tra autor tek sta u “Taj mu”.

Čak i da Na de la ne kaže ni šta za pa nju juće, bi će vri je
dno tražiti tra go ve preu zma nja kom pa ni je ko ju sa da vo di. 
Da je Mi cro soft želio da os ta ne is ti ka kav je bio po slje dnju 
de ce ni ju, a ni je se mno go mi je njao za to vri je me, Stiv Bal
mer bi vje ro va tno i da lje bio “gaz da”. Po slje dnje po nav
lja nje nje go vog Mi cro sof ta, ka ko je i sam go vo rio, bi lo je 
nje go vo re in ven ti ra nje u “ure đa je i uslu ge” kom pa ni je. 
Pažlji vo ću slu ša ti da li će Na de la ići u tom smje ru, ili će 
po ka za ti sup til ne zna ke odus ta ja nja od nje ga.

Izvor: “Tajm” magzin

Kru na di zaj na bi će krov, ko ji će za pra vo bi ti park u ko
jem će se na la zi ti drve će pre sa đe no iz oko li ne Ka li for ni je, 
a ko ji će bi ti pre kri ven tra vom otpor nom na su šu. Obje
kat će, izme đu os ta log, u svom sas ta vu ima ti i ka fe te ri ju, 
tra fi ku s brzom hra nom, sta ze za še tnju i obi lje klu pa. 
Za po sle ni će u pri ze mlju ima ti s je dne stra ne po gled na 
još je dan park, a s dru ge na pri ro dne mo čva re.

Ka ko na vo di blog Fa ce bo oka, ova kom pa ni ja mo ra la 
je mno go to ga da obe ća lo kal nom grad skom vi je ću ka ko 
bi do bi la odo bre nje za svo je pla no ve. Je dan od uslo va bio 
je i ula ga nje mi li ona, da bi lju di la kše do la zi li do pris tu pa
čni jih sta no va, a ta ko đe su se oba ve za li da će po kre nu ti 
no ve hu ma ni tar ne fon da ci je. 

Na kon je dno gla sne odlu ke da se pla no vi Fa ce bo oka 
odo bre, ova kom pa ni ja do bi la je i sve po hva le gra do na
čel ni ka Men lo Par ka, Pi te ra Ohta ki ja, ko ji je tom pri li kom 
re kao:

 Čes ti tam vam. Gdje je ov dje op ci ja “Li ke”?  alu di ra
ju ći na mo gu ćnost ko ju ta druš tve na mreža nu di uko li ko 
vam se do pa da ono što vi di te. 

Izvor: “Tajm” magzin

Bu du ćnost Mi cro sof ta

He ri Mekra ken iz “Taj mo vog” dje la “Ti meTech” kaže 
da će Mi cro sof tov di re ktor Na de la pred sta vi ti Na de lin 
Mi cro soft.

 Ka da ve li ka te hno lo ška kom pa ni ja na jav lju je kon fe
ren ci ju za štam pu, ono što me obi čno naj vi še in te re su je 
je su proi zvo di ko je pla ni ra da obja vi. Bar dio no vos ti s 
kon fe ren ci je ko ju će Mi cro soft održati u San Fran cis ku 
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Životna sredina
 

“Nju jork taj ms” iz pe ra Džas ti na Gi lisa kaže da nau čni
ci objav lju ju da je alarmantno sta nje na po lju kli mat skih 
pro mje na. Ra no u svo joj ka ri je ri nau čnik po ime nu Ma rio 
H. Mo li na bio je uklju čen u na iz gled op skur na is traživa
nja o ču dnim he mi ka li ja ma ko je se ši re u atmo sfe ri. U ro
ku od go di nu da na on je po mo gao u ot kri va nju glo bal ne 
eko lo ške kri ze, zbog če ga je osvo jio No be lo vu na gra du.  
Sa da, u 70. go di ni, dr Mo li na po ku ša va da upo zo ri ja
vnost na još ve ći ri zik. On je pre dvo dio ko mi si ju Ame ri
čkog udruženja za una pre đe nje na uke, naj ve ćeg svjet
skog nau čnog druš tva, ko je je obja vi lo iz vje štaj o glo bal
nom za gri ja va nju, u ko jem alar man tno upo zo ra va da se 
već osje ća ju efe kti ljud skog emi to va nja ga so va, ko ji su 
usljed to plo te za ro blje ni, da bi kraj nja po slje di ca mo gla 
bi ti ve oma lo ša i da is ti če vri je me da se ne što ura di po 
tom pi ta nju.

“Do ka za ima ve oma mno go: ni voi ga so va iz sta kle nih 
ba šti u atmo sfe ri ras tu”, pi še u iz vje šta ju. “Tem pe ra tu re 
ras tu. Pro lje će stiže ra ni je. Le de ne san te se 
to pe. Ni vo mo ra ras te. Obras ci ki šnih pa da
vi na i su še se mi je nja ju. To pli ta la si 
su sve izraženi ji, kao što su i ek
stre mne pa da vi ne. Ni vo ki se los ti 
oke ana se uve ća va.”

Iako ovo dje lu je kao sa mo 
još je dan od mno gih iz vje šta
ja o glo bal nom za gri ja va
nju u po slje dnjih ne ko li ko 
de ce ni ja, za sva ko ga 
ko se po sve tio te mi 
iz vje štaj ne sadrži 
ni šta no vo. Ali rje
čnik ko ji se ko ris ti 
u iz vje šta ju, na pi
sa nom na 18 stra
na, pod na zi vom 
“Šta zna mo?” 
žus tri ji je, ja sni ji 
i pris tu pa čni ji ne
go možda bi lo ko ji 
dru gi ko ji je nau čna 
za je dni ca obja vi la 
do da naš njeg da na.

Aso ci ja ci ja ne na
mje ra va da se za us ta vi 
na to me. Gru pa, ko ja me đu 
čla no vi ma bro ji 121.000 nau
čni ka, kao i onih ko ji ih podržava
ju ši rom svi je ta, pla ni ra kam pa nju ši ro
kog op se ga ka ko bi pla si ra la pre ci zne in for

ma ci je, ta ko da svi ma bu du ra zu mlji ve. Nau čni ci u ovom 
slu ča ju za pra vo žele da is ko ris te svoj uti caj i zna nje da bi 
po ja sni li ne do umi ce u ja vnos ti o ovom pi ta nju.

Is traživa nja po ka zu ju da je ve ći na Ame ri ka na ca, ma
kar u ma loj mje ri, za bri nu ta ka da je ri ječ o glo bal nom 
za gri ja va nju. Ali ono što ve ći na lju di ne ra zu mi je jes te 
da je do šao kraj nji tre nu tak da se ovim te ma ma po za ba
ve. Su dbi na bu du ćih ge ne ra ci ja, ne nužno u ta ko da le koj 
bu du ćnos ti, odre đe na je ni vo om emi si je ga so va ko je mi 
da nas ispu šta mo u atmo sfe ru. Uz gred, pro sje čan gra đa
nin, ugla vnom, mi sli da je ci je li pro blem pi ta nje nau čne 
de ba te.

Iz vje štaj na gla ša va da su ek sper ti do šli do kon sen
zu sa.

 Na osno vu ute me lje nih do ka za, oko 97 od sto kli ma
to lo ga za klju či lo je da je čo vjek gla vni uzro čnik kli mat
skih pro mje na  tvrde ek sper ti.

To ne zna či da su do šli do od go
vo ra na sva pi ta nja ko ja se mo gu 

pos ta vi ti o kli mat skim pro mje
na ma, ve li ki broj ne do umi ca 
os ta je, a na uka o glo bal nom 
za gri ja va nju nas tav lja svo ju 
ogro mnu bur nu po le mi ku.

Glo bal no za gri ja va nje mno
go je teže za ra zu mi je va nje, ne 

sa mo zbog kam pa nje de zin
for ma ci ja ko ju fi nan si ra ju 

oni ko ji pri pa da ju in dus
tri ji fo si li nih go ri va. Ali 
no vi iz vje štaj svo je
vrsno je pri zna nje 
od stra ne nau čni ka 
da i oni sno se dio 
od go vor nos ti za 
kon fu zi ju, da su 
nji ho vi do bro na
mjer ni po ku ša ji da 
se pre ne su sve ni
jan se i nei zvi je snos

ti složenog po lja pri
kri le osno vnu po ru ku 

o ri zi ci ma. Iz vje štaj 
odražava nji ho vu ri je še

nost da po ku ša ju po no vo, 
ta ko što će bi ti ja sni ji.

Ho će li ame ri čki na rod ovog 
pu ta ču ti po ru ku?

Izvor: “Njujork tajms”

Šta da uradite kada vam  
telefon upadne u vodu? 

Mo re, ri je ka, ba zen, ka da, la va bo ili WC šo lja  ve ći
ni lju di se de si lo da mo bil ni te le fon za vrši na ne kom od 
ovih mjes ta. Na kon prvo bi tnog šo ka, prvo što bi tre ba lo 
da ura di te jes te da pro vje ri te da li se te le fon sam uga
sio na kon što je za vršio u vo di. Uko li ko jes te, ne moj te 
ga po no vo uklju či va ti, već odmah izva di te ba te ri ju i SIM 
kar ti cu. Slje de ći ko rak je fen  i to hla dna op ci ja, ni ka
ko to pli vaz duh. Uko li ko vam fen ni je pri ru ci, is ko ris ti te 
pa pir nu ma ra mi cu da pre bri še te te le fon. Za tim, bi lo bi 
do bro da te le fon od sto ji bar 24 ča sa u ča ši sa rižom ko ja 
će po ku pi ti svu vla gu iz te le fo na. Na kon to ga, vri je me je 
za tre nu tak is ti ne, odno sno da uklju či te te le fon. iP ho ne je 
ne mo gu će spa si ti od vo de, kao i an dro id te le fo ne, osim, 
na ra vno, uko li ko se ne ra di o mo de lu otpor nom na vo du.

Ka ko da ba te ri ja na lap to pu 
tra je duže?

Uko li ko po sje du je te ure đaj s li ti jumjon skom ba te ri
jom, ko ju ima go to vo sva ki ta blet, lap top ili te le fon, on da 
su vam po zna ti i pro ble mi ko ji vas mo gu sna ći ka da je 
nji ho vo tra ja nje u pi ta nju:

1. Pu ni te ba te ri ju u krat kim in ter va li ma
Umjes to da ba te ri ju is pra zni te do kra ja, li ti jumjon ske 

naj bo lje ra de ka da ih is pra zni te ma lo, pa do pu ni te ma lo. 

Is traživa nje je po ka za lo da ta da ba te ri je ima ju naj duži vi
jek tra ja nja.

2. Ne moj te pu ni ti ba te ri ju do kra ja
Ovaj tip ba te ri ja ne tre ba pu ni ti sve do 100%. Naj bo lje 

fun kci oni šu ka da su na pu nje ne izme đu 40% i 80%. 
3. Je dnom mje se čno skroz is pra zni te ba te ri ju 
Ovo možda dje lu je kon tra di ktor no, ali ve ći na mo der

nih ure đa ja ko ris ti “pa me tne ba te ri je”. To zna či da mo gu 
da vam “kažu” ko li ko će još tra ja ti, a ta in for ma ci ja može 
bi ti ne ta čna zbog broj nih krat kih pu nje nja.

4. Skla njaj te ba te ri ju od izvo ra to plo te
Ve ći na ko ri sni ka ne obra ća pažnju na ovo. To plo ta je, 

osim za pro ce sor, lo ša i za ba te ri ju. Što je vi še izložena 
izvo ru to plo te njen vi jek tra ja nja se sma nju je.  

Fo li ja kao odli čna za šti ta 
ekra na smar tpho na

Fo li ja je naj bo lje rje še nje da za šti ti te ekran mo bil nog 
te le fo na od gre ba nja. Za šti tne fo li je izra đe ne su od PVC 
ma te ri ja la. Pra ve se na mjen ski, a pos to je i uni ver zal ne 
ko je se si je ku za odre đe ni mo del. Pos to ji ne ko li ko vrsta 
za šti tnih fo li ja za ekran: pro vi dna (cle ar), mat (mat te), 
ogle da lo (mir ror) i daj mond (di amond).

Uz sva ku ku plje nu fo li ju do bi će te krpi cu za čiš će nje, 
ko jom je po tre bno de ta ljno očis ti ti po vrši nu ekra na. Na 
fo li ji pos to ji stra na je dan i dva, odli je pi te prvo stra nu je
dan, pro vje ri te pra vi po ložaj fo li je i po čni te da li je pi te fo
li ju od gor njeg di je la te le fo na. Za tim odli je pi te stra nu dva 
i pre đi te krpi com pre ko po vrši ne ekra na, u slu ča ju da je 
os tao vaz duh. Sa da je ekran za šti ćen!

MINISAVJETNIK

PRIPREMILA: AIDA HALILOVIĆ
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V
eć mjesecima smo pod udarom 
tamnih boja i teške odjeće, 
kada je riječ o poslovnoj gard

erobi, ali i onoj koju privatno nosi
mo. Dame su se umorile od detalja 
sa šljokicama, kojima su pokušale 
da razvedre prilično hladan i tmuran 
zimski period, a i muškarcima je po
trebna modna detoksikacija.

Brojni brendovi već imaju rješenje, pa tako kažu da je 
odličan izbor za ovo proljeće košulja roze nijanse. U obzir 
dolaze i nježne boje pudera i sve ružičaste nijanse, koje će, 
sigurni smo, pomoći da na pravi način doživimo proljeće. 
Tako je naš savjet i za žene i za muškarce, u ovom izdanju 
m:agazina da svakako priuštite sebi košulju roze nijanse 
po želji. Poslovni look ovog proljeća nezamisliv je bez 
takve nijanse, a biće nosiva i u drugim prilikama.

Na proljećnom repertoaru ove godine naći će se i 
obuća u sličnim bojama, dok će nas cvjetni uzorci laga

no uvesti u ljeto. Ukoliko nemate hra
brosti za cvjetni uzorak na garderobi 
ili čak obući, za cvjetnu bombu by 
Viktor & Rolf svakako ćete imati. 
Avangardni holandski dvojac stvorio 
je cvjetni mirisni svijet koji obara s 
nogu! Flowerbomb je prava eksplozija 
cvijeća u bočici izrezbarenoj poput 
dijamanta. 

Muškarcima ovog puta preporučujemo Bvlgari Aqva, 
koji će nakon teških zimskih parfema donijeti prozračnost 
i svježinu.

Tako trendy obučeni i diskretno namirisani uživajte u 
radnom danu, proljeću, a poslije radnog vremena odvo
jite trenutke za opuštanje uz čašu Prosecca. Pjenušavo 
vino, voćne note, dašak Italije, sjajna su kombinacija za 
kratak odmor poslije posla, početak vikenda ili posebnu 
proslavu. Uživaćete, jer je tokom prošle godine u svijetu 
ovo sjajno piće zabilježilo veću prodaju od šampanjca.

Modna detoksikacija: 

Nježno proljeće
PIŠE: AIDA HALILOVIĆ

1.   Košulje u roza nijansama
2.  Cvjetni parfemi: 
     Flowerbomb za nju, 
     Bvlgari Aqva za njega
3.  Prosecco

SVIJET IZ OBA UGLA URADI SAM

Želite neobičnu suknju 
za ovo proljeće? Veoma 
jednostavno od šala 
napravite trendi suknju.

Ukoliko običnu svijeću stavite 
u posudu napunjenu kafom, 
njena toplota će doprinijeti da 
se prostorijom širi blagi miris 
kafe.

Originalne i personizovane 
šolje možete napraviti sami 
tako što ćete vodootpornim 
markerom ispisati željenu 
poruku, a zatim šolju pola sata 
zagrijavati na temparaturi od 
180°C.

Nevidljiva polica za knjige.
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N
ije ništa strašno”, glasi krilatica kojom sam 
pokušao da olakšam svijet svojoj trogodišnjoj kće
rki. Razbila se čaša, naprslo je staklo na stočiću, 

pukla je patofnica, prosut je sok, posuli smo se supom 
i rezancima, pocijepala se suknjica na lutki, probušio se 
balon u obliku žirafe koji nam je napravio klovn lično, a mi 
gospodu klovnove baš volimo, istrošile su se baterije na 
Vini Pu lampi za uspavljivanje, izduvala se lopta, uprljao 
se medo  nije ništa strašno, tata. Nije, srećo, to i ja kažem.

Prije nekoliko mjeseci, dok smo ljetovali u Grčkoj, iz 
kupatila sam čuo zvuk padanja telefona. Čovjek se navikne 
na taj tresak, jer telefon uglavnom i služi da bi ti ispao iz 
ruke. Čuo sam suprugu kako je strogim glasom pita šta 
je to uradila, na šta joj je mala odgovorila da “nije ništa 
strašno”. Moj supermoderni telefon je bio razbijen, ali i 
dalje funkcionalan. Okrenuo sam se ka kćerki i klimnuo 
joj glavom. Slažem se, nije ništa strašno. Uostalom, i dalje 
ga koristim.

Zelen, a plav
PIŠE: BOJAN RADOVIĆ

ŽIVOT U PRIČAMA
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Kažu da prva ljubav 
zaborava nema i meni je 

to kristalno jasno

Kažu da prva ljubav zaborava nema i meni je to 
kristalno jasno. Telefoni su mi ispadali, razbijali se, gubio 
sam ih, a neki su mi čak i ukradeni, ali prvi telefon koji je 
bio samo moj zauvijek će biti moja ljubav. Otuda i moja 
ležernost sa svim aparatima koji su uslijedili. 

Nemam pojma kada je izašla Nokia 6110, jer se radilo 
o vremenu dial upa i nije bilo šanse da pratim dešavanja 
u svijetu tehnologija, a da ne izbombardujem račun za 
telefon, istovremeno sprečavajući ukućane da istim 
razgovaraju. Da, ja dijelim vrijeme na ono prije i poslije 
interneta. Mogu sada da otvorim stranicu na Wikipediji i 
da provjerim sve tehničke detalje ovog telefona, ali to ne 
bi bilo fer. On je za mene bio više od specifikacija. 

Prvi put sam ga vidio u ru
kama mog starijeg brata. Pre
sijavao je na dnevnoj svjetlosti u 
dvije boje i u zavisnosti od ugla 
posmatranja bio je čas zelen, a 
čas plav. Potpuno nevjerovatan! 
Za mene je bio kompletno čudo 
tehnike i želio sam ga za sebe. 

Pošto je brat vidio koliko sam 
odlijepio za njim, a starija braća sve vide, posle nekoliko 
mjeseci mi ga je poklonio. Čak ga je i zapakovao u kutiju 
tako da izgleda kao pravi poklon. Nije mi smetalo što je 
polovan. Za mene je bio nov.

Imao je ikonice za svaku funkciju, kalendar (koji, 
doduše, nije uticao na moju studentsku neodgovornost), 
prenos podataka infracrvenim zracima (koliko to 
samo kul i danas zvuči), alarm koji sam mnogo više 
“snuzovao” nego koristio za buđenje, konvertor valuta 
za periode maštanja u kojima bih zamijenio svojih milion 
evra u dolare ili jene... Pošto nemam sreće sa satovima, 
od njega svaki telefon koristim kako bih znao kasnim 

li ili ne. A igrice? Hej, pa to je bila zabava. Zmijice za 
jednu osobu i potpuna sreća kada naletim na osobu sa 
istim telefonom, pa uz pomoć infracrvenih zraka igramo 
“jedan na jedan”. Ili igra memorije  ono što i sada imam 
instalirano na novom aparatu, jer je kćerka obožava. 

Šta smo sve nas dvoje prošli, pa to je tek za priču. Bio 
je sa mnom dok sam bio student, konobar koji je zarađivao 
za svoju školarinu, postao je novinarski telefon, onaj u 
kojem se pišu reporterske bilješke, a onda i urednički, 
onaj u kojem se bilježe obaveze drugih novinara. Pošto je 
baterija znala da traje tri ili više dana, moja Nokia je bila 
nezamjenjiva. Bio je uz mene kada sam dobijao batine 

od policije koja ponekad ne umije 
da napravi jasnu razliku između 
demonstranta i novinara, upadao 
je u vodu, sušio se u pirinču, sa 
mnom je ušao u kancelariju kada 
sam sreo suprugu, vibrirao mi 
u džepu kada sam je zaprosio i 
poslao poruku jednoj mami da 
postaje baka. 

Izlizan do neprepoznatljivosti, bez ispisanih brojki i 
slova, s oguljenom maskom (koja je ispod kameleonskog 
sloja boje zapravo crvena), poslije sedam godina samo 
se ugasio. Bez “ćao”, “doviđenja” ili “zbogom”. Zaspao 
je bez namere da se ikada više budi. 

Odložio sam ga u kutiju i rekao sebi da nije strašno. 
Poslije mog zelenoplavog telefona ništa neće ni moći 
da bude strašno, jer ništa neće ni biti toliko vrijedno da 
značajno nedostaje.

Prvi telefon je sjećanje, a sve ostalo su aparati.IL
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B
on to nom, u op ho đe nju uop šte, po dra zu mi je va ju 
se pra vi la li je pog po na ša nja na sva kom mjes tu. 
Je dan se gment druš tve nog živo ta jes te i ra dno 

okruženje, pa sto ga pos to je i pra vi la po slo vnog bon to na.

Ti tu li ra nje i poz drav lja nje

Na čin oslov lja va nja ti tu lom čes to je u upo tre bi, po se
bno ka da se obra ća oso ba ma s odre đe nim, spe ci fi čnim 
za ni ma njem. Čak i ka da se li čno ime zna, iz po što va nja 
se može ču ti obra ća nje sa: pro fe so re ili do kto re. Ovo je 
po ča sni na čin obra ća nja, a odno si se, čes to, na uni for
mi sa na li ca. Ti tu li ra nje se, da kle, 
može vrši ti po fun kci ji ko ju ne ko 
obav lja ili ste pe nu stru čne spre
me. Me đu tim, ni su sa mo lje ka ri 
oslov lja va ni kao do kto ri. Ovaj na
čin obra ća nja se odno si na ne ko
ga ko je do kto ri rao (od bra nio do
kto rat, do ktor sku te zu) iz bi lo ko
je oblas ti, pa ti me ste kao naj vi še 
zva nje u hi je rar hi ji obra zo vnog 
sis te ma vri je dnos ti. Na ra vno, uz 
ovu ti tu lu mo ra ići pre zi me oso be 
ko joj se obra ća.

Od kul tu re, tra di ci je, na či na 
živo ta, obi ča ja, druš tve nog ure đe nja, za vi si na čin oslov
lja va nja i ti tu li ra nja. U ne kim ze mlja ma vla da je dnos ta
vni ji na čin obra ća nja, kao, na pri mjer, u Ve li koj Bri ta ni ji. 
Rje đe se sre će ti tu li ra nje, osim ka da ni su u pi ta nju oso

be ple mi ćkog ro da. Uobi ča jen na čin oslov lja va nja je: Mr 
Fong, Mrs Wil lan i sli čno. Sli čno je u Nje ma čkoj, na pri
mjer: Herr Weber. U ovom smi slu, na jo pu šte ni ji su Ho lan
đa ni i Šve đa ni.

Či ni se da se u is to čnim ze mlja ma, u ko ji ma je du go 
go di na vla dao so ci ja lis ti čki druš tve ni po re dak, vi še ko
ris tio na čin oslov lja va nja ti tu lom, po fun kci ji ili ste pe nu 
obra zo va nja. Ova vrsta ti tu li ra nja je, vje ro va tno, nje go
va na kao slo bo dni ji na čin obra ća nja sa po se bnim po što
va njem, u želji da se po bje gne od ne iz bježnog: druže, dru
ga ri ce.

Pri li kom poz drav lja nja uspos tav lja ju se odre đe ne ve
ze i odno si. Naj češ ći su obli ci poz drav lja nja ru ko va njem, 

kli ma njem gla vom, ma ha njem, 
poz drav lja njem s do di ri va njem i 
sli čno. Us ta ljen i op šte pri hva ćen 
oblik poz drav lja nja jes te ru ko va
njem.

Ru ko va ti se tre ba čvrstim, ne 
pre ja kim stis kom ru ke sa oso bom 
s ko jom se poz drav lja. Pri li kom 
ru ko va nja sa go vor nik se gle da 
uz osmi jeh i na klon ti je la ka toj 
oso bi. Poz drav lja nje ta ko zva nim 
ru ko hva tom, čvrstim stis kom ša
ke uz do di ri va nje  pridržava nje 
par tne ro ve po dla kti ce dru gom 

ru kom, odli ku je po li ti ča re pri li kom zva ni čnih su sre ta ili 
sta re sa ra dni ke u po slu ko ji su na sli čnom po ložaju. Ovim 
na či nom se is ti če i po ka zu je srda čnost i pri ja telj stvo. 
Dužim ru ko va njem po ka zu je se želja za da ljim kon ta ktom.

Do bar ton 
u po slo vnom živo tu
PRI PRE MI LA: SAN DRA STA NIĆ

Uko li ko su sret krat ko 
tra je  mu ška rac prvi 
daje po sje tni cu ženi ili 

mla đa oso ba sta ri joj. Na 
po slo vnim sas tan ci ma, 

vi zitkar te se raz mje nju ju 
pri kra ju sas tan ka

POSLOVNI BONTON

Pra vi la bon to na na me ću slje de ći re do sljed pos tu
pa ka: sta ri ja oso ba prva pruža ru ku mla đoj, a žena mu
škar cu, iako je mu ška rac dužan da ri je či ma prvi poz dra vi 
ženu. Ženi se os tav lja mo gu ćnost da oda be re na čin poz
drav lja nja  ru ko va njem, osmi je hom, kli ma njem gla vom 
i sli čno. Oso ba ko ja ula zi u pros to ri ju dužna je da prva 
poz dra vi pri su tne. 

Pri li kom su sre ta nja važno je da se pred sta ve oso be 
ko je se ne po zna ju me đu so bno. Ime i pre zi me (ti tu lu u 
odre đe nim si tu aci ja ma) tre ba pažlji vo i čuj no iz go vo ri ti. 
Ako je ne kim slu ča jem pro pu šten tre nu tak pred stav lja
nja, tre ba se sam(a) pred sta vi ti u po go dnom mo men tu. 
Uko li ko mu ška rac sje di, pri li kom pred stav lja nja ženi, on 
mo ra da us ta ne, is to ta ko i mla đi (po go di na ma i sta tu
su) mu ška rac u odno su na sta ri jeg. Dje voj ka us ta je da 
bi se pred sta vi la sta ri joj ženi ili oso bi zna čaj noj po svom 
sta tu su.

Na ma njem pros to ru (u lif tu, ho dni ku) može se poz
drav lja ti sa mo ri je či ma ili kli ma njem gla ve. Ta ko se poz
drav lja ju ko mši je ko ji se sre ću to kom da na, iako se ne 
druže i čak me đu so bno ne zna ju li čna ime na. Ka da su 
li ca na ras to ja nju ili u ek ste ri je ru poz drav lja ju se ma ha
njem (ru kom). U pro la zu, na pri mjer, u pre du ze ću, može 
se otpoz dra vi ti kli ma njem gla ve ili la ga nim na klo nom 

(mu ška rac mu škar cu ili ženi). Poz drav lja se i ski da njem 
še ši ra na uli ci, lju blje njem ru ke da mi ili grlje njem i lju blje
njem s blis kim pri ja te ljem ili sa ra dni kom.

In te re san tno je da se u Ru si ji, na pri mjer, lju di mno go 
češ će poz drav lja ju za grlja jem no lju blje njem. Žene se ri
jet ko ru ku ju, a od vrste ver bal nog poz dra va i oslov lja va
nja za vi si da li će do ći do ru ko va nja. U mno gim azij skim 
ze mlja ma, fi zi čki kon takt  do di ri va nje, izme đu oso ba 
su pro tnog po la je za bra njen. Sto ga tre ba bi ti opre zan 
pri li kom poz drav lja nja ru ko va njem sa žena ma ovog po
dne blja. Ki ne zi i Ja pan ci su, ta ko đe, pri hva ti li ru ko va nje 
kao na čin poz drav lja nja, po štu ju ći stan dar de za pa dne 
kul tu re. Me đu so bno, oni se i da lje poz drav lja ju ma nje
vi še du bo kim na klo nom. U Ho lan di ji je, na pri mjer, čest 
slu čaj obra ća nja poz dra vnim ri je či ma, svih pro la zni ka, 
po go to vo u ma njim mjes ti ma ili pred gra đi ma s po ro di
čnim ku ća ma. U Fran cus koj, a po go to vo u En gles koj, na 
svim ja vnim mjes ti ma službe ni ci u po šta ma, ban ka ma, 
sa mo po slu ga ma... re do vno poz drav lja ju kli jen te uz ri je či 
za hval nos ti i po ziv za po no vni do la zak i ko ri šte nje uslu
ga. Poz drav lja nje u ovim i sli čnim si tu aci ja ma može bi ti i 
osmi je hom, na klo nom i sli čno.

Izvor: Po slo vna ko mu ni ka ci ja, M. Mar ko vić
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Č
es to se ko ris ti mo po zna tim izra zi ma ko ji ma zna mo 
zna če nje, ali baš i ne zna mo is to ri ju nji ho vog nas
tan ka i pri če ko je se kri ju iza tih us ta lje nih sin ta

gmi. Ne ke od njih su ve oma in te re san tne i sa svim lo gi čne, 
dok su dru ge ne oče ki va ne i o nji ho vom nas tan ku vo di se 
po le mi ka u je zi čkim kru go vi ma.

Ka da kažemo okru gli sto mi sli mo na ne ki skup lju di, 
sas ta nak s odre đe nom te ma ti kom. Iako se ta kvi sku po vi 
na zi va ju okru glim sto lo vi ma, uče sni ci tih sas ta na ka obi
čno sje de za čet vrtas tim sto lo vi ma ili čak u ve li kim sa
la ma, u am fi tea tri ma, gdje su sto li ce na mje šte ne kao u 
re do vi ma za pu bli ku. U izra zu okru gli sto važna je sim bo
li ka  važno je da se svi uče sni ci osje ća ju ra vno pra vno bez 
ob zi ra na rang ili po ložaj. 

Kad i kako je nastao ovaj izraz? Nastao je još u 
srednjem vijeku u viteškoj literaturi. Dobro znamo priču 
o kralju Arturu i vitezovima Okruglog stola. Kako navodi 
Milan Šipka u svojoj knjizi „Zašto se kaže“, taj viteški red, 
odnosno orden Okruglog stola, uveo je otac kralja Artura, 
vođa Brita, na prijedlog čarobnjaka Merlina. Nosioci toga 
ordena stvarno su sjedeli za okruglim stolom i tako su se 
svi osjećali jednakim i ravnopravnim.

Ono što je svi ma ma nje po zna to, to je da se izraz 
okru gli sto, u zna če nju ra vno pra vnos ti uče sni ka, po čeo 
ši re upo tre blja va ti tek ka sni je, kra jem 17. vi je ka, na me đu

na ro dnim sku po vi ma, mi ro vnim pre go vo ri ma za ra će nih 
si la i sli čno, a još ma nje je po zna to da je prvi ta kav sto 
u is to ri ji me đu na ro dne di plo ma ti je upo tri je bljen upra vo 
na na šim pros to ri ma  u Srem skim Kar lov ci ma. I da nas 
pos to ji spo menobi lježje tog is to rij skog do ga đa ja  Ka pe
la Go spe od mi ra, na je dnoj uzvi si ni u sa mim Srem skim 
Kar lov ci ma.

Dakle, svojevrsni spomenik prvom okruglom stolu 
podignut je u spomen potpisanog Karlovačkog mira, 27. 
januara 1699. godine, između predstavnika Otomanske 
imperije i hrišćanske alijanse (habzburška monarhija, 
Venecija, Poljska). Kako navodi profesor Šipka, drvena 
zgrada u kojoj se nalazio sto bila je četvrtastog oblika, sa 
četri ulaza – tako da bi predstavnici svake zemlje učesnice 
u pregovorima mogli jednovremeno da uđu – da niko ne 
bi bio počašćen time što je ušao prvi, ili zapostavljen, ako 
uđe posljednji. Iz istih razloga postavljen je i okrugli sto 
da bi se izbjeglo bilo kakvo rangiranje po značaju.

Zanimljivo je da su ovalni prozori na spomenkapeli 
izrađeni u obliku engleske zastave, jer je Engleska, pored 
Holandije, bila jedna od sila garanata.

Izraz okru gli sto i sim bo li ka ko ju pred stav lja za si gur
no će ži vje ti u je zi ku, ne sa mo za to što je op šte po znat, 
ne go i za to što će lju di uvi jek ima ti po tre bu da raz go va ra
ju, kao i po tre bu da se osje ća ju ra vno pra vnim ma o če mu 
se taj raz go vor vo dio.

Okrugli sto
PIŠE: SAN DRA STA NIĆ

ZAŠTO SE KAŽE?
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N
e na da Mi lo sav lje vi ća znam tri de se tak go di na. Od 
du gih ma ka ran skih lje to va nja, ko ja su ka sni je, 
onih lo ših go di na, pre se li la u Bo ku ko tor sku, ta

čni je u bar u Ze le ni ci. Mo ja, da v naš nja, im pre si ja o ovom 
pa me tnom i južnja čki du ho vi tom 
Ni šli ji, ma es tral nom ko ze ru i za
bav lja ču, ko ja tra je i da nas je da 
čo vjek baš vo li da svi ra. Du go no
ćne svir ke kom bi no va ne s be van
da ma vo di le su u ka sne odlas ke 
na plažu, ali ta svi ra nja, s ta kvim 
užit kom, nadživjela su mno ga ku
pa nja po mo ri ma svije ta. Ne ka ko, mi slim da poslije tih Ne
ši nih svirki ni ka da ni sam sreo mu zi ča ra ko ji ta ko i to li ko 
vo li da svi ra, a pro fe si onal no sam se sre tao s mno gi ma.

Ne da vno je imao kon cert u Ba nja lu ci, idealna prilika 
da se ču je mo mo bil nim te le fo nom i na pra vi mo pri ču o 
mo bil nom i Ne ši Ga li ji. 

 Gdje me ne na đe?  Da me ni su iza bra li za naj ve ćeg 
po tro ša ča, ja se ne ski dam s te le fo na i mnogo zo vem, ali 
ni sam va ljda ja naj ve ći po tro šač. I kad idem u ro ming, vi še 
ne kažemo inos tran stvo, ni ka da niš ta ne is klju ču jem, to 
mi je i po sao i se kre ta ri ca i vo dič  sve…

Prvi telefon

Ja sam, vje ro va tno, je dan od rijet kih ko ji ima ovaj broj 
još od po ja ve mo bil nih. Me ni je i pej džer ta da bio re vo lu
ci ja, da mo žeš da do bi ješ in for ma ci ju bi lo ka da i gdje god 
da se na đeš, to je bi lo ču do. 

A on da se po ja vio te le fon, bio je ma lo ve ći. Kupio sam 
ga. Mobilni je ne što izuzetno, do neslućenih razmjera po
bolj ša o je ko mu ni ka ci ju. 

I taj si ro ti, mo bil ni te le fon pro živ lja vao je sve dje čije 
bo les ti druš tva i bi o je na po čet ku sim bol pres tiža i po
slo vnos ti. Ja sam ne ka ko uvijek ku po vao No kiu, i on da 
prva re vo lu ci ja, ka da sam bio u Ame ri ci 2001. go di ne, ta

da sam se prvi put sreo s Ip ho
neom. Danda nas ga imam, ne 
ko ris tim ga, ali ra di i vrlo je po
uz dan, ne ma sa da ove apli ka ci je i 
pro gra me ko je ima ju an dro idi, ali 
ta da to je bi lo kao spejs šatl.

Ni sam mno go ek spe ri men
ti sao po slije tog ame ri čkog Ip ho nea, imao sam Sam
sungovog ke ca i re la ti vno sko ro sam uzeo če tvor ku. 

To je sa da vi še ne go te le fon, to je sve što ti tre ba, ni je 
kao ne kad je dan kom pju ter, pa ma lo ja či u dru goj so bi, pa 
laptop, mi slim da je te le fon, ne ki do bar s an dro idom, sve 
to uspio da sta vi u džep. Ovo no vo, što sa da izla zi s tim 
ho lo gra mom, mi slim da će tek da bu de re vo lu ci ja i mi slim 
da će kom pju te ri, po go to vo lapto pi bi ti out. Te le fo ni će 
bi ti pra kti čni ji i ko ri sni ji u svim si tu aci ja ma.

Šta je tebi telefon, muzika, kamera, foto-aparat?

Ni sam nikada op te re ći vao te le fon mu zi kom, i da lje ga 
doživ lja vam kao sredstvo obavještenja, ma da kod an dro
ida je do bro, jer možeš da gle daš film, ima ju do bre ekra
ne, po ne kad sta vim ne ki film i ka da pu tu jem ne gdje, duže, 
brže mi pro đe dan.

U mu zi ci ga ko ris tim kao spra vu za pre slu ša va nje, u 
ovom po slu ka da is tražuješ, a uvijek is tražuješ. Čak i da si 
na ji de al ni je na pi sao i svi rao, na đeš ne što što ti sme ta, on
da je do bro to uzas to pno pre slu ša va nje, pu tu ješ i slu šaš, 

Neša Galija 

RAZGOVARAO: DEJAN PAVLOVIĆ

INTERVJU MOBILNIM

Vrlo čes to ko ris tim te le fon
kao fo toapa rat, po go to vo
one pa no ra ma fo to gra fi je

ne gu biš vrije me, i ta ko na đeš ta čno ono što ti sme ta u 
toj kon kre tnoj stva ri, pa imaš mo gu ćnost da is pra viš. To 
je prilično ko ri sno.

Vrlo čes to ko ris tim te le fon kao fo toapa rat, po go to
vo za pa no ramske fo to gra fi je. To je vrlo ko ri sno ka da ne
gdje idem i spre ma mo spot. Su per je. Na pra vim sto ti ne 
fo to gra fi ja i ta ko bi ram lo ka ci je sni ma nja spo ta. Kasnije 
se vra tim na mjesto gdje sam snimio dobru fotografiju, 
pa na pra vim sto ti ne novoh fotografija te lo ka ci je, sve 
de ta lje i uglo ve. 

I šti mer mnogo ko ris tim za gi ta ru, ni je to baš mno go 
va žno, ali ko ri sna je stvar či ca. Ma da, mi slim da su mi naj
ko ri sni je stva ri YouTu be i in ter net uop šte no, tu kon tro li
šem naš sajt… Stvar no ko ri sno.

Kako vidiš budućnost mobilnih komunikacija i 
telefona?

Ka ko sa da ide, za de set, dva de set go di na ovo će bi ti, 
ka ko da kažem, dio čo vje ka, dio or ga ni zma, kao ru ka. Mi
slim da će te le fon iza ći iz svo je lju štu re i ka da se usa vrši 
ta pri ča s ho lo gra mi ma, on da će se sve ovo sma nji va ti, 
ova apa ra tu ra, a taj ne ki, na zo vi ga, čip, vje ro va tno će 
pos ta ti be zna čaj no ma li da može biti bi lo gdje, možda i 
pod kožom, pa da ne ko akti vi ra nje ide mi sli ma, možda 
ne kim možda nim ta la si ma... Te le fon će bi ti gost u or ga
ni zmu čo vje ka, kao ne ki no vi or gan. 

Či tam, sa da naj vi še ra de na ekra ni ma, ka ko ra zvi ti da 
ekran pos ti gne tro di men zi onal nost, to je naj ve ća fo ra, 
da to ura de efi ka sno, a da ne mo raš da no siš na oča re. 
Mi slim da će ra zvi ja nje tog ho lo gra ma sve rije ši ti. Ma na 
je što vi še ni ka da ne ćeš bi ti slo bo dan, to je ne ki no vi 
sis tem.

Ipak,  ne će mo bil ni te le fo ni ni ka da pra vi ti mu zi ku, 
možda u ne koj da le koj, da le koj, bu du ćnos ti, ako se 
uspos ta vi taj ne ki kon takt da ti mo žeš da ga kon tro li seš 
mi slima. Mu zi ka je ne što dru go, to je vje šti na, po ka zno 
za ni ma nje, da ga ta ko na zo vem. 

Pa zi, pro bao sam mno go sa ra zno vrsnim prav ci ma, 
ima to ne kog smi sla, ali to ni je mu zi ka, to je par ci jal no 
odva ja nje mu zi čkih se gme na ta, a to ni je to, jer mu zi ka je 
sas tav lje na od ri tma, har mo ni je, me lo di je i svih nji ho vih 
poddije lo va, ra zli či tih sa zvu čja ko ja ula ze u taj har mon
ski se gment. Ova mo der na mu zi ka po če la je da raš čla
nju je to, na pri mjer, ri tam sa zvu ko vi ma, tu har mo ni ja 
ni je bi tna, ona je mo gu ća i može, ali ni je bi tna. 

Mi slim da je to ma na tog raš čla nji va nja mu zi ke. A on
da će u je dnom tre nut ku te le fon ili taj fu tu ris tič ki nas ta
vak te le fo na bi ti to što može da sve spo ji, ka da se bu de 
emi to va la mu zi ka u na šim gla vama. Mi slim da će vi so ke 
fre kven ci je mo ći da se ne ka ko pro je ktu ju na ne ki na čin, 
ali da će one nis ke os ta ti u psi hič koj sfe ri ili, ako ho ćeš, 
ko na čno, umje tnos ti. Za to tre ba du ša.FO
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WEB SAJT
www.rayogram.com/news

 

Puls života dalekih metropola najbolje ćete 
osjetiti ako kupite tamošnje najčitanije dnevne 
novine, sjednete u ugodan kafe i prelistavate ih uz 
kafu. Virtuelno mjesto rayogram.com/news nudi 
vam da svakodnevno pogledate naslovnice svih 
najvažnijih dnevnih novina na svijetu. Tu je “New 
York Times”, “Washington Post”, “Wall Street Journal”, 
“USA Today”, “The Guardian”... 

Naslovnice možete pregledati skrolajući nadesno, pa 
imate osjećaj pregledanja štampe i tako se brzo i lako 
informišete o najvažnijim događajima iz svjetskih medija.

Imajući u vidu kako iz godine u godinu nestaju papirna 
izdanja novina i knjiga i ustupaju mjesto elektronskim, 
divno je vidjeti sve ove naslovnice na jednom mjestu  
dok još postoje.

KNJIGA
Floberov papagaj : : Džulijan Barns

“Floberov papagaj” je roman o piscu i pisanju, pišče
voj ličnosti i o procesu pisanja. Šta god vam rekli o ovoj 
knjizi, može biti istina. Čak i oprečne stvari, jer je ovaj 
roman višeslojna biografija, parodija, ironija, istina, 
otkrivanje… Barnsova knjiga je, na samoj površini, priča 
o starijem engleskom doktoru Brajtvajtu u potrazi za 
intrigantnim detaljima Floberovog života. Ono što počinje 
kao neobično i intrigantno putovanje kroz pojedinosti 
Floberovog života i uma, zajedno sa pokušajem rješavanja 
zagonetke papagaja – ili dva papagaja, jer dva pretenduju 
na titulu Gistavovog pernatog druga – uskoro postaje 
nešto mutno i mračno, istraživanje potajne, a možda i 
patološke Brajtvajtove opsesije. U svakom slučaju, ovo je 
jedna od onih knjiga u kojoj biste, kada biste podvukli sve 

ono što vam se kao misao dopada, sigurno 
podvukli više od polovine teksta. 

Dovoljno za preporuku, 
zar ne?!

PREPORUKE

Naslovnice najvažnijih
svjetskih dnevnih novina

PLEJ-LISTA

Je li neko spremio muziku za auto? Ima jedan pra
šnjav CD, malo preskače, ali...

Ovoga puta vam ne preporučujemo album ili izvođača, 
već vam inspirisani putovanjima nudimo prijedlog za plej
listu. Znamo, znamo da nećete sad slušati ove pjesme, ali 
neka vam ova preporuka bude podsjetnik da za sljedeći 
službeni ili privatni put na vrijeme pripremite omiljenu 
muziku.

Ovo je prvo što nam je na pamet palo:
(malo onih u kojima se spominje put)

1.  Iggy Pop  The Passenger
2. Chrarlotte Gainsbourg  Voyage
3. Yammat  Putujem
4. Leb i sol  Putujemo 
    (začinjeno snovima i srećom)
5. Lou Reed  Perfect Day
6. Jan Garbarek  In Praise of Dreams
7. Duft Punk  Get Lucky
8. Pharrell Williams  Happy

 
P.S. Kome se ne da da sad sprema mp3 plejliste, neka 
pomoću servisa m:music pretvori mobilni telefon u 
džuboks i pronađe za sebe nešto od preko 100.000 ponu
đenih domaćih pjesama. 

FILM 

Velika ljepota  La Grande Bellezza
 

Preporuke ovoga puta bojimo virtuelnim putovanjima, 
a filmska priča režisera Paola Sorentina vodi nas tamo 
gdje vode svi putevi  u Rim. Film je dobio nagrade 
Evropske filmske akademije za najbolji evropski film, 
najbolju režiju, najbolju mušku ulogu i najbolju montažu, 
a na nedavno održanoj ceremoniji dodjele nagrade 
Oskar dodijeljen mu je zlatni kip za najbolji film izvan 
engleskog govornog područja.

“Velika ljepota” je film zanosniji od mnogih Feli
nijevih ostvarenja. Paolo Sorentino ne pribjegava samo 
kopiranju majstorovog stila i interesovanja, što bi mno
gima pošlo za rukom, već oživljava emocije koje su 
“Sladak život” i “8 1/2” učinile neprolaznim (Vašington 
post).
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Signals  World Press Photo 2013, 
pobjednička fotografija godine 
autora Džona Stenmejera
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“Velikih pet” će vam pomoći da bolje razumijete zašto 
se ponašate kako se ponašate, a shvatićete i strukturu 
vaše ličnosti. Lako i jednostavno pratite instrukcije ispod, 
sakupite poene i rezultate možete pročitati na dnu strane.

Svih pedeset izjava ocjenite po skali 1  5 gdje su:
1  = nisam saglasan/a; 
2 = djelimično nisam saglasan/a; 
3 = neutralan/a sam; 
4 = djelimično sam saglasan/a; 
5 = saglasan/a sam.

Sabirajte rezultate na ovaj način:

E = 20+(1)___(6)___+(11)___(16)___+(21)___ 
      (26)___+(31)___(36)___+(41)___(46)___ =_____ 

A = 14(2)___+(7)___(12)___+(17)___(22)___+(27)___    
      (32)___+(37)___+(42)___+(47)___ =_____ 

C = 14+(3)___(8)___+(13)___(18)___+(23)___ 
      (28)___+(33)___(38)___+(43)___+(48)___ =_____ 

N = 38(4)___+(9) ___ (14)___+(19)___(24)___(29)___  
      (34)___(39)___(44)___(49)___ =_____ 

O = 8+(5)___(10)___+(15)___(20)___+(25)___ (30)___+ 
      (35)___+(40)___+(45)___+(50)___ =_____

Dobijeni rezultati su u intervalu od nula do četrdeset.

• Ekstrovertnost (E) je osobina traženja ispunjenja od 
svoje okoline ili zajednice. Ljudi koji ostvare veliki broj 
poena obično su veoma socijalni, dok oni koji zabilježe 
mali broj poena preferiraju da rade sami.
• Saglasnost (A) govori koliko osoba prilagođava svoje 
ponašanje drugima. Oni koji imaju velik broj poena 
uglavnom su učtivi i vole ljude. Oni s malo poena obično 
“kažu kako jeste”.
• Savjesnost (C) je osobina koja govori o poštenju i 
marljivosti. Oni koji imaju velik broj poena prate pravila i 
preferiraju čiste domove. Oni koji imaju malo poena često 
su neuredni i varaju druge.
• Neurotičnost (N) govori o tome koliko ste emocionalni.
• Otvorenost prema Iskustvima (O) govori o vašoj po
trazi za novim intelektualnim podvizima i iskustvima. Oni 
s mnogo poena obično mnogo maštaju. Oni koji nemaju 
mnogo poena obično su racionalni.

“Velikih pet”

TEST LIČNOSTI
1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
9.

10.

11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.

20.
21.
22.

23.
24.
25.
26.
27.
28.

29.
30.
31.
32.
33.
34.
35.
36.
37.
38.
39.
40.
41.
42.
43.
44.
45.
46.
47.

48.
49.
50.

Ja…

Sam najzabavniji/a na žurki.
Se malo brinem za druge.
Sam uvijek spreman/a.
Lako budem pod stresom.
Imam širok vokabular.
Ne pričam mnogo.
Se zanimam za druge ljude.
Ostavljam stvari okolo.
Sam relaksiran/a većinu vremena.
Imam problem sa shvatanjem apstraktnih 
ideja.
Osjećam se ugodno u društvu drugih ljudi.
Vrijeđam druge.
Obraćam pažnju na detalje.
Brinem se o stvarima.
Imam bujnu maštu.
Držim se u pozadini.
Simpatišem sa osjećajima drugih.
Pravim nered.
Rijetko se osjećam potišteno.
Nisam zainteresovan/a za apstraktne ideje.
Počinjem razgovore.
Nisam zainteresovan/a za rješavanje tuđih 
problema.
Rješavam obaveze odmah.
Lako me prekinu u onom što radim.
Imam odlične ideje.
Imam malo da kažem. 
Imam meko srce.
Obično zaboravim da vratim stvari na 
svoje mjesto.
Lako se uznemirim. 
Nemam bujnu maštu.
Pričam s drugim ljudima na žurkama.
Nisam zaista zainteresovan/a za druge ljude.
Volim red.
Često mijenjam raspoloženje. 
Brzo razumijem stvari.
Ne volim da budem u centru pažnje.
Izdvajam vrijeme za druge.
Zabušavam u poslu.
Imam česte promjene raspoloženja.
Koristim komplikovane riječi.
Ne smeta mi da sam u centru pažnje.
Osjećam tuđe emocije.
Pratim raspored (listu šta da radim)
Lako se iznerviram.
Provodim vrijeme razmišljajući o stvarima. 
Sam tih/a u društvu stranaca.
Činim da se ljudi oko mene osjećaju 
ugodno.
Striktan/a sam vezano za posao.
Često se osjećam neraspoloženo. 
Pun/a sam ideja.

Ocjena

_____
_____
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_____
_____
_____
_____
_____
_____
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_____
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_____
_____
_____
_____



i

4,3” WVGA IPS
1 GHz Dual Core
2.160 mAh
8MP

3,8” HVGA 
1GHz Single Core
1.700mAh
3MP

5,2” Full HD IPS
2,26 GHz Quad 
Core
3.000 mAh

4,7” HD IPS
1,4GHz Dual Core
2.150 mAh
8MP


